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MADAM SPEAKER:  Question No. 181, Shri Raghavan.  

… (Interruptions) 

bÉì. ®iÉxÉ ÉËºÉc +ÉVÉxÉÉãÉÉ (JÉbÚ® ºÉÉÉÊc¤É): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ BÉD´Éè¶SÉxÉ +ÉÉì´É® ºÉº{Éå¶ÉxÉ SÉÉciÉä cé* 84 BÉEä 

nÆMÉÉå àÉå ÉÊºÉJÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éä<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ cÖ<Ç cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉVÉxÉÉãÉÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É ´ÉcÉÓ âóÉÊBÉEA* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<A +ÉÉè® àÉÖZÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  11.01 hrs. 
At this stage, Dr, Ratan Singh Ajnala and some other 

hon. Members came and stood on the floor near the Table 
 

MADAM SPEAKER:  Nothing will go on record except what Shri Raghavan and 

the hon. Minister will say. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉVÉxÉÉãÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<A* ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ =~É ãÉäxÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä nåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ VÉÉ<A* |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

11.03 hrs. 
At this stage, Dr, Ratan Singh Ajnala and some other 

hon. Members came and stood on the floor near the Table 
 

                                                 
∗ Not recorded 
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 (Q. No. 181) 

SHRI M.K. RAGHAVAN : Under the dynamic leadership of the hon. Prime 

Minister, Dr. Manmohan Singh and the respected UPA Chairperson, Shrimati 

Sonia Gandhi, the country is progressing radically in the field of education and 

literacy programmes called Sakshar Bharat implemented through the hon. Minister, 

Shri Kapil Sibal.  

Madam Speaker, permit me to ask, through you, the hon. Minister about the 

present status and progress report including the salient features and funding 

pattern of the various programmes for adult literacy.  Is the Government satisfied 

with the result achieved so far?  If not, what steps are being taken by the 

Government in this regard?  

SHRI KAPIL SIBAL:  Madam Speaker, I just want to mention that when the hon. 

President made her Address in Parliament, she mentioned that the Government 

will recast the National Literacy Mission as the National Mission for Female 

Literacy to make every woman literate in the next five years. So, the entire 

National Literacy Mission has been recast and now called as Sakshar Bharat.  The 

intent is to, in fact, take up those districts where literacy levels, as far as women 

are concerned, are less than 50 per cent and on that basis, select the districts and 

then ensure that in the next five years, we are able to educate sixty million women 

and ten million men under the programme.  Out of that, ten million women will be 

from Scheduled Castes, six million women will be from Scheduled Tribes, ten 

million women will be Muslims and 34 million women will be belonging to other 

communities.  These figures fall under the female category.   Then, under the male 

category, there will be four million males in Scheduled Castes, two million males 

in Scheduled Tribes, two million Muslim males and two million males under other 

categories. 

 Regarding the funding pattern, funding has been increased manifold.  This 

programme will be for about Rs. 6000 crores and mechanism for delivery has also 

been changed.  We are going to have adult education centres at the panchayat 
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levels and instead of giving the money directly to the centres, as was done before,  

we are now routing it through the State Governments so that the State 

Governments will get the ownership of the programme. Many other such changes 

are being made.  The scheme is now going to be launched because this was 

announced at the beginning of the Session.  So, the results are not evident.  But as 

and when we launch it, we will inform the House about the results. 

SHRI M.K. RAGHAVAN : I may also be permitted to ask the hon. Minister, 

through you, as to what effective measures have been taken by the Government for 

the continuation of neo-literates as literates.  I would like to know whether the hon. 

Minister is hopeful of curbing the illiteracy among the women who are still far 

away from the world of letters.  So, kindly provide the details. 

SHRI KAPIL SIBAL: I just want to mention to the hon. Member, through you, 

that the whole nature of the programme is now being changed.  Originally, the 

literacy programme was conceived on three Rs, that is reading, writing and 

arithmetic.  But today that whole concept is changed.  Today, we are actually 

moving towards basic literacy, that is literacy up to class 3, then basic education 

programme at any level.  Anybody can come into the programme at class 7, at 

class 9 or at class 12.  Then, there is going to be continuing education and skill 

development.  This is going to be done simultaneously.  In other words, all these 

continuing education and skill development programmes would be executed 

simultaneously and not sequentially.  Under the previous scheme, it was sequential.  

When you finish the basic literacy, you moved on to other things.  But today this is 

an integrated programme.  So, the nature of the programme is entirely changed. 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ vÉÉäjÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É ºÉä ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉªÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É JÉSÉÇ BÉE®äMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä VÉÉä 6500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä MÉªÉä cé, BÉDªÉÉ <ºÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä ABÉE àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ MÉÉÊ~iÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè? +ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç iÉÉä VÉÉä ®ÉVªÉ ªÉÉ ºÉÆºlÉÉªÉå +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ~ÉÒBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä  xÉcÉÓ ÉÊxÉ£ÉÉ ®cÉÒ cé, =xcå 

Usha
cd. by b
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nÆÉÊbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ªÉÉ VÉÉä +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xcå |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè? 

SHRI KAPIL SIBAL: I want to inform, through you, the hon. Member that we 

have, in fact, a special fund flow mechanism for Sakshar Bharat.  In terms of this 

special fund flow mechanism, the National Literacy Mission Authority at the 

Centre will release funds to the State Literacy Mission Authority in a single bank 

account.  Then, the State Authority shall remit those funds to the State Literacy 

Mission Authority and into their account.  Thereafter, the SLMA shall authorise 

the zilla parishads to draw cheques in this bank account by laying down monetary 

limits.  Thereafter, the zilla parishads shall incur the expenditure directly on 

procurement, on teaching and learning materials and other common items of 

purchase for basic literacy and adult education centres and give imprest to the 

block panchayats or the gram panchayats for expenditure to be incurred by them.  

The block panchayats will receive funds from zilla parishads, incur expenditure on 

common items of purchase and give imprest to the gram panchayats for incurring 

expenditure.  So, all this is a new mechanism that we have thought of.  It will be 

thoroughly monitored and the new funds will not be able to be taken unless 

vouchers are submitted by the authorities concerned.  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉ ºÉjÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉªÉÉ cÚÆ, ¶ÉÉªÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* ºÉÉFÉ® 

£ÉÉ®iÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ´ÉÖàÉèxÉ ÉÊãÉ]ÅäºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ 

cè +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç àÉå BÉE®åMÉä +ÉÉè® càÉÉ®É BÉEÉÊàÉ]àÉå] cè* ªÉc |ÉÉÊµÉEªÉÉ 

<iÉxÉÉÒ VÉÉÊ]ãÉ cè, +ÉÉè® ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ ABÉE nÚºÉ®ä ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ 

ºÉé]® {ÉÆSÉÉªÉiÉ ãÉè´ÉãÉ {É® ¤ÉxÉÉªÉåMÉä,  MÉÉÆ´É BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉxÉÉ´É] cè ÉÊBÉE ABÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå BÉE<Ç MÉÉǼ É ªÉÉ 16 ]ÉäãÉÉ ªÉÉ 

àÉÉècããÉÉ cÉäiÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ VÉMÉc àÉÉÊcãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä BÉEä n®´ÉÉVÉä {É® {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉªÉäMÉÉÒ* 

skb
d. by c
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+ÉÉ{ÉBÉEÉ ªÉc ºÉÉ®É ÉÊàÉ¶ÉxÉ {ÉEäãÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉẾ ÉSÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´É cè 

iÉÉä ]ÉäãÉÉ cè, ]ÉäãÉÉ +ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEÉä ªÉÚÉÊxÉ] àÉÉxÉBÉE®, {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEÉä<Ç VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, BÉEÉàÉ ¤ÉcÖiÉ 

BÉEÉÊ~xÉ cè, ªÉc BÉEä´ÉãÉ BÉEÉMÉVÉ {É® xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ]ÉÒSÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE who will 

teach them? =ºÉàÉå ªÉc cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE MÉÉÆ´É +ÉÉè® ]ÉäãÉÉ àÉå VÉÉä ÉÊãÉ]®ä] ªÉÖ´ÉÉ +ÉÉè® ªÉÖ´ÉiÉÉÒ cé, MÉÉÆ´É BÉEä VÉÉä 

ªÉÖ´ÉÉ +ÉÉè® ªÉÖ´ÉiÉÉÒ cé, =xcå cÉÒ ]ÉÒSÉ® ¤ÉcÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉ{É ]ÉÒSÉ® BÉEÉä {ÉèºÉÉ nÉÒÉÊVÉA* <ºÉºÉä MÉÉÆ´É +ÉÉè® ]ÉäãÉÉ àÉå 

ºÉàÉªÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® àÉÉÊcãÉÉAÆ {ÉfÃ VÉÉAÆMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ {ÉÚ®É cÉä VÉÉAMÉÉ* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É AäºÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ªÉÉ <®ÉnÉ 

®JÉiÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ? VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ]ÉÒSÉ® MÉÉªÉ¤É cè* +ÉÉ{É ]ÉÒSÉ® BÉEÉä ¤ÉcÉãÉ BÉEÉÊ®AMÉÉ ªÉÉ 

BÉDªÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉAMÉÉ, BÉEãÉ ´Éc ¤ÉÉäãÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉå ®äMÉÖãÉ® BÉE®Éä* 

SHRI KAPIL SIBAL:  This Programme, Madam Speaker, is going to be 

implemented at the Panchayat level. The hon. Member Shri Lalu Prasad is right. 

As far as we are concerned, we believe that the teachers under such Programmes 

should be voluntary. We are, therefore, dependent on that spirit of passion, 

commitment within the local community to be able to come forward and do it. 

There will be many because we have several other programmes now. We have the 

Sarva Siksha Abhiyan, the National Rural Employment Guarantee Scheme. In one 

village, there are going to be many literacy centres, not just one literacy centre. 

There is going to be one Adult Education Centre but the outreach of these centres 

will be far more effective because there will be several literacy centres around the 

area. One particular village, which has a population of at least 5000 or up to 5000 

will have one Adult Education Centre. For more than 5000 population, you have 

two Adult Education Centres but education is not going to be done only at the 

Adult Education Centre.  They will be spread around through the regional offices 

where people will voluntarily come and teach. 

 As far as administration is concerned, we will have two preraks at the 

Adult Education Centres who are going to be paid for their services. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE =kÉ® àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

cè ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä càÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÉFÉ®iÉÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉãÉÉAÆMÉä* ´Éc ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÉFÉ®iÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ 

BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ãÉÉÆBÉE ºiÉ® {É®, ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® +ÉÉè® xªÉÉªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® {É® {ÉEÆÉËbMÉ BÉE®åMÉä, ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä 6 cVÉÉ® 
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BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ ÉÊ´ÉkÉ {ÉÉäÉÊ−ÉiÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä 

ºÉä ºÉÉFÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ 6 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, 75 {É®ºÉå], 

VÉÉäÉÊBÉE BÉEåp uÉ®É {ÉÉäÉÊ−ÉiÉ cè* ABÉE ¤ÉÉiÉ =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉªÉÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

+ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE |É¶xÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä <ºÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ BÉEÉä nÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® =ºÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉFÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ £ÉÉ®iÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* {ÉcãÉä iÉÉä BÉEä́ ÉãÉ 

nºiÉJÉiÉ ªÉÉ cºiÉÉFÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ* +É¤É ªÉc BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cÉ<ÇºBÉÚEãÉ ªÉÉ <Æ]® iÉBÉE SÉãÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ªÉc 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè* <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA AºÉAãÉAAàÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®−Én àÉå ªÉc ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÉFÉ®iÉÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ =ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®cäMÉÉ ªÉÉ <ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ 

=ºÉºÉä +ÉãÉMÉ cÉäMÉÉ* ®ÉVªÉÉå uÉ®É nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä {É® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉèxÉ ºÉÉ ={ÉÉªÉ BÉE®äMÉÉÒ? àÉé <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

SHRI KAPIL SIBAL: The  State, in fact, cannot mis-utilise the Fund. As I 

mentioned, it will go to a specific account of the State Literacy Mission Authority 

from where it will go down, percolate downwards, as I have already explained. 

Actually, this  education will spread from the Educational Centre to the Tolas and 

to other areas within the village. That has to be done. Therefore, there is no 

question of misappropriation of money. We will be monitoring this programme. 

There is a State Review Committee. There will be a Central Committee. We will 

be monitoring this and get to know exactly what is happening at the village level, 

we will get the information on that and keep reviewing it so that we can make it 

more effective. Of course,  programmes like this initially, as you know, will have 

some  problems. It will take some time for us to ensure that the outreach of these 

programmes is far more effective than it has been in the past. It is our 

responsibility. But, ultimately, it is at the Gram Panchayat level that effectiveness 

will have to be demonstrated. The State must take ownership of the programmes. 

The Panchayat must take ownership of the programmes. The community itself 

must get together. Now, within the Panchayats, since we have representation of 

women, women themselves must get together. In fact,  the last Literacy Mission 

has shown that a lot of women  benefited. 

Rep130_1
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Hopefully women will come together and actually ensure that women within the 

area are recipients of the Mission. 
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 (Q. No.  182) 

SHRI KODIKKUNNIL SURESH : Madam Speaker, the Government of India has 

sanctioned a pilot scheme for Repair, Renovation and Restoration of Water Bodies 

in States with an outlay of Rs. 300 crore during the Tenth Plan, and also with an 

outlay of Rs. 10,000 crore in the Eleventh Plan.  Under this Scheme, the World 

Bank loan agreement has been signed with Tamil Nadu, Andhra Pradesh, 

Karnataka and Orissa.  Keeping this in view, I would like to know from the 

Minister whether any World Bank loan agreement has been signed with Kerala; if 

so, the details thereof.    

 I would also like to know about the total number of water bodies identified 

for restoration in Kerala under this scheme and the estimated cost involved in this 

regard.  

MADAM SPEAKER: You are supposed to ask one question; you asked so many.  

The hon. Minister. 

SHRI KODIKKUNNIL SURESH : Madam, this is an important question as far as 

Kerala is concerned. 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Madam Speaker, as the hon. Member himself 

has said, presently under the external component, whereunder help from the World 

Bank is solicited, and has been in fact agreed to, there are only four States, namely, 

Andhra Pradesh, Tamil Nadu, Karnataka and Orissa.  Lately, even West Bengal, 

where some assistance has been provided to them, is the fifth State, for preparation 

of the pending works, that is relating to the DPRs etc.   

When the hon. Member referred to the internal component, that is the 

domestic part, he has wrongly mentioned that amount; I would like to only correct 

that under the Eleventh Plan, for the domestic component for restoration, 

renovation and rejuvenation etc. of water bodies, it is Rs. 1250 crore that has been 

actually provided as the outlay for the Eleventh Plan.  But this is the scheme which 

would continue into the Twelfth Plan as well.  As and when any DPR is prepared 
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by any particular State, the Government considers those and accordingly we do 

wish to expedite all those matters.   

SHRI KODIKKUNNIL SURESH : Madam Speaker, the Government of Kerala 

has launched a massive campaign to implement the project of Renovation and 

Restoration of Water Bodies with the participation of the public and Government 

departments and institutions.  Accordingly, related works like construction of 

sidewalls, desiltation, recharging etc. of water bodies are proposed to be taken up 

in all the districts.  An amount of    Rs. 80 lakh is required in each district for the 

rehabilitation works of water bodies, as mentioned.   

 I would like to know from the hon. Minister whether the Kerala 

Government has sent any proposal requesting for financial assistance from the 

Union Government for this purpose; and whether the Union Government has 

considered the request of the Government of Kerala.  When has the final decision 

been taken in this regard?  

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: The Government of Kerala has sent proposal 

for the RRRs of 1740 tanks.  This total cost entailed would be Rs. 156.60 crore, of 

which the Centre’s share would be Rs. 39.15 crore.  

 About the time frame, I would like to assure the hon. Member that as and 

when we receive the DPR, further matter would be expedited at the end of the 

Government of India.  Presently, there are only two DPRs which are in advanced 

stage; one is that of Andhra Pradesh, and the other is of Orissa only. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ~ÉBÉEÉä® :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉÉä 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ cé, JÉÉºÉBÉE® ºÉÚJÉÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå BÉEä VÉÉä BÉEÉàÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

BÉEÉä<Ç º{É−] xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè? ªÉc BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉSUÉ cè +ÉÉè® ºÉÚJÉÉOÉºiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ VÉ°ô®ÉÒ 

cè* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉºiÉÉ´É àÉÆVÉÚ® ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä 

cé? 
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gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ : àÉé vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ 

BÉEÉÒ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 335 ]éBÉDºÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè* =ºÉ {É® BÉÖEãÉ JÉSÉÇ VÉÉä cÉäMÉÉ, ´Éc 

iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 240 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉäMÉÉ +ÉÉè® BÉEäxp BÉEÉ ÉÊcººÉÉ iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 60 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉäMÉÉ*  

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : Thank you, Madam.  So far as conservation of 

water in the country is concerned, this Programme is no doubt very important.  

Actually, the House is aware of the fact that this particular Scheme was initiated 

when the UPA Government came to power in the year 2004, if I remember 

correctly.  Now, I find that DPRs are being prepared, and a sum of Rs.12,000 crore 

has been earmarked.   

 I would like to know from the hon. Minister whether this Scheme has been 

launched or likely to be launched.  If it is likely to be launched, when will it be 

launched?  If it has already been launched, how much amount has been released 

by the Centre to the States, and how much quantity of water conservation has been 

done in different States of the country?  Will the Minister inform the House about 

these facts? 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Madam, the pilot scheme was launched, as 

the hon. Member has said, in the year 2004.  That was the Tenth Plan scheme 

whereunder there was a provision for Rs.300 crore.  So far, the Government of 

India has released Rs.197.3 crore.  Out of the identified 1,098 water bodies, 968 

water bodies have been completed; 113 water bodies are in progress; and only 17 

water bodies have been dropped because of various objections and that was with 

the consent of the States.  This work is going on.  According to the guidelines, as 

and when the release of the amount becomes due, it is paid. 

MADAM SPEAKER: Shri Shailendra Kumar. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉéxÉä +ÉMÉãÉä |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 183 BÉEä ÉÊãÉA xÉÉàÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè* gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ* 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEÉ JÉÉºÉBÉE® VÉÉä nÉÊFÉhÉ ÉÊ¤ÉcÉ® cè, =ºÉàÉå VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn, 

+É®¤ÉãÉ, MÉªÉÉ, £É£ÉÖ+ÉÉ, ®ÉäciÉÉºÉ +ÉÉè® VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ àÉÖÆMÉä® cè, =ºÉàÉå SÉÉhÉBÉDªÉ BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉ àÉÉèªÉÇBÉEÉãÉÉÒxÉ +ÉÉc® +ÉÉè® 

{ÉÉ<xÉ BÉEÉÒ ºÉÆ®SÉxÉÉ cè BÉEÉèÉÊ]ãªÉ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb ºÉä* +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉ ®JÉ®JÉÉ´É ´É−ÉÉç ºÉä xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ªÉä nÉä iÉ®c BÉEä BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä cé* ABÉE iÉÉä VÉÉä ´É−ÉÉÇ BÉEä VÉãÉ BÉEÉ ºÉÆSÉªÉxÉ BÉE®BÉEä <®ÉÔMÉä¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É, VÉÉä £ÉÚMÉ£ÉÇ VÉãÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä ®ÉÒSÉÉVÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ* ªÉc ÉÊºÉº]àÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ÉÊºÉº]àÉ cè* +ÉÉVÉ 

BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE =xÉ ÉÊºÉº]àºÉ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ näxÉä ºÉä =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ cÉä ®cÉ cè* ´Éc ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ WÉàÉÉÒxÉ 

{É® cÉÒ ¤ÉxÉä cÖA cé* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc |ÉÉ<´Éä] ãÉèxb cè* MÉ´ÉxÉÇàÉé] ãÉèxb {É® +ÉÉc® +ÉÉè® {ÉÉ<xÉ ¤ÉxÉä cÖA cé 

nÉÊFÉhÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊVÉãÉÉå àÉå* +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉ ®JÉ®JÉÉ´É xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä =xÉBÉEÉ +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ cÉä ®cÉ cè* =xÉàÉå SÉèBÉEbèàÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* =ºÉàÉå VÉcÉÆ-VÉcÉÆ BÉE]É´É cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ´ÉÉ® näxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä BªÉÉ{ÉBÉE VÉÉÒhÉÉærÉ® BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè*  càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

àÉÉèªÉÇBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉ VÉÉä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE <®ÉÔMÉä¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊºÉº]àÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç º{Éä¶ÉãÉ ]ÉÒàÉ 

£ÉäVÉäMÉÉÒ? ªÉä ºÉ¤É <ãÉÉBÉEä VÉÉä àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ - VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn, MÉªÉÉ, +É®¤ÉãÉ, ®ÉäciÉÉºÉ +ÉÉè® £É£ÉÖ+ÉÉ, ªÉä xÉBÉDºÉãÉ 

{ÉÉÒÉÊ½iÉ <ãÉÉBÉEä £ÉÉÒ cé* BÉDªÉÉ ABÉE º{Éä¶ÉãÉ ]ÉÒàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =xÉ <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®ÉAÄMÉä +ÉÉè® º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ 

näBÉE® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå VÉÉä àÉÉèªÉÇBÉEÉãÉÉÒxÉ +ÉÉc® +ÉÉè® {ÉÉ<xÉ BÉEä ÉÊºÉº]àÉ cé, =xÉBÉEÉ VÉÉÒhÉÉærÉ® +ÉÉè® 

BªÉÉ{ÉBÉE {ÉÖxÉâórÉ® BÉE®ÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉÉÒ cè?  

 gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉcàÉÂ àÉÖqä {É® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE AxÉµÉEÉäSÉàÉå] ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé =xÉºÉä n®J´ÉÉºiÉ BÉE®iÉä cÖA <ºÉ àÉÉèBÉEä BÉEÉ 

{ÉEÉªÉnÉ =~ÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉÆiÉÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå {É® <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® VÉÉä® nå ÉÊBÉE VÉcÉÆ £ÉÉÒ ´ÉÉ]® ¤ÉÉìbÉÒWÉ +ÉÉè® ]éBÉDºÉ cé, 

VÉÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ xÉÉàÉ ºÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |ÉÉÆiÉÉå àÉå VÉÉxÉä VÉÉiÉä cé, =xÉ {É® BÉEcÉÓ £ÉÉÒ AxÉµÉEÉäSÉàÉå] cÖ+ÉÉ cè, =ºÉä 

c]ÉªÉÉ VÉÉA*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ¤ÉÉìbÉÒWÉ 32486 cé 

+ÉÉè® <xÉBÉEÉ <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ nÉä ãÉÉJÉ nÉä ºÉÉè ¤ÉkÉÉÒºÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉSUÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* ]Éä]ãÉ <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ 

nÉä ãÉÉJÉ <BÉEºÉ~ cVÉÉ® cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä <ºÉ ´ÉBÉDiÉ iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ nÉä ãÉÉJÉ cè +ÉÉè® ªÉc ]Éä]ãÉ {É® cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

<xÉBÉEä VÉÉä |É{ÉÉäVÉãºÉ +ÉÉA cé, +É£ÉÉÒ =xcÉåxÉä bÉäàÉäÉÎº]BÉE BÉEà{ÉÉäxÉå] BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä |É{ÉÉäVÉãÉ <ÆbÉÒBÉEä] xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉ ABÉDºÉ|Éä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <Æ]®º] VÉ°ô® VÉÉÉÊc® ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 47 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ cÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊcººÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 12 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ¤ÉxÉäMÉÉ* VªÉÉå cÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉä bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® +ÉÉiÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä càÉå BÉEÉä<Ç <¶ÉÉ®É +ÉÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE càÉÉ®É ªÉc |É{ÉÉäVÉãÉ cè, <ºÉ {É® <iÉxÉÉ-<iÉxÉÉ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn cÉÒ =ºÉ {É® +ÉÉMÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä {ÉÉAMÉÉÒ*  
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉÉ SÉµÉE´ÉiÉÉÔ  -  +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉiÉ* 

          



02.12.2009  
  

20

(Q. No. 183) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc : àÉèbàÉ, càÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ |É¶xÉ {ÉÚUxÉä ºÉä {ÉcãÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä =kÉ® |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É VÉ®É ÉÊcxnÉÒ +ÉxÉÖ´ÉÉn 

näJÉå iÉÉä gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É iÉäxnÖãÉBÉE® BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå VÉÉä ABÉDºÉ{É]Ç OÉÖ{É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉÒ cè, ´Éc 2-12-

2009 nÉÒ cè, VÉÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊiÉÉÊlÉ cè* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ 

cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® àÉÖZÉä BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ cè, <ºÉ iÉ®{ÉE càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä 

cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ~ÉÒBÉE cè, +É¤É +ÉÉ{É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* ªÉc ]É<ÉË{ÉMÉ A®® cè, +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå 2005 ÉÊãÉJÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc : àÉèbàÉ, ÉÊVÉºÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ {ÉfÃxÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ ´Éc iÉÉä ÉÊcxnÉÒ ´ÉÉãÉÉ cÉÒ 

{ÉfÃäMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ~ÉÒBÉE cè, BÉE£ÉÉÒ ]É<ÉË{ÉMÉ A®® cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc : àÉèbàÉ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2-12-2005 BÉEÉä gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É 

iÉäxnÖãÉBÉE® BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ABÉE ABÉDºÉ{É]Ç OÉÖ{É ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, =ºÉ ABÉDºÉ{É]Ç OÉÖ{É BÉEä VÉÉä ]àºÉÇ AÆb BÉEÆbÉÒ¶ÉÆºÉ cé, 

=ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ 

ÉÊ´É´ÉÉn BÉEÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉè® BÉEäxp BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè, =xÉ nÉäxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÆiÉ® cè* ºÉxÉÂ 2002 àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® 

lÉÉÒ, =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE bÉä® ]Ú bÉä® ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® bÉä® ]Ú bÉä® ºÉ´Éæ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ABÉE àÉÉ{ÉnÆb, BÉD´É¶SÉxÉäªÉ® £ÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä cÉÒ ¤ÉxÉÉ BÉE® ®ÉVªÉÉå BÉEÉä £ÉäVÉÉ lÉÉ*  

 àÉèbàÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ àÉÉ{ÉnÆb cè, 

ÉÊBÉEºÉ µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä ´Éc ºÉÆJªÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå =ºÉ àÉÉ{ÉnÆb BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉDªÉÉ cè? 
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SHRI V. NARAYANASAMY: Madam Speaker, the hon. Member has asked a 

question which relates to estimation of poverty which is being done by the 

Planning Commission. The identification of poor is done by the Rural 

Development Ministry. This is a question which he has to ask the Rural 

Development Ministry. The second part of the question, which he has asked, is 

relating to identification of the poor. There are 13 methodologies that have been 

adopted, which the hon. Member knows. According to those criteria, identification 

of the poor is being done by a door to door survey by the Rural Development 

Ministry. 

 As far as the methodology adopted by the Planning Commission is 

concerned, it is by appointing an Expert Group which goes on a consumption 

expenditure method that is being followed by the findings of the National Sample 

Survey Organisation and the methodology has to be given by the Committee 

appointed by the Government. In 1979, the Lakdawala Committee was appointed. 

It gave its finding in 1983. It has clearly mentioned that the nutritional requirement 

for the rural population is 2400 calories and for the urban population, it is 2100 

calories. That was the base that has been fixed. On that basis what we have been 

doing is to identify the poverty line. The poverty line, which was in 1973-74, was 

49.09 per month in the rural areas and 56.64 per month in the urban areas. In 

2004-05 it has come up to 356.30 per capita per person per month in the rural 

areas, and it is 538.60 per capita per person in the urban areas. Therefore, the 

poverty line, which was very high, has come to 27.5 per cent as a national average. 

Because demands are coming from various States to consider the new 

methodology, the Tendulkar Committee has been appointed. The Tendulkar 

Committee is going into that question.  

 Actually, it takes minimum 3-4 years. Even Lakdawala Committee also 

took four years. This Committee will soon submit its report. Then, thereafter the 

new pattern, which is to be adopted by the Expert Group, will come into operation 

after the consideration of the Planning Commission. 
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gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEcÉ, ´Éc <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 

iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä BÉEcÉ, =ºÉºÉä 

ÉÊ£ÉxxÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ cè* +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®iÉÉ cè* àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ´ÉÉºiÉ´É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè ªÉÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ PÉ]ÉBÉE®, BÉEä´ÉãÉ +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cè?  

 àÉcÉänªÉÉ, BÉE<Ç BÉEÆ]ÅÉÉÊbBÉD¶ÉxºÉ cé* +ÉÉ{É <ºÉ ºÉnxÉ àÉå, <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É®, BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ÉÊnA |É¶xÉÉå 

BÉEä =kÉ®Éå BÉEÉä näJÉåMÉä, iÉÉä ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ iÉªÉ BÉEÉÒ cè* ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, VÉÉä xÉè¶ÉxÉãÉ ºÉèà{ÉãÉ ºÉ´Éæ +ÉÉìMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É®, ®ÉVªÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE® ®cÉ cè* VÉèºÉÉ àÉéxÉä 

{ÉcãÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä, iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉnä¶É ºÉä, bÉä® ]Ú bÉä® ºÉ´Éæ BÉE®xÉä BÉEä +ÉÉnä¶É 

ÉÊnA* VÉ¤É bÉä® ]Ú bÉä® ºÉ´Éæ cÖ+ÉÉ, iÉÉä ®ÉVªÉÉå xÉä =ºÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® VÉÉä ºÉÆJªÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ =ºÉàÉå +ÉÉè® 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ºÉÆJªÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE® ®cÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉxiÉ® cè* =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç 

®ÉVªÉ <ºÉ ºÉàÉºªÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ bÉä® ]Ú bÉä® ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ãÉMÉ£ÉMÉ 1 

BÉE®Éä½ 25 ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ 

BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE 65 ãÉÉJÉ cÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, |É¶xÉ cÉÒ {ÉÚU ®cÉ cÚÆ* 

 ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEä´ÉãÉ 65 

ãÉÉJÉ cÉÒ cè* +É¤É ¤ÉiÉÉ<A, ªÉc MÉè{É BÉEèºÉä {ÉÚ®É cÉäMÉÉ? <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE 

iÉäxnÖãÉBÉE® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉ VÉ¤É iÉBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä cé, iÉ¤É iÉBÉE BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉcÉänªÉ, VÉÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ cè +ÉÉè® =xcÉåxÉä VÉÉä ºÉÆJªÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®ÉÊiÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖ°ô{É JÉÉtÉÉxxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ? 
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SHRI V. NARAYANASAMY : Madam Speaker, the methodology for identifying 

the people who are below the poverty line is being done by the Planning 

Commission, by appointing an expert group, which I have already mentioned. The 

estimation is done on the basis of the National Sample Survey Organisation. 

Regarding the door to door survey  to identify the persons …… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc : àÉèbàÉ, <ºÉ VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É =kÉ® iÉÉä ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä* =xcå =kÉ® näxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

SHRI V. NARAYANASAMY : Madam, the hon. Member is seeing it from the 

point of view of the people living below poverty line and identification of the poor 

is different. Both are different because the Planning Commission does work to 

identify the people living below the poverty line. That is through the expert group 

method which I have already mentioned. Madam, the point is very clearly 

mentioned. People living below poverty line are 27.5 per cent of the population as 

per 2004-2005 records. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc : <xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É AäºÉä cÉÒ àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É =xcå =kÉ® näxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä 

=kÉ® iÉÉä näxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc : +ÉÉ{ÉxÉä càÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒvÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚU ãÉå iÉÉä àÉéxÉä ºÉÉÒvÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ 

{ÉÚUÉ, =ºÉBÉEÉ ªÉä VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ nä ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ~ÉÒBÉE cè* +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* =xcå VÉ´ÉÉ¤É {ÉÚ®É iÉÉä BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* 

SHRI V. NARAYANASAMY : Please let me answer. … (Interruptions) Madam, 

the whole difficulty arises …… (Interruptions)  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc : ªÉä MÉÉäãÉ-àÉÉäãÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé, càÉ <ºÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉåMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: àÉèbàÉ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* =xÉBÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É {ÉÚ®É BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc : ªÉc BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI V. NARAYANASAMY : I have already mentioned the basics – for the rural 

population it is 2,400 calories and for the urban population it is 2,100 calories and 

apart from that and considering that …… (Interruptions) Madam, it is a very 

technical issue. Hon. Members are very much concerned. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É ¤ÉÉvÉÉ àÉiÉ bÉÉÊãÉªÉä, ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc : càÉxÉä {ÉÚUÉ, +É£ÉÉÒ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ÉÊ´ÉPxÉ àÉiÉ bÉÉÊãÉªÉä* ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® JÉ½ä cÉä ®cä cé, ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI V. NARAYANASAMY : Madam, as per 2004-2005 records, the total 

population which is below the poverty line is 30.17 crore people, that is 27.5 per 

cent. … (Interruptions) That is the thing. Since these questions are arising from 

various hon. Members and also from the State Governments … (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc : <xÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: àÉèbàÉ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ÉÒ cé? àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ {ÉÖBÉEÉ®É lÉÉ, iÉ¤É +ÉÉ{É xÉcÉÓ lÉÉÓ* +ÉÉ{É ¤Éè~ 

VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI V. NARAYANASAMY : Madam, I have already mentioned in my reply 

very clearly. Since the questions are coming from various groups, from the States 

and also from the hon. Members as to whether there is any new methodology 

which has to be adopted, I submit that for that purpose the Tendulkar Committee 

has been constituted. The Tendulkar Committee is going into it. They are going to 

submit their report very shortly. … (Interruptions) On that basis the criteria will be 

evolved and identification of poverty line will be done. … (Interruptions) That is 

the system we are going to do. … (Interruptions) So far, the Lakdawala 

Committee recommendations have been followed by the Government, by the 

Planning Commission on behalf of the Central Government. … (Interruptions) 

The Tendulkar Committee is going to submit its report. It is going to come before 
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the hon. Members. … (Interruptions) Whether the methodology which has been 

adopted by the Lakdawala Committee is going to be accepted by them or they are 

going to have a new criteria will be known. … (Interruptions) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : xÉcÉÓ, +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚU BÉE® VÉ´ÉÉ¤É nå* +ÉMÉ® ´Éä xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä cé iÉÉä +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ®Éå 

ºÉä {ÉÚUBÉE® VÉ´ÉÉ¤É nå, àÉMÉ® VÉ´ÉÉ¤É iÉÉä ºÉcÉÒ nå* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå <®æ´ÉäãÉäh] VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ):  +ÉÉ{É ºÉÖxÉÉäMÉä, iÉ£ÉÉÒ iÉÉä ´Éä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEcåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI V. NARAYANASAMY : You do not have the patience to hear me. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER : Shri Pralhad Joshi to ask the supplementary question.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER : Nothing will go on record except what Shri Pralhad Joshi 

says.  

(Interruptions) …∗ 

SHRI PRALHAD JOSHI : Madam, a very specific question was asked whether 

the Government has constituted any Committee to formulate fresh criteria to 

determine and define poverty in the country. In the reply, nothing is mentioned 

about the fresh criteria. It is very ambiguous. In the answer that the hon. Minister 

has given, there is no mention about the criteria. He has just said that one 

committee headed by Prof. Tendulkar is appointed. I would like to ask a straight 

question. In the terms of reference, what is the criterion point that you have 

referred to the Tendulkar Committee. 

 Secondly, if at all, the Ministry of Rural Development is looking after the 

BPL card issue, then whether it is going to accept the Tendulkar Committee’s 

Report. I am asking this because ADB is having one criterion and the World Bank 

is having another criterion on the basis of which they are giving statistics.  

                                                 
∗ Not recorded 
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 What are the criteria that you are going to refer to the Tendulkar Committee? 

Why are you putting a ceiling, a limit? When you have appointed the Committee, 

why has the Government of India written to the States to reduce BPL card 

numbers?  

SHRI V. NARAYANASAMY: Madam, I have specifically said in part II of my 

reply that one of the terms of reference is to review alternative conceptualizations 

of poverty and the associated technical aspects of procedures of measurement and 

database for empirical estimation including procedures for updating over time and 

across States. They would also look at whether the existing pattern is to be 

modified. Therefore, the Tendulkar Committee has been given the task of doing 

that.  

 The hon. Member is telling about the World Bank estimates. The World 

Bank applies only income criterion. As far as our country is concerned, we follow 

the consumption expenditure pattern. The income criterion does not suit our 

country because consumption expenditure pattern is more accurate than the 

income criterion. Therefore, this is being followed. We are not following the 

World Bank’s procedure which has been given. The consumption expenditure 

includes clothing, footwear, health parameters, education and other durable things. 

These are all the parameters which are also considered for the purpose of 

identifying the poverty line. That is being done by the Planning Commission, by 

the Expert Group. These are the criteria.  

 Now we will have to wait till the new Committee submits its report. When 

the Committee submits its report, then we are going to discuss it in the Parliament 

and the views of the Members will be heard. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please address the Chair. You have asked your question.  

… (Interruptions) 

SHRI V. NARAYANASAMY: There are two systems which I have already 

mentioned – identifying poverty line and then identifying the cases of the poor. 

Identification of poor is done by the Ministry of Rural Development. The 
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methodology is to be followed on the basis of identification that has been given by 

the National Sample Survey Organisation and then, the Expert Group gives its 

findings. It has been followed for years together. Earlier, the Task Force was 

appointed prior to 1979. That system was changed and now the Expert Group 

method has been adopted. 

 When the Tendulkar Committee gives its findings, we will follow whatever 

the findings are given. Thereafter, the Planning Commission will decide and 

thereafter, the Members will have a chance to discuss the issue in the House.   

gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ®{ÉÚ´ÉÇBÉE 

¤ÉiÉÉªÉÉ*  àÉé <ºÉàÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ºÉc£ÉÉÉÊMÉiÉÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, VÉèºÉä àÉä®ä ®ÉVªÉ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå +ÉÉèºÉiÉ 

MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå nÉä ãÉÉJÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® nÉä ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cé*  ´ÉÉBÉE<Ç àÉå VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cè, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ àÉå xÉÉàÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cè*  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉSÉãÉä ºiÉ® 

{É® VÉÉä ºÉ´Éæ cÉäiÉÉ cè, àÉÚãÉ°ô{É ºÉä ´Éc nÉä−ÉÉÒ cè*  càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É VÉèºÉä ®ÉVªÉ àÉå +ÉxÉäBÉE 10-15 

ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ ´ÉÉãÉä VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, =xÉBÉEÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ àÉå xÉÉàÉ cè*  ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä SÉÉ® {ÉÉÊcªÉÉ 

´ÉÉcxÉ àÉå ºÉ´ÉÉ®ÉÒ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ àÉå xÉÉàÉ cé*  ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå VÉÉì¤É 

BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ àÉå xÉÉàÉ cè*    VÉÉä ´ÉÉBÉE<Ç àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cÉ cè, ´Éc 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉSÉãÉä ºiÉ® {É® VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ºÉ´Éæ BÉE®ÉiÉÉÒ cé, ´Éc àÉÖJªÉ °ô{É 

ºÉä nÉä−ÉÉÒ cé* àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ´Éæ cÉä, =ºÉàÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ®cä 

+ÉÉè® ªÉcÉÆ ºÉä º{É−] ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ cÉå ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ´ÉæBÉEiÉÉÇ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cé, +ÉMÉ® =ºÉBÉEä ºÉ´Éæ BÉEä nÉè®ÉxÉ MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ 

cé +ÉÉè® ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ AäºÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä =ºÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®iÉÉ cè VÉÉä ´ÉÉBÉE<Ç ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

iÉÉä =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cÉä* 

MADAM SPEAKER: It seems to be a very important subject. If the hon. 

Members so desire, then they can give a notice for a half-an-hour discussion and 

we will have a detailed discussion on the subject. 

… (Interruptions) 

SHRI V. NARAYANASAMY : Madam, we are agreeable to this suggestion. … 

(Interruptions) 
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MADAM SPEAKER: Q. 184, Shri Magunta Sreenivasulu Reddy -- not present. 

                Q. 185, Shri Subhash Bapurao Wankhede -- not present. 
            Shri Madan Lal Sharma -- not present.  
 
      Q.186, SHRI J.M. Aaron Rashid  
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 (Q. No. 186) 

SHRI J.M. AARON RASHID : Madam, I welcome the e-auctioning of coal. Now, 

coal is given through e-auction just like other spices. In a way, this will end the 

rule of mafia goons that are working in the coal mines. 

 Madam Speaker, through you, I would like to ask the hon. Minister whether  

the Government will continue with e-auction on the pit-head of coal mines.   

gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ 10 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉäãÉ BÉEÉä cÉÒ <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä mÉÚ ¤ÉäSÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉäãÉ BÉEÉä =xÉBÉEä ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉé] BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É 

ºÉä àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉ®ºÉÇ BÉEÉä, SÉÉcä ´Éä {ÉÉ´É® ºÉèBÉD]® BÉEä cÉå, SÉÉcä ºÉÉÒàÉå] ºÉèBÉD]® BÉEä cÉå, SÉÉcä {ÉE]ÉÔãÉÉ<WÉ® ºÉèBÉD]® BÉEä cÉå, 

=xcå càÉ ¤ÉäSÉiÉä cé* 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉäSÉxÉä BÉEä {ÉÉÒUä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ 

SÉÉÒVÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ cè, BÉEÉäãÉ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® BÉE®{¶ÉxÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ cé ÉÊVÉxcå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ ÉËãÉBÉEäVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ´Éä <Ç-

+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉä JÉ®ÉÒn ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

SHRI J.M. AARON RASHID : Does the Government have any plan to end the 

monopoly in this trade, that is, coal auctioning? 

gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ àÉÉäxÉÉä{ÉÉäãÉÉÒ cÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |É¶xÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ =~iÉÉ* +ÉMÉ® <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉ BÉEÉÒ VÉÉA, iÉÉä ´ÉÉºiÉ´É àÉå àÉÉäxÉÉä{ÉÉäãÉÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® 

àÉÉäxÉÉä{ÉÉäãÉÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ* =ºÉ àÉÉäxÉÉä{ÉÉäãÉÉÒ BÉEÉä iÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè 

+ÉÉè® VÉ¤É ºÉä <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, iÉ¤É ºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® +ÉÉªÉÉ cè* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ cÉä MÉ<Ç cé, BÉE®{¶ÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä ãÉÉMÉÚ 

ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉä {ÉcãÉä ºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® +ÉÉªÉÉ cè* 

bÉì. SÉ®hÉ nÉºÉ àÉcxiÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉÉjÉ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉä 

<Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä VÉÉÊ®A ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 2008-09 àÉå VÉÉä ]É®MÉè] 

|ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ]xÉ BÉEÉ cè, BÉDªÉÉ ªÉcÉÒ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè? àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊàÉÉÊãÉªÉxºÉ +ÉÉì{ÉE ]xÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä ®cÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÉäªÉãÉÉ ¤ÉäSÉÉ VÉÉxÉÉ lÉÉ, =iÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉäSÉÉ MÉªÉÉ* càÉxÉä VÉÉä {ÉDãÉÉä® |ÉÉ<ºÉ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉ ´ÉcÉÒ 

ABÉE BÉEÉ®hÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä, =iÉxÉÉ ¤ÉäSÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEä? 
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gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉDãÉÉä® |ÉÉ<ºÉ {ÉcãÉä ÉÊ{ÉEBÉDºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉÖEU 

ãÉÉäMÉ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç MÉA, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç MÉA +ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä <ºÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ®´ÉÉ<WÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ nÉÒ* 

VÉ¤É ºÉä {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ÉÊ®´ÉÉ<WÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, BÉEÉä<Ç {ÉDãÉÉä® |ÉÉ<ºÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉä |ÉÉ<ºÉ cè, =ºÉ |ÉÉ<ºÉ BÉEä 

>ó{É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ £ÉÉ´É àÉå <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉ =iÉxÉÉ BÉEÉäªÉãÉÉ näiÉä cé, nºÉ {É®ºÉå] {ÉÚ®É BÉE® näiÉä cé, iÉÉä 

ºÉSSÉÉ<Ç ªÉc cè ÉÊBÉE  <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÉäªÉãÉÉ càÉ AãÉÉäBÉEä] BÉE®iÉä cé, =iÉxÉä 

BÉEÉäªÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ àÉå ãÉÉäMÉ cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉä* <ºÉ iÉ®c càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉäªÉãÉÉ ¤ÉSÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE nºÉ  

{É®ºÉå] BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, +ÉMÉ® <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ àÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉåMÉä, iÉÉä nºÉ {É®ºÉå] BÉEÉäªÉãÉÉ c® BÉEÉÒàÉiÉ {É® 

<Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xcå ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® :    +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå 

BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* càÉ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé* càÉxÉä c® º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉä, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

¤ÉÉäbÉç BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉ{É +ÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ càÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ 

xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉE®iÉä cé* àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, 

´Éc nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉºÉÉãÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉÉ xÉÉÒãÉÉàÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉc 

BÉEÉäªÉãÉÉ ]ÅäbºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉÒãÉÉàÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{É ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉ®JÉÉxÉänÉ®Éå +ÉÉè® <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä cÉÒ BÉEÉäªÉãÉÉ xÉÉÒãÉÉàÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä, ¤ÉÉÎãBÉE ´Éc ]ÅäbºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä nä¶É àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cÖ<Ç 

cè* ]ÅäbºÉÇ ãÉÉäMÉ BÉEÉäªÉãÉÉ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE®  =ºÉä ¤ÉfÃä cÖA nÉàÉ àÉå ¤ÉäSÉ näiÉä cé, ªÉc cBÉEÉÒBÉEiÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

£ÉÉÒ  +ÉÉ{É BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé* 

  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäiÉä cÖA 

£ÉÉÒ BÉEÉäªÉãÉÉ xÉÉÒãÉÉàÉ cÉäiÉÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ  ...∗ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé? <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉ{É nÉÒÉÊVÉA* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É <ºÉ ¶É¤n BÉEÉä ABÉDºÉ{ÉÆVÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc +ÉºÉÆºÉnÉÒªÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ BÉDªÉÉ 

cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUÉ  cè ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ 

BÉEÉäªÉãÉÉ xÉÉÒãÉÉàÉ BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É <iÉxÉÉ {ÉÚÉÊUªÉä*  

                                                 
∗ Not recorded 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® :    +ÉÉ{É {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ xÉcÉÓ näiÉä cé* nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉäªÉãÉÉ ¤ÉÉc® ºÉä ãÉäxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉ BÉD´É¶SÉèxÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ cè* 

gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉäªÉãÉÉ, VÉÉä  |ÉÉÊiÉ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè, càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ÉÊxÉªÉiÉ 

BÉEÉÒàÉiÉ cè, =ºÉ BÉEÉÒàÉiÉ {É® cÉÒ näiÉä cé* nºÉ {É®ºÉå] BÉEÉÒ VÉcÉÆ iÉBÉE xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, +É¤É AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä 

nä¶É àÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ AäºÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ  {É½iÉÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc <ÇÆ] £É]Â]ä ´ÉÉãÉä cÉå ªÉÉ 

UÉä]ä-UÉä]ä +ÉÉè® nÚºÉ®ä =i{ÉÉnBÉE cÉå, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ  {É½iÉÉÒ cè* SÉÚÆÉÊBÉE <ºÉ ºÉèBÉD]® àÉå ¤ÉcÖiÉ 

VªÉÉnÉ BÉE®{¶ÉxÉ {ÉEèãÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉäªÉãÉÉ ´Éä ãÉÉäMÉ =~ÉiÉä lÉä, =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä {É®ÉÊàÉ] ÉÊnªÉÉ 

VÉÉiÉÉ lÉÉ, ÉÊBÉEºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ ãÉäiÉä lÉä, BÉEÉäªÉãÉÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ¤ãÉèBÉE BÉE®iÉä lÉä +ÉÉÉÊn =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <Ç-

+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ¤ÉÉÒSÉ àÉå àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* +ÉÉ{É =xcå +É{ÉxÉÉ =kÉ® {ÉÚ®É näxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé BÉEä´ÉãÉ xÉ]-¶ÉèãÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä 

<Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, iÉ¤É ºÉä UÉä]ä BÉEÉäªÉãÉÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ £ÉÉÒ cÉä 

MÉ<Ç cè, BÉE®{¶ÉxÉ +ÉÉè® ¤ãÉèBÉEàÉÉBÉEæÉË]MÉ {É® £ÉÉÒ ®ÉäBÉE ãÉMÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA nºÉ {É®ºÉå] <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

BÉEÉäªÉãÉÉ ¤ÉäSÉxÉä {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉSSÉÉ<Ç ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <ºÉºÉä 

BÉEÉä<Ç àÉÖxÉÉ{ÉEÉ BÉEàÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É àÉå {ÉEèãÉä <ºÉ ºÉèBÉD]® BÉEä §É−]ÉSÉÉ® {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉÉÒ cè* 
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(Q. No. 187) 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc :    +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 

<iÉxÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ªÉÉÊn <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É  näJÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉä MÉÉäãÉ-àÉÉäãÉ VÉ´ÉÉ¤É  +ÉÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É 

VÉäxÉä´ÉÉ MÉªÉä, iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ {É® ªÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå {É® BÉDªÉÉ 

{É½äMÉÉ, <ºÉBÉEÉ JÉÖãÉÉºÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É  VÉäxÉä´ÉÉ MÉªÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÆ|ÉEäºÉ cÖ<Ç* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉÆ|ÉEäºÉ BÉEÉ c´ÉÉãÉÉ nä 

ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ¤É MÉÉäãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{É ´Éc MÉÉäãÉ xÉ BÉEÉÊ®ªÉä* +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE º{ÉäºÉÉÒÉÊ{ÉEBÉEãÉÉÒ ªÉc 

¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE VÉäxÉä´ÉÉ àÉä BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ iÉlÉÉ =ºÉBÉEÉ £ÉÉ®iÉ {É® BÉDªÉÉ +ÉºÉ® {É½äMÉÉ? 

 SHRI PRITHVIRAJ CHAVAN: Madam, this was the Third World Conference on 

Climate. These Conferences are held approximately every ten years. The outcome 

of this Third Conference was decided by almost 170 nations which gathered there; 

many Heads of State were also present.  

They decided to set up a Global Framework for Climate Services. Climate 

prediction is a very complex phenomenon. The Conference called for a massive 

international effort to study the climate science; and cooperation amongst various 

nations and various agencies was called for so that an international framework is 

created to give information about climate services like timely prediction, impact 

assessment, risk mitigation, etc. This was the purpose of this conference. This was 

held in August-September in Geneva and India participated in it. It was also 

decided to set up a task force to facilitate this objective. India is a very important 

member of this task force. 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, <ÆÉÊbªÉÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉnºªÉ cè, ªÉc iÉÉä càÉ £ÉÉÒ ºÉàÉZÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä 

´ÉcÉÆ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ {ÉFÉ ®JÉÉ, ªÉc ¤ÉiÉÉ<A? 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ BÉEÉä{ÉxÉcäMÉxÉ àÉå ABÉE BÉEÉÆ|ÉEåºÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè 

ÉÊVÉºÉàÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉ ®cä cé* {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉxÉä SÉÉÒxÉ, ¥ÉÉVÉÉÒãÉ +ÉÉè® ºÉÉ=lÉ +É|ÉEÉÒBÉEÉ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE OÉÖ{É 

¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É SÉÉÒxÉ <ºÉ àÉÖqä {É® +ÉÉ{ÉºÉä +ÉãÉMÉ cÉä MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉDªÉÉ º]èhb cÉäMÉÉ? 

BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <ºÉàÉå àÉnn BÉE®åMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ? +ÉMÉ® àÉnn BÉE®åMÉä iÉÉä BÉEÉèxÉ ºÉä nä¶É BÉE®åMÉä? 

Suresh
d by m1 
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SHRI PRITHVIRAJ CHAVAN: Madam, I would like to very humbly submit that 

the Copenhagen Conference under the UN Framework Convention on Climate 

Change is a different track which is being handled by the Ministry of Environment 

and Forests. The WCC was only a science-based conference where collecting data, 

analyzing data, building tools to predict data accurately, increasing the resolution 

of data collection, etc., were discussed. It was about the cooperation of various 

agencies and various nations to study the complex phenomenon of weather. It is a 

very complex science phenomenon, all of us are agreed. I can tell you what has 

been decided. This will have an important impact on the Copenhagen Conference 

which is going to take place, which is on the climate change and the other aspects, 

a subject which the House is going to discuss tomorrow in detail. This particular 

conference was a science-based conference. It talks about cooperation among 

various agencies and nations. 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉä®ä |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè, <ºÉ {É® BÉEãÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ* 

SHRI NITYANANDA PRADHAN : Madam, I would like to know from the hon. 

Minister as to what the stand of Government of India is going to be in the 

Copenhagen Conference. The Minister should have spoken in detail on what the 

reaction of other developing countries was. Nothing is coming out from the Union 

Government as to what stand it is going to take in the Copenhagen Conference. 

May I request the hon. Minister to spell it out? 

SHRI PRITHVIRAJ CHAVAN: Madam, this question is addressed to the Minister 

of Earth Sciences. The Copenhagen Conference is being dealt with, as I said 

earlier also, by the Ministry of Environment and Forests. I think here is a detailed 

discussion on this subject tomorrow and I think the Minister will tell you what 

India’s stand is going to be at Copenhagen. 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR : Madam, I would like to find out from the 

Minister regarding the Global Framework for Climate Services that was decided 

upon in the Geneva Conference. As we all know, the world is passing through a 
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very serious phase of climate change in which the suspended particles in the air 

including the gaseous contents and carbon emissions is resulting in serious 

damage to the global atmosphere. Coming close to our country, it is affecting 

adversely our ecosystem and we understand that the glacier that is feeding our 

Ganges is melting very slowly and steadily. Within the next ten years we will have 

no water in the Ganges.  Nearly as million people live by this river, there will be 

no water supply for them, their livestock and industry. What is the Government 

doing in this regard? Secondly, the Sunderbans, which is the home of the Royal 

Bengal Tiger, is going to be inundated and about 40 lakhs of people are going to 

be washed away when the water level rises by four metres very shortly. What 

steps is the Government taking in this regard? 

SHRI PRITHVIRAJ CHAVAN: Two questions have been asked about the impact 

of climate change.  I would again submit that this is going to be discussed 

tomorrow. But I can  tell you that the Government of India has launched National 

Action Plan for Climate Change and one of the eight Missions out of that Action 

Plan is  a National Mission for Sustaining Himalayan Eco-System and that would 

study glaciers in great detail and will create science and mitigations, stratergy.  

MADAM SPEAKER: Now, the Question Hour is over. 

 

 

Kona Madhusudana Rao
d by n1 
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12.00 hrs. 
PAPERS LAID ON THE TABLE 

 
 

MADAM SPEAKER: Now Papers to be laid.   

THE MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT (SHRI KAPIL 

SIBAL):  I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Council for Promotion of Sindhi Language, New Delhi, for the 

year 2007-2008. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Council for Promotion of Sindhi Language, New Delhi, for the 

year 2007-2008, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review  (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Council for Promotion of 

Sindhi Language, New Delhi, for the year 2007-2008.  

 (iv) A copy of the Review  (Hindi and English versions) by the 

Government on the Audited Accounts of the National Council for 

Promotion of Sindhi Language, New Delhi, for the year 2007-2008.  

(2) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

 

(Placed in Library, See No. LT 887/15/09) 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SCIENCE AND 

TECHNOLOGY; MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF EARTH 

SCIENCES;  MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S OFFICE; 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS; AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI PRITHVIRAJ CHAVAN): 

I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of section 3 of the All India Services Act, 1951:- 

(i) The Indian Administrative Service (Fixation of Cadre Strength) 

Second Amendment Regulations, 2009 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R. 541(E) in Gazette of India 

dated the 21st July, 2009. 

(ii) The Indian Administrative Service (Pay) Second Amendment 

Regulations, 2009 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. G.S.R. 542(E) in Gazette of India dated the 21st 

July, 2009. 

(iii) The Indian Police Service (Fixation of Cadre Strength) Fifth 

Amendment Regulations, 2009 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R. 770(E) in Gazette of India 

dated the 20th October, 2009. 

(iv) The Indian Police Service (Pay) Fifth Amendment Regulations, 2009 

(Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R. 

771(E) in Gazette of India dated the 20th October, 2009. 

(v) The Indian Administrative Service (Fixation of Cadre Strength) 

Third Amendment Regulations, 2009 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R. 819(E) in Gazette of India 

dated the 12th November, 2009. 
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(vi) The Indian Administrative Service (Pay) Fourth Amendment Rules, 

2009 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

G.S.R. 820(E) in Gazette of India dated the 12th November, 2009. 

(Placed in Library, See No. LT 888/15/09) 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Article 320(5) of the Constitution:- 

(i) The Union Public Service Commission (Exemption from 

Consultation) Amendment Regulations, 2009 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R. 727(E) in Gazette of 

India dated the 7th October, 2009. 

(ii) The Union Public Service Commission (Exemption from 

Consultation) Amendment Regulations, 2009 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R. 544(E) in Gazette of 

India dated the 22nd July, 2009. 

(Placed in Library, See No. LT 889/15/09) 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COAL AND MINISTER 

OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND PROGRAMME 

IMPLEMENTATION (SHRI SHRIPRAKASH JAISWAL): I beg to lay on the 

Table:- 

(1) A copy of the Coal Mines Pension (Amendment) Scheme, 2009 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. G.S.R. 774(E) in Gazette of 

India dated the 22nd October, 2009 under Section 7A of the Coal Mines 

Provident Fund and Miscellaneous Provisions Act, 1948. 

(Placed in Library, See No. LT 890/15/09) 

(2)    A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Neyveli Lignite 

Corporation Limited, Chennai, for the year 2008-2009.  
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(ii) Annual Report of the Nevyeli Lignite Corporation Limited, Chennai, for the 

year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 891/15/09) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF ENVIRONMENT AND 

FORESTS (SHRI JAIRAM RAMESH): I  beg tolay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

various sections of the Environment (Protection) Act, 1986:- 

(i) S.O. 2804(E) published in Gazette of India dated the 3rd November, 

2009 regarding amendments to fly ash utilization notification of 1999. 

(ii) S.O. 1545(E) published in Gazette of India dated the 25th June, 2009 

declaring Mount Abu and its surrounding region as Eco-sensitive zone.  

(iii) S.O. 2399(E) published in Gazette of India dated the 18th September, 

2009 recognizing the laboratories, mentioned therein, as environmental 

laboratories. 

(iv) S.O. 1802(E) published in Gazette of India dated the 22nd July, 2009 

recognizing the laboratories, mentioned therein, as environmental 

laboratories. 

(Placed in Library, See No. LT 892/15/09) 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 26 of the Environment (Protection) Act, 1986:- 

(i) The Environment (Protection) Fifth Amendment Rules, 2009 published 

in Notification No. G.S.R. 595(E) in Gazette of India dated the 21st 

August, 2009. 

(ii) The Environment (Protection) Fourth Amendment Rules, 2009 

published in Notification No. G.S.R. 543(E) in Gazette of India dated 

the 22nd July, 2009 

(Placed in Library, See No. LT 893/15/09) 
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(3) A copy of the Notification No. G.S.R. 407(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated the 28th May, 2008 repealing the 

Chairman, Central Pollution Control Board Recruitment Rules, 2007, 

issued under sub-section (1) of Section 63 of the Water (Prevention and 

Control of Pollution) Act, 1974. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT 894/15/09) 

(5) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

issued under Sections 38 & 40 of the Biological Diversity Act, 2002:- 

(i) S.O. 2726(E) published in Gazette of India dated the 30th October, 

2009 declaring  provisions of the Biological Diversity Act, 2002 

shall not apply to the Biological Resources, mentioned therein. 

(ii) S.O. 2524(E) published in Gazette of India dated the 5th October, 

2009 notifying the species of plants and animals which are on the 

verge of extinction, mentioned therein, for the State of Mizoram. 

(iii) S.O. 2525(E) published in Gazette of India dated the 5th October, 

2009 notifying the species of plants and animals which are on the 

verge of extinction, mentioned therein, for the State of Orissa. 

(iv) S.O. 2526(E) published in Gazette of India dated the 5th October, 

2009 notifying the species of plants and animals which are on the 

verge of extinction, mentioned therein, for the State of Meghalaya. 

(Placed in Library, See No. LT 895/15/09) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): I beg to lay on the Table a copy each of the 

following statements (Hindi and English versions) showing Action Taken by the 

Government on the assurances, promises and undertakings given by the Minister 
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during various sessions of Tenth, Eleventh, Twelfth, Thirteenth, Fourteenth and 

Fifteenth Lok Sabha :- 

TENTH LOK SABHA 

1 Statement No. XXXVI Eleventh Session 1994 
(Placed in Library, See No. LT 896/15/09) 
 

ELEVENTH LOK SABHA 

2 Statement No. XXXIX Second Session, 1996 
(Placed in Library, See No. LT 897/15/09) 

 
TWELFTH LOK SABHA 

3 Statement No. VII First Session, 1998 
(Placed in Library, See No. LT 898/15/09) 

4 Statement No. XLIV Second Session, 1998 
(Placed in Library, See No. LT 899/15/09) 

THIRTEENTH LOK SABHA 

5 Statement No. XLVII Third Session, 2000 
(Placed in Library, See No. LT 900/15/09) 

6 Statement No. XL Fourth Session, 2000  
(Placed in Library, See No. LT 901/15/09) 

7 Statement No. XLVI Sixth Session, 2001 
(Placed in Library, See No. LT 902/15/09) 

8 Statement No. XLV Seventh Session, 2001 
(Placed in Library, See No. LT 903/15/09) 

9 Statement No. XXXIII Ninth Session, 2002 
(Placed in Library, See No. LT 904/15/09) 

10 Statement No. XXX Tenth Session, 2002 
(Placed in Library, See No. LT 905/15/09) 

11 Statement No. XXXVI Eleventh Session, 2002 
(Placed in Library, See No. LT 906/15/09) 

12 Statement No. XXVII Twelfth Session, 2003 
(Placed in Library, See No. LT 907/15/09) 

13 Statement No. XXIV Thirteenth Session, 2003 
(Placed in Library, See No. LT 908/15/09) 

14 Statement No. XXIII Fourteenth Session, 2003 
(Placed in Library, See No. LT 909/15/09) 
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FOURTEENTH LOK SABHA 

15 Statement No. XX Second Session, 2004 
(Placed in Library, See No. LT 910/15/09) 

16 Statement No. XVIII Third Session, 2004 
(Placed in Library, See No. LT 911/15/09) 

17 Statement No. XVIII Fourth Session, 2005 
(Placed in Library, See No. LT 912/15/09) 

18 Statement No. XVI Fifth Session, 2005 
(Placed in Library, See No. LT 913/15/09) 

19 Statement No. XV Sixth Session, 2005 
(Placed in Library, See No. LT 914/15/09) 

20 Statement No. XIV Seventh Session, 2006 
(Placed in Library, See No. LT 915/15/09) 

21 Statement No. XII Eighth Session, 2006 
(Placed in Library, See No. LT 916/15/09) 

22 Statement No. XI Ninth Session, 2006 
(Placed in Library, See No. LT 917/15/09) 

23 Statement No. X Tenth Session, 2007 
(Placed in Library, See No. LT 918/15/09) 

24 Statement No. VIII Eleventh Session, 2007 
(Placed in Library, See No. LT 919/15/09) 

25 Statement No. VII Twelfth Session, 2007 
(Placed in Library, See No. LT 920/15/09) 

26 Statement No. V Thirteenth Session, 2008 
(Placed in Library, See No. LT 921/15/09) 

27 Statement No. III Fourteenth Session, 2008 
(Placed in Library, See No. LT 922/15/09) 

28 Statement No. II Fifteenth Session, 2009 
(Placed in Library, See No. LT 923/15/09) 
 

FIFTEENTH LOK SABHA 

29 Statement No. I Second Session, 2009. 
(Placed in Library, See No. LT 924/15/09) 
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THE MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT (SHRI KAPIL 

SIBAL):  On behalf of Shrimati D. Purandeswari, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rashtriya Sanskrit Vidyapeetha, Tirupati, for the year 2008-2009, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rashtriya Sanskrit Vidyapeetha, 

Tirupati, for the year 2008-2009.  

(Placed in Library, See No. LT 925/15/09) 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 28 of the University Grants Commission Act, 1956:- 

(i) The UGC Regulations on Curbing the Menace of Ragging in Higher 

Educational Institutions, 2009 published in Notification No. F.1-

16/2007 (CPP-II) in weekly Gazette of India dated the 10th July, 

2009. 

(ii) The University Grants Commission (Minimum Standards and 

Procedure for award of M. Phil/Ph.D. Degree), Regulations, 2009 

published in Notification No. F.1-1/2002 (PS) Exemp. in weekly 

Gazette of India dated the 17th July, 2009. 

(iii) The University Grants Commission (Minimum qualifications 

required for the appointment and Career Advancement of teachers 

in Universities and Institutions affiliated to it) (3rd Amendment) 

Regulation, 2009 published in Notification No. F.1-1/2002 (PS) 

Exemp. in weekly Gazette of India dated the 17th July, 2009. 

(iv) The University Grants Commission (Fitness of Institutions for 

Grants) (Amendment) Rules, 2009 published in Notification No. 

G.S.R. 111 in Gazette of India dated the 15th August, 2009. 
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(v) The University Grants Commission (Fitness of Certain Universities 

for Grants) (Amendment) Rules, 2009 published in Notification No. 

G.S.R. 112 in Gazette of India dated the 15th August, 2009. 

(Placed in Library, See No. LT 926/15/09) 

(3) A copy of the Notification No. S.O. 1761(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated the 17th July, 2009 regarding 

implementation of reservation for students belonging to Scheduled Castes, 

Scheduled Tribes and Other Backward Classes to Jirania in the Tripura Tribal 

Areas Autonomous District Council, Tripura in regard to Central Educational 

Institutions situated therein issued under various Sections of the Central 

Educational Institutions (Reservation in Admission)Act, 2006. 

(Placed in Library, See No. LT 927/15/09) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

(DR. SHASHI THAROOR): I beg to lay on the Table a copy of the Diplomatic 

and Consular Officers (Fees) Amendment Rules, 2009 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R. 752(E) in Gazette of India dated the 

15th October, 2009 issued under sub-section (3) of Section 8 of the Diplomatic and 

Consular Officers (Oaths & Fees)  Act, 1948. 

(Placed in Library, See No. LT 928/15/09) 
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12.02 hrs. 
COMMITTEE ON PRIVATE MEMBERS’ BILLS  

AND RESOLUTIONS 
2nd  Report 

 

SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Madam, I beg to present the Second 

Report (Hindi and English versions) of the Committee on Private Members’ Bills 

and Resolutions. 

 

12.03 hrs. 

 

COMMITTEE ON THE WELFARE OF SCHEDULED  
CASTES AND SCHEDULED TRIBES 

3rd  Report 
 

SHRI GOBINDA CHANDRA NASKAR (BANGAON): Madam, I beg to present 

the Third Report (Hindi and English versions) of the Committee on the Welfare of 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes on “Reservation for and Employment of 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes in Food Corporation of India (FCI)”. 
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12.03½ hrs. 
STANDING COMMITTEE ON FINANCE 

1st to 5th Reports 
 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉkÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2009-10) BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

  (1) ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (+ÉÉÉÌlÉBÉE BÉEÉªÉÇ, ÉÊ´ÉkÉ ºÉä´ÉÉAÆ, BªÉªÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊxÉ´Éä¶É ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉÒ   

  +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2009-10) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉcãÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ; 

 (2) ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (®ÉVÉº´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ) BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2009-10) BÉEä ¤ÉÉ®ä 

  àÉå nÚºÉ®É |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ; 

 (3) ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2009-10) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

  iÉÉÒºÉ®É |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ; 

 (4) ºÉÉÆÉÎJªÉBÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå 

  (2009-10) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉÉèlÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ; +ÉÉè® 

 (5) BÉEÉì®{ÉÉä®ä] BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2009-10) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

  {ÉÉÆSÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
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12.04 hrs. 
SUBMISSION BY MEMBERS 

 
RE:Need to accord permission to CBI to file chargesheet against the accused 
persons  of 1984 riots indicted by the Nanawati Commission 
 

MADAM SPEAKER: Now, we take ‘Zero Hour’ matters. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL (BHATINDA):  Hon. Speaker, 

Madam, our country belongs to all of us.  Every community, including every 

minority - be it a Muslim, be it a Christian, be it a Sikh, be it everyone - has equal 

right and equal status in our country. I belong to a community that comprises of  

less than two per cent of our country’s population.  Our community is small  in 

number but has always  made huge sacrifices in the interests of our nation. Even in 

our country’s freedom struggle, out of 2,125 Indians killed  by the British, 73 per 

cent were Sikhs; out of 2,646 people sent to Kala Pani, 80  per cent were Sikhs;  

out of 121 Indians hanged and executed, 78 per cent were Sikhs.  Our community, 

that helped build India by shedding its blood and sacrificing its sons, could never 

have imagined that to put an end to the tyranny of foreigners, after 37 years, they 

would be targeted by their own people on the basis of their turbans and their long 

hair.  Today, I speak as a Sikh representing my community but more specially my 

gender.  The Sikh women who saw their husbands, sons, fathers and brothers burnt, 

hunted and mercilessly killed in front of their eyes.   For three consecutive days, a 

turban Sikh man was hunted as a praise hunt and the very protectors of society 

themselves, it seems, had turned into hunters! 

 I have these experiences myself as a young college girl, locked up in the 

store of our servant’s quarter with my two little brothers and my ailing 85 year old 

grandfather with my mother begging us to try, not to even breathe so that the mob, 

plundering and ransacking our house, in search of us, would not find us.  

 Many sisters of my community were not so lucky. The 1984 riots saw 

thousands of wives being widowed, thousands of children being orphaned, 

thousands of mothers lost their beloved sons, and the sisters their loving husbands. 

spr
d by o 
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To lose a single loved one in the family is heart-breaking. Imagine the plight of 

those women who lost their husbands, their sons, their father, their brothers in one 

stroke. This is not conjecture.  

 I would tell you about Manjeet Kaur of Shakurpur who lost 21 members of 

her family that night; Mina Kumari from Sultanpuri who was getting prepared for 

her wedding, lost nine male members of her family, who were wiped out that night 

and she herself was kidnapped and tortured. These are not thousands of faceless 

victims; there are people like you and me who have lived this pain and horror for 

the last 25 years with the one hope that some day, the guilty will be brought to 

book, who did this to them. There are 11 eye-witnesses, who have taken the 

mighty and the powerful and even recorded their statements in front of magistrate 

under section 164 Cr.P.C. But in spite of that, no charge sheet was filed.  

 In 25 years, ten Commissions have sat on this. But to what avail? In 

November 1984, Marwah Committee was appointed, but the enquiry stopped 

midway. We had Misra Commission, which indicted police officers, but they were 

given promotions. We had Kusum Mittal Committee, which indicted 72 police 

officials, but they got promotions. We had Jain Aggarwal Committee 

recommended registration of cases against Shri Sajjan Kumar and others, but no 

case was registered. We had Potty Rosa Committee which also recommended 

registration of cases against Shri Sajjan Kumar and others, but the cases were 

closed during Congress tenure. We had Jain Aggarwal and Narula Committees – 

all recommended cases to be registered, but not a single case was registered. 

 I will cut the long story short. In August 2005, Nanavati Commission of 

Inquiry submitted its report, recommending registration of cases against Shri 

Sajjan Kumar and others. Four cases were registered by the CBI in 2005; but even 

after four years, the CBI has still not filed a single charge sheet against him. 
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 On November 24th, in this House, I asked a question to the Government 

whether it had received the CBI’s request for a fresh charge sheet. The answer I 

got was that it had received it. For my question as to the constraints for not 

according permission to the CBI, I was given an ambiguous reply which says that 

the request of the CBI is under consideration. 

 Twenty five years have passed since this massacre took place. A charge 

sheet which should normally take three months, it took four years for the CBI. For 

what reason? How long do we have to wait for justice? Is 25 years not long 

enough?    

 I do not like to say this. When an Ex-Prime Minister was killed, the 

assassins were hanged in four years. When another Prime Minister was killed, 

Nalini is spending 18 years in jail. But when 7,000 Sikhs were butchered in broad 

daylight, the entire country has witnessed; after 25 years, not a single person is 

punished. They go around scot-free.  

 I demand an answer from this Government. I demand an answer, why is no 

decision being taken by the Government to give the CBI permission to file a 

charge sheet? Give us yes or no; but at least, give us an answer. Surely, after 25 

years, we deserve an answer. I am proud to be an Indian, because this great 

country has enshrined in its Constitution, secularism, that preaches that every 

community be treated with equal dignity and respect. In the eyes of our law, 

everybody is equal – be it the Prime Minister or aam admi.    Let us uphold the 

essence of secularism. Let us together and collectively stand behind what is right 

and unitedly fight what is wrong. The Holy Granth says, 

 “ABÉE ÉÊ{ÉiÉÉ ABÉEºÉ BÉEä càÉ ¤ÉÉÉÊ®BÉE” It means, God is one and we are all his children. India 

is one and we are all Indians. First, we divided humanity on the basis of religion; 

let us not divide India in the name of communalism. 

 I appeal to all the hon. Members to support us in this fight for justice. … 

(Interruptions) 

parthasarathy
D P 
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We should restore, to some extent, the dignity of the 7,000 innocent lives 

that were wiped out mercilessly, but most importantly to ensure that no 

community in our country, no minority community in our country, should ever 

live in the fear of their own countrymen, in their own motherland. Thank you. … 

(Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ £ÉäVÉ nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Whoever wants to associate themselves can send their 

names.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc, gÉÉÒ ®ÉàÉ SÉxp bÉäàÉ, bÉ. iÉâóhÉ àÉÆbãÉ, gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®, gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® 

àÉäciÉÉ¤É, bÉ, +ÉxÉÚ{É BÉÖEàÉÉ® ºÉÉcÉ, gÉÉÒ ¶ÉäJÉ ºÉènÖãÉ cBÉE, gÉÉÒ àÉcäxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÎºàÉiÉÉ ¤ÉÉ=®ÉÒ,  gÉÉÒ 

xÉß{Éäxp xÉÉlÉ ®ÉªÉ, gÉÉÒ {ÉÖãÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ¤ÉÉºÉBÉEä,, gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE BÉÖEàÉÉ® ®É´ÉiÉ,, gÉÉÒ JÉMÉäxÉ nÉºÉ +ÉÉè® gÉÉÒ nÉ®ÉÉÊºÉc 

SÉÉècÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, xÉäiÉÉ, |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉc ®cä cé* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ (MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉÉàÉÉxªÉiÉ: ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, ´Éä 

BÉEä´ÉãÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ BÉEä ÉÊãÉA cÉäiÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc àÉÉàÉãÉÉ <iÉxÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ BÉEÉä 

<ºÉBÉEÉ xÉÉä] ãÉäBÉE® <ºÉ {É® VÉÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÆ ®cÉÒ cé, 25 ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä cé, 1984 BÉEÉ ´É−ÉÇ càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÆJÉÉå ºÉä 

näJÉÉ cè, càÉ £ÉÚãÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤Éc®ÉàÉ{ÉÖ®):  VÉ¤É +ÉÉ{É cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä,  iÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* àÉèbàÉ, ªÉc BÉDªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè? càÉÉ®ä ãÉÉÒb® ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä ªÉä 

=xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ nåMÉä* ãÉÉÒb® +ÉÉì{ÉE +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä ]ÉäBÉExÉä BÉEÉ ªÉc BÉDªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè? ªÉä VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® JÉ½ä cÉä 

VÉÉiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉSUÉ ~ÉÒBÉE cè, àÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* ´Éä ¤Éè~ MÉªÉä cé* 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ : àÉèbàÉ, näÉÊJÉA, ´Éä ÉÊ{ÉE® JÉ½ä cÉä MÉªÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <iÉxÉä MÉÆ£ÉÉÒ® àÉºÉãÉä {É® ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÉ®ä ºÉnxÉ xÉä 

ºÉÖxÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEàÉÉÒ¶ÉÆºÉ ¤ÉxÉä +ÉÉè® BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ =xcÉåxÉä PÉÉä−ÉhÉÉAÆ BÉEÉÒ, ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä +ÉãÉMÉ ®JÉBÉE® <ºÉ ºÉnxÉ xÉä ÉÊVÉºÉ {ÉÚ®ä vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉÉ cè, =ºÉÉÒ vªÉÉxÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ 

=ºÉBÉEÉ MÉÆ£ÉÉÒ® xÉÉäÉÊ]ºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉè® =ºÉ {É® ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ ´ÉSÉxÉ ºÉnxÉ BÉEÉä nå +ÉÉè® BÉEcå +ÉÉè® 

VÉ°ô®iÉ cÉä iÉÉä ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ nå, BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA* BÉEàÉÉÒ¶ÉÆºÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉxÉä ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉnxÉ BÉEÉÒ ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉä +ÉÉè® VÉÉä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ä BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ {É® VÉ°ô® BÉÖEU BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉºÉÉnÖqÉÒxÉ +ÉÉä´ÉäºÉÉÒ (cèn®É¤ÉÉn): MÉÖVÉ®ÉiÉ {É® £ÉÉÒ ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ : àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® ®äº{ÉÉÆb BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉc ´ÉÉÉÊVÉ¤É ¤ÉÉiÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Madam 

Speaker, there is no doubt, as the hon. Member was speaking, definitely, she 

brought us back to one of the most tragic events which happened two-and-a-half 

decades ago. I was present in Delhi on that day; of course, I came late that day. 

Everybody knows what happened on that day. The short point that I can tell is that 

every one of us, feels ashamed that it happened. I agree with her entirely what she 

said in her concluding part of her observations she said – what happened, perhaps 

we cannot get back the lives which were lost.   We cannot remove the agony 

which the affected persons felt but surely we can take a vow and draw a lesson 

that in future it does not happen.  I have taken note of it and I will talk to the Prime 

Minister and to other colleagues in the Government and would see what best can 

be done in the given situation.… (Interruptions) 

bÉì. ¶É}ÉEÉÒBÉÖE®ÇcàÉÉxÉ ¤ÉBÉEÇ (ºÉà£ÉãÉ):  àÉcÉänªÉÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ ´ÉÉãÉä àÉÖqä {É® £ÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xcÉåxÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 gÉÉÒ ¤ÉÆºÉ MÉÉä{ÉÉãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (+ÉÉºÉxÉºÉÉäãÉ):  àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊ¶Éã{É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ lÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® 

ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +ÉÉVÉ |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉå ÉÊ®ABÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ £ÉÉ´É 15 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ¤ÉfÃ 

MÉªÉÉ cè* càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉäªÉãÉÉ FÉäjÉ àÉå |ÉÉì¤ÉãÉàºÉ cé* càÉxÉä 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä BÉEÉäªÉãÉÉ FÉäjÉÉå àÉå SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE +ÉÉMÉ VÉãÉ ®cÉÒ 

cè* ABÉE iÉ®{ÉE BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ |ÉÉì{É]ÉÔ, BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ´Éäº]äVÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 

BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE àÉÖxÉÉ{ÉEÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® +É¤É 15 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ £ÉÉ´É 

¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ cè* +É¤É Ax]ÉªÉ® <BÉExÉÉìàÉÉÒ àÉå BÉEèºÉBÉEäÉËbMÉ +É{ÉEäBÉD] cÉäMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ABÉE iÉ®{ÉE <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ºàÉÉãÉ +ÉÉè® àÉÉÒÉÊbªÉàÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, <ããÉÉÒMÉãÉ àÉÉ<ÉËxÉMÉ cÉä ®cÉÒ cè 

+ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE nä¶É àÉå |ÉÉ<ºÉ ®É<ºÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® <iÉxÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ 15 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ £ÉÉ´É ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ cè*  càÉ ãÉÉäMÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cé* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ¤ÉÆnÉä¤ÉºiÉ BÉE®ä* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè, xÉä¶ÉxÉãÉ |ÉÉì{É]ÉÔ àÉå, BÉEÉäªÉãÉä àÉå +ÉÉMÉ 

VÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ c® ABÉE BÉEÉäªÉãÉÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉMÉ VÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ 

nä ®cÉÒ cè* càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉÉ FÉäjÉ àÉå BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* <Æ]® <Çº]xÉÇ 

BÉEÉäãÉ {ÉEÉÒãbÂºÉ, ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒAãÉ +ÉÉè® ºÉÉ=lÉ <Çº]xÉÇ BÉEÉäãÉ {ÉEÉÒãb àÉå ABÉE iÉ®{ÉE §É−]ÉSÉÉ® cè, BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnA cé* càÉ ¤ÉcÖiÉ VÉÉä® ºÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä 

cé* càÉxÉä <ºÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* càÉ SÉÉciÉä cé ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEnàÉ =~ÉA +ÉÉè® BÉÖEU ¤ÉÆnÉä¤ÉºiÉ 

BÉE®ä* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® vªÉÉxÉ nä ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA 

càÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé* 

MADAM SPEAKER: Please, let others speak. 

DR. RAM CHANDRA DOME (BOLPUR):  Madam, this is a very important issue.  

We want a response from the Government, particularly on the rise in price of coal.  

It has a cascading effect on the industry.… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

                ¶ÉäJÉ ºÉènÖãÉ cBÉE* 

      …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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DR. RAM CHANDRA DOME :  We want a response from the Government.… 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +ÉÉè® ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SK. SAIDUL HAQUE (BARDHMAN-DURGAPUR): Madam, in the month of 

October the Coal India Limited has increased the value of coal by 15 per cent as a 

result of which the price of controlled coal has increased from Rs.2000 per tonne 

to Rs.2300 per tonne.  Madam, 60 per cent of the coal will be available at such a 

rate and for the other 30 per cent of the coal the State Governments will have to 

sign an MoU with the Coal Authority.  The price of such coal will be Rs.4800 per 

tonne.  For other 10 per cent coal the Government will have to depend on the  

imported coal which will have to be purchased at a price fixed by the foreign 

countries.  Such an increase in price of coal will affect the large section of people 

because most of the energy produced is based on coal.  Such an increase in price 

of coal will inevitably increase the price of electricity.  In the meantime, the NTPC 

and DVC have increased the per unit rate of electricity by 90 paise.  All over the 

country coal is the main source of production not only in energy but also in basic 

and heavy industry.  Hence, such an action on the part of the Coal India Limited 

will hamper the overall growth of the nation. 

MADAM SPEAKER: I want to tell all the hon. Members not to cross the floor 

when an hon. Member is speaking.  

SK. SAIDUL HAQUE : Coal India has made a profit of Rs.5744 crore last year.  

They have a saving balance of Rs.30,000 crore.  So, why such a policy and price 

increase?   

MADAM SPEAKER: Hon. Members, I had just said that you should not cross 

between the Chair and the hon. Member who is speaking. 

Rep133_3
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SK. SAIDUL HAQUE : Such increase is not only illogical but also detrimental to 

the development of the nation.  Many States like West Bengal will be worst 

sufferers of such a decision.  Another question is why import coal from other 

countries when we have a great coal belt and coal reserve?  So why not more coal 

be lifted in a planned manner in accordance with the demand of the country?  Why 

is this dependence of coal on foreign countries?   

 In such a situation, I urge upon the Government to withdraw increase of 

price of coal and also change the policy of supply of coal to States as envisaged by 

the Coal India Limited.  The Government should come forward to form a 

Regulatory Authority for determining the price of coal.  The Government should 

take action to strengthen the lifting of coal from the coal reserve.  So, I urge upon 

the Government to immediately withdraw the price increase in the field of coal. 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä (=kÉ® BÉExxÉ½):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, 24 xÉ´Éà¤É® BÉEÉä BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå BÉEäMÉÉ xªÉÖBÉDãÉÉÒªÉ® {ÉÉì´É® 

{ãÉÉÆ] àÉå ãÉÉÒBÉEäVÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ VÉÉÆSÉ cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ®JÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ºÉÉ®ä n¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ SÉÿ´ÉÉhÉ ºÉÉc¤É 

xÉä ¤ÉªÉÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉÆSÉ BÉE®åMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ´Éc VÉÉÆSÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ {É® 

BÉDªÉÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè? VÉÉä ãÉÉÒBÉEäVÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ 24 xÉ´Éà¤É® BÉEÉä PÉÉÊ]iÉ cÖ<Ç, BÉEãÉ 1 ÉÊnºÉà¤É® iÉBÉE 

A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. iÉBÉE nVÉÇ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* +É{É®ÉvÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉBÉE½É MÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉ xªÉÖBÉEãÉÉÒªÉ® AVÉébÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉä PÉÚàÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉå xÉªÉä 

xªÉÖBÉDãÉÉÒªÉ® {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] SÉÉÉÊcªÉä ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É BÉEä BÉEäMÉÉ {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

cè´ÉÉÒ ´ÉÉì]® BÉEÉä ãÉä VÉÉBÉE® ¤ÉÉc® ¤ÉäSÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xªÉÖBÉDãÉÉÒªÉ® {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ 

BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè? càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉ´ÉÉ¤É SÉÉciÉä cé* <ºÉ nä¶É àÉå BÉEä´ÉãÉ BÉEäMÉÉ xªÉÖBÉDãÉÉÒªÉ® 

{ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, AäºÉä +ÉxÉäBÉEÉå {ãÉÉÆ]ÂºÉ cé VÉÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖªÉä cé*  ºÉnxÉ àÉå SÉÉcä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ cÉå ªÉÉ ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ cÉå, =xcå ¤ÉªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä ÉÊBÉE xªÉÖBÉDãÉÉÒªÉ® {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] BÉEÉÒ ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ cè? 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  AºÉ.{ÉÉÒ. BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEäMÉÉ BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ªÉÉ bÉªÉ®äBÉD]® ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉÚSÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* AºÉ.{ÉÉÒ.xÉä VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE®  ãÉè]® ÉÊãÉJÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä 

àÉcÉÒxÉä àÉå nÉä +ÉxÉxÉèSÉÖ®ãÉ bèlÉ cÖ<Ç cé* ºÉÉ<ÇÆÉÊ]º]ÂºÉ BÉEä xÉÉàÉ ®ÉÊ´É BÉÖEàÉÉ® àÉÖbäBÉEÉ +ÉÉè® ®ÉàÉÉËãÉMÉàÉ cé* +É£ÉÉÒ iÉBÉE 
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VÉÉÆSÉ SÉãÉ ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç =kÉ® xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* 

AäºÉä BÉEèºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE àÉÉ®ä VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ BÉEä àÉVÉnÚ® àÉÉ®ä VÉÉiÉä cé iÉÉä BÉEÉä<Ç VÉÉÆSÉ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ xªÉÖBÉDãÉÉÒªÉ® ãÉÉÒBÉEäVÉ cÉä ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE  55 ãÉÉäMÉÉå {É® ®äÉÊbA¶ÉxÉ BÉEÉ +ÉºÉ® cÖ+ÉÉ 

cè ãÉäÉÊBÉExÉ AºÉ.{ÉÉÒ.ºÉÉc¤É BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 92 ãÉÉäMÉÉå {É® +ÉºÉ® cÖ+ÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ VÉÉxÉiÉÉÒ cè?  gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ 

®àÉä¶É, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ {É® JÉÉºÉ BÉExÉºÉxÉÇ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, ´Éc ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé* VÉ¤É ´Éèº]xÉÇ PÉÉ] {ÉÚ®É VÉãÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ, BÉEäMÉÉ xªÉÖBÉDãÉÉÒªÉ® {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] àÉå BÉÖEU PÉ]xÉÉ PÉ]äMÉÉÒ iÉÉä xÉäiÉÉ, ºÉnxÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* 

SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Madam, I want to raise a very 

important matter relating to the vending contractors working in the Railways.  

Small Railway vending contractors who are confined to one small stall or one 

small trolley only are being evicted systematically in all categories of stations -  

‘A’, ‘B’ and ‘C’.  The matter has been brought before the hon. Minister.  The 

Minister intervened and the Minister wrote a letter to the concerned officers. 

 
 “These small licencees are running their small business from 
railway premises.  Please see that they are not unnecessarily 
victimized till such time a review of the policy is made, especially as 
these people belong to the weaker sections.” 
 
In spite of this letter, the officers are ignoring the situation and eviction 

process is continuing.  This is not only confined to one station but also to most of 

the ‘A’ “B’ and ‘C’ railway stations.  I am particularly referring to stations at 

Shahdara, Panipat, Sonipat, Sarai Rohilla and Muzaffarnagar and stations at 

Khurda of Orissa and West Bengal.   

 I am bringing this matter, to the notice of the Ministry, through you.  … 

(Interruptions)  Madam, let them not teach me..… (Interruptions) The Minister 

has already intervened..… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Please address the Chair. 

SHRI PRABODH PANDA :  Madam Speaker, I am bringing this matter before 

you so that the concerned Ministry officials may take immediate steps without 

ignoring the intervention of the letter of the hon. Minister.  

Rep133_10
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gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ (àÉUãÉÉÒ¶Éc®):  àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä =~É ®cÉ cÚÆ* ØnªÉ ®ÉäMÉ, BÉEéºÉ® ®ÉäMÉ, ÉÊBÉEbxÉÉÒ ®ÉäMÉ VÉèºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ®ÉäMÉÉå ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

BÉEä ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉä cÖA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É {É® 

<ºÉ iÉ®c BÉEä MÉÆ£ÉÉÒ® ®ÉäMÉÉå ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉciÉ BÉEÉä−É ºÉä +É¤É àÉcÉÒxÉä àÉå 

àÉÉjÉ nÉä ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* {ÉcãÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ xÉcÉÓ 

lÉÉÒ* AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, =iÉxÉä ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉªÉiÉÉ nä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ <ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ ºÉä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ABÉE ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ 

FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÆSÉ ºÉä ºÉÉiÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* <iÉxÉä ¤É½ä FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä £ÉÉÒ ®ÉäMÉÉÒ 

+ÉÉiÉÉ cè, ´Éc <ºÉ +ÉÉ¶ÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé +É{ÉxÉä ºÉÉÆºÉn BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉ ®cÉ cÚÆ, àÉÖZÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU ºÉcªÉÉäMÉ 

VÉ°ô® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ®ÉäMÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEÉä<Ç ªÉc xÉcÉÓ näJÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ´ÉÉä]® xÉä càÉå ´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc 

ÉÊBÉEºÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè? ®ÉäMÉ BÉEä <ãÉÉVÉ àÉå ºÉÉÆºÉn ºÉÉäSÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä 

ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE® ºÉBÉEä* <iÉxÉä ãÉÆ¤Éä FÉäjÉ àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉjÉ nÉä ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉciÉ BÉEÉä−É ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cè +ÉÉè® <ºÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA ªÉÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉciÉ BÉEÉä−É ºÉä ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉÒ 

VÉÉA, =xÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉA* ªÉc càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : vÉxªÉ´ÉÉn* 

 gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ): àÉcÉänªÉÉ, <ºÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉä BÉEÉä <ºÉºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä +É{ÉxÉÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ]ä¤ÉãÉ {É® £ÉäVÉ nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉä BÉEÉä <ºÉºÉä AºÉÉäÉÊºÉA] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ ]ä¤ÉãÉ {É® £ÉäVÉ nÉÒÉÊVÉA 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE® ®cä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, nÉä BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉä®É VÉÉä {ÉcãÉÉ {ÉjÉ MÉªÉÉ, =ºÉàÉå 

ªÉc ÉÊãÉJÉBÉE® +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* nÉä BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 
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VÉÉä +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé, ´Éä nÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ xÉcÉÓ cé* àÉéxÉä iÉÉä +É{ÉxÉÉ {ÉcãÉÉ {ÉjÉ £ÉäVÉÉ +ÉÉè® àÉÖZÉä VÉÉä =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É 

+ÉÉªÉÉ ´Éc ªÉc +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ cÉäxÉä BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, ªÉc |É¶xÉ =xcÉåxÉä =~É ÉÊãÉªÉÉ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : c® ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ªÉc £ÉÉÒ iÉªÉ xÉcÉÓ cè* ABÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè*  

 gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* +É¤É =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* VÉ¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä iÉÉä =xcÉåxÉä 

¤ÉÉvÉÉ JÉ½ÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ, bÉì. ®ÉàÉSÉxp bÉäàÉ, gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ, gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É {ÉÉhbäªÉ, gÉÉÒ 

¤ÉßVÉ£ÉÚ−ÉhÉ ¶É®hÉ ÉËºÉc, gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®, bÉì. +ÉxÉÚ{É BÉÖEàÉÉ® ºÉÉcÉ, gÉÉÒ {ÉÖãÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ¤ÉÉºÉBÉEä, ¶ÉäJÉ ºÉènÖãÉ cCÉE, 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÎºàÉiÉÉ ¤ÉÉ=®ÉÒ, gÉÉÒ àÉcäxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ, gÉÉÒ {ÉÉÒ. ÉËãÉMÉàÉ  +É{ÉxÉä BÉEÉä gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ VÉÉÒ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆr BÉE®iÉä cé* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉÖEU iÉÉä VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉA* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå c® ºÉàÉªÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc ({ÉÚ´ÉÉÔ SÉà{ÉÉ®hÉ): àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉÉÊBÉEªÉÉ ABÉE º]ä¶ÉxÉ cè ÉÊVÉºÉä 

®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ¤ÉÉÒ OÉäb º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ cè* ªÉc º]ä¶ÉxÉ AäºÉä ºlÉÉxÉ {É® ÉÎºlÉiÉ cè, VÉcÉÆ ºÉä nä¶É +ÉÉè® 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä {ÉªÉÇ]BÉE ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä >óÄSÉä ¤ÉÉèr ºiÉÚ{É BÉEäºÉÉÊ®ªÉÉ BÉEä n¶ÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* <ºÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE OÉäb ¤ÉÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´ÉcÉÄ xÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cè, xÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* ´ÉcÉÄ ÉÊ]BÉE] 

¤ÉÖÉËBÉEMÉ BÉDãÉBÉEÇ BÉEä ¤Éè~xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉMÉc xÉcÉÓ cè* |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ cVÉÉ® ªÉÉjÉÉÒ ´ÉcÉÄ +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÄ {ÉªÉÉÇ{iÉ 

BÉEÉ=Æ]® xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä, ¤ÉÖÉËBÉEMÉ BÉDãÉBÉEÇ xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ]BÉE] ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* <ºÉ º]ä¶ÉxÉ 

ºÉä VÉÉä ]ÅäxÉ MÉÖWÉ®iÉÉÒ cé, VÉÉä ®BÉDºÉÉèãÉ ºÉä ãÉÉäBÉEàÉÉxªÉ ÉÊiÉãÉBÉE VÉÉiÉÉÒ cè 5257 +ÉÉè® 5268, +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® 

ºÉä {ÉÉä®¤ÉÆn® VÉÉä ]ÅäxÉ VÉÉiÉÉÒ cè 9269, 9270, <xÉ nÉäxÉÉå ]ÅäxºÉ BÉEÉ SÉÉÊBÉEªÉÉ àÉå ~c®É´É xÉcÉÓ cè*  ªÉc VÉÉä º]ä¶ÉxÉ cè, 

<ºÉBÉEä ¤ÉMÉãÉ ºÉä {ÉÉä®¤ÉÆn®-ÉÊºÉãSÉ® VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉäÉÊ®bÉä® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ ºÉä £ÉÉÒ nä¶É ÉÊ´Énä¶É 
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BÉEä {ÉªÉÇ]BÉE SÉÉÊBÉEªÉÉ ¶Éc® cÉäBÉE® MÉÖWÉ®iÉä cé* <ºÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ +ÉÉè® {ÉÉÎ¶SÉàÉ àÉå VÉÉä {ÉEÉ]BÉE cè, ´ÉcÉÄ PÉÆ]Éå 

VÉÉàÉ ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ ®äãÉ´Éä +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÒQÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA*  

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Madam Speaker, I want to 

speak regarding the BPL list of West Bengal.  Alleviation of poverty and 

amelioration of severe hunger were serious subjects that have been decided upon 

during the Millennium Development Goals signature, in which leaders of our great 

nation along with 146 leaders of different countries had signed.  These two were 

taken to be serious points.  Today, it is with the Tendulkar Committee.  The whole 

country is looking forward to the Report of this Committee.   

We are trying to find out what the Government is trying to do regarding the 

poor people of the nation, in which hunger is rampant and starvation deaths are 

occurring in different parts, particularly after the insufficient rainfall and crop 

failure.  The farmers have been committing suicide throughout the nation.   

With respect to West Bengal from where I come, the BPL list is completely 

erroneous. The Government there, including the panchayats, are not working upto 

the standard.  There should be a national registry in which it should be maintained 

how the BPL list is being formed in the State of West Bengal and other states.  

The poor people of West Bengal are suffering so much.  They are not getting the 

quota of vegetables, pulses, cereals, and grains which they are supposed to get 

through different schemes that have been approved by the Central Government.   
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So, I wish to draw your kind attention, and through you, the attention of the 

Minister and the Ministry concerned, and the Government of India that there 

should be accountability placed on the State of West Bengal so that the BPL list is 

corrected, and the poor people of West Bengal get a chance to live a normal life 

and not suffer from severe hunger that they are undergoing today.  Thank you.  

gÉÉÒ {ÉBÉEÉè½ÉÒ ãÉÉãÉ (®Éì¤É]ÂºÉÇMÉÆVÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É 

cÖ+ÉÉ cÚÄ* ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä |ÉhÉÉàÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä |ÉhÉÉàÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* +ÉÉVÉ àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ nÖJÉn ºÉàÉºªÉÉ BÉEcxÉä VÉÉ ®cÉ cÚÄ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 

332 BÉEä iÉciÉ =kÉ® |Énä¶É ®ÉVªÉ BÉEä {ÉÆSÉÉªÉiÉ, ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå cäiÉÖ ºÉÉÒ]Éå BÉEä 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2002 àÉå =kÉ® |Énä¶É 

®ÉVªÉ BÉEÉÒ MÉÉå½, JÉ®´ÉÉ®, SÉä®Éä, ¤ÉèMÉÉ, £ÉÚ<ÇªÉÉÆ, {ÉÉÊxÉBÉEÉ, {É~É®ÉÒ, +ÉMÉÉÊ®ªÉÉ, {É®ÉËcªÉÉ +ÉÉè® ºÉÆcÉÊ®ªÉÉ +ÉÉÉÊn ãÉMÉ£ÉMÉ 

nºÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉxÉÖSUän 332 BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <xcå 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ, ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ A´ÉÆ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå +ÉÉ®FÉhÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* ´É−ÉÇ 2001 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉÉÒ]Éå BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä +ÉÉvÉÉ® ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, VÉ¤É ÉÊBÉE 

´É−ÉÇ 2002 àÉå nºÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä iÉciÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÉä]änÉ® BÉEÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå VÉÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ SÉÖxÉÉ´É ´É−ÉÇ 2005 àÉå cÖA 

lÉä, =ºÉàÉå £ÉÉÒ <xÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉjÉ, {ÉÆSÉÉªÉiÉ ÉÊàÉjÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉjÉ, ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEàÉÉÔ 

+ÉÉÉÊn àÉå +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ +É£ªÉÉlÉÉÔ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ´É−ÉÇ 2010 àÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÉäxÉÉ cè, 

+ÉMÉ® {ÉcãÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉä VÉÉA iÉÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ ºÉBÉEiÉä cé* ¤ÉèBÉEãÉÉìMÉ £ÉiÉÉÔ àÉå £ÉÉÒ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉgÉàÉ {ÉrÉÊiÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå 

xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* =xcå ´ÉVÉÉÒ{ÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ £ÉiÉÉÔ cäiÉÖ +ÉÉ®FÉhÉ nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä PÉ]É 

BÉE® ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäiÉä cÖA =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå, ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ A´ÉÆ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ 

|ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å iÉÉÉÊBÉE VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  
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       +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE +ÉÉè® iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉÉä 

nºÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, ´Éä ´ÉÉä] näiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå SÉÖxÉÉ´É ãÉ½xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* àÉé ªÉcÉÆ {ÉcãÉÉÒ 

¤ÉÉ® +ÉÉªÉÉ cÚÆ VÉèºÉä àÉé <ºÉ JÉà£Éä BÉEÉÒ +ÉÉä] àÉå cÚÆ, ´ÉèºÉä cÉÒ càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉä] 

àÉå cé* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xcå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ãÉÉ£É iÉiBÉEÉãÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉA* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn*  

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD):  Madam, I would like to place 

before this House some of the serious issues with regard to the employees and 

workers who are working abroad, especially in the Gulf countries. Most of these 

employees and workers were brought there through the recruitment agents in our 

country. These recruitment agents are working in various parts of the country. I 

am very sad to say that many of these agents are fake agents. Though by 

promising better wages, better employment they were taken there, yet their 

condition is very much sad. It is known to all of us. Many of them have to stay in 

the labour camps. Even though women were brought there by promising better 

wages, they are  working there as house servants. So, there is no safety, after all, in 

many cases. I do not blame the Governments there because we have no special 

legislation to control and monitor these recruitment agents. As a result, these 

agents are working by getting huge amounts from the people.  

 Next, it is true that people want to get some employment anywhere. So, 

they are ready to give money at any cost. But really their fate is very much severe. 

Here, I would like to point out that the Government is getting Rs.24,000 crore 

from the Keralites alone from the Gulf countries.  I am very much sad to say that  

the plan fund or the financial assistance that the Government of India gives to 

Kerala is only half of it. At the same time, what are the facilities available there? 

Lakhs  of people, especially from Kerala, Tamil Nadu in India and other countries, 

are working in these Gulf countries. So, we have to take some protective measures 

with regard to the wages that they are getting, safety they are getting as well as the 

flight convenience. Therefore, I would request that especially with regard to the 

agents who are registered, there should be a specific law with regard to the 
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registration of these agents and there are to be records not only here but also in 

those countries.  Through the Embassies, we can verify it. So, with these 

administrative steps, some assistance can be given to them. I think some Ministers 

should go there and see the position of these people. Of course, Ministers are 

going, MPs are going, but at the same time, the situation is the same.  I would 

request the Government to do something.  Especially they are assisting you – not 

the Government of Kerala but the Government of India – through the foreign 

exchange. 

 With these words, I place this issue before this House seriously. 

SHRI A. SAMPATH (ATTINGAL): I may be permitted to associate myself with 

the issue raised by Shri P. Karunakaran ji.  

MADAM SPEAKER: All right. 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE 

+ÉiªÉxiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉcÉÆ BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ cÉäiÉÉÒ cè, ªÉÉÊn =ºÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ =tÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =xcå =ºÉBÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉ. uÉ®É ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉMÉßcÉÒiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉ £ÉÚÉÊàÉ 

BÉEÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä AãÉ.A.ABÉD] +ÉÉè® 1894 iÉlÉÉ ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ. ABÉD] 1957 BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉMÉßcÉÒiÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEä 

àÉÚãªÉ iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊVÉãÉÉ BÉEãÉèBÉD]® BÉEÉä cÉäiÉä cé* VÉÉä ®ä] ´Éä iÉªÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä ¤ÉÉVÉÉ® ®ä] ºÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ 

cÉäiÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE AãÉ.A.ABÉD] +ÉÉè® ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ. ABÉD] àÉå +ÉàÉåbàÉå] BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <iÉxÉä ´É−ÉÉç ºÉä <xÉàÉå +ÉàÉåbàÉå] xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEä 

=ÉÊSÉiÉ nÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä cé* àÉä®É SÉxp{ÉÖ®, xÉÉMÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ BÉEÉ VÉÉä FÉäjÉ cè, =ºÉàÉå b¤ãªÉÚ.ºÉÉÒ.AãÉ. uÉ®É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉMÉßcÉÒiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ABÉE ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ 20 ºÉä 40 cVÉÉ® 

âó{ÉA iÉBÉE àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ¤ÉÉVÉÉ® àÉå =ºÉBÉEÉ nÉàÉ ãÉÉJÉÉå âó{ÉA àÉå cè*   
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 àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ´ÉcÉÓ {É® AxÉ.]ÉÒ.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. xÉä VÉÉä £ÉÚÉÊàÉ 

+ÉÉÊvÉMÉßcÉÒiÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEä =ºÉxÉä 8 ãÉÉJÉ âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ABÉE½ BÉEÉÒ n® ºÉä BÉEÉÒàÉiÉ nÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE b¤ãªÉÚ.ºÉÉÒ.AãÉ. 

+ÉÉè® BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉ. BÉEä´ÉãÉ 20 cVÉÉ® âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ABÉE½ nÉàÉ näiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ nÉàÉ ÉÊàÉãÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ABÉD] àÉå 

+ÉàÉåbàÉå] ãÉÉªÉÉ VÉÉA* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉMÉßcÉÒiÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ ÉÊxÉMÉÉäÉÊ¶ÉA¶ÉxÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ 

VÉÉA +ÉÉè® =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ 

+ÉÉÊvÉMÉßcÉÒiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ ®Éä−É, xÉÉ®ÉVÉMÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉÖººÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉäãÉ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É ãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =xcå =ÉÊSÉiÉ A´ÉÆ ªÉÉäMªÉ àÉÚãªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*    

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ®.+ÉÉ®. {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ 2008 BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ 

ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉMÉßcÉÒiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ABÉE-ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ 

näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉ. +ÉÉè® b¤ãªÉÚ.ºÉÉÒ.AãÉ. àÉå AäºÉä cVÉÉ®Éå àÉÉàÉãÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé, 

ÉÊVÉxÉàÉå {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ ¤ÉßVÉ£ÉÚ−ÉhÉ ¶É®hÉ ÉËºÉc (BÉEèºÉ®MÉÆVÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE +ÉiªÉxiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

|É¶xÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ nä¶É cè +ÉÉè® xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ xÉäSÉ® càÉä¶ÉÉ 

¤ÉnãÉiÉÉ ®ciÉÉ cè* nä¶É BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cé, =xÉBÉEä ÉÊBÉExÉÉ®Éå {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® 

SÉÚÆÉÊBÉE xÉÉÊnªÉÉÆ ºlÉÉªÉÉÒ xÉcÉÓ cé, <ºÉÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* <xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ 

ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cÉäiÉä cé, ªÉÉÊn ªÉc +ÉÉÆBÉE½É ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉA, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉÆJªÉÉ ãÉÉJÉÉå BÉEä >ó{É® 

VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç º{É−] xÉÉÒÉÊiÉ càÉå ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ näiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cÉä*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä +É£ÉÉÒ +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä MÉÉåbÉ, ¤Éc®É<SÉ +ÉÉè® ¤ÉºiÉÉÒ iÉÉÒxÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉ º´ÉªÉÆ xÉÉÊnªÉÉå 

BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉè®É ÉÊBÉEªÉÉ* càÉÉ®ÉÒ iÉ®¤ÉMÉÆVÉ iÉcºÉÉÒãÉ BÉEä +ÉÆn® 

iÉÖãÉºÉÉÒ{ÉÖ®, ºÉÉJÉÉÒ{ÉÖ® +ÉÉè® nkÉxÉMÉ® àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE cVÉÉ® MÉÉÆ´É BÉE] BÉE® xÉnÉÒ BÉEÉÒ vÉÉ®É àÉå ÉÊ´ÉãÉÉÒxÉ cÉä MÉA* {ÉcãÉä 

MÉÉÆ´É àÉå 200 nÉÊãÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä {É]Â]ä BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉE] MÉ<Ç* ºÉÉJÉÉÒ{ÉÖ® MÉÉÆ´É àÉå 400 {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ-¤ÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉE] BÉE® ¤Éc MÉ<Ç* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä nkÉxÉMÉ® àÉå cÖ+ÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEèºÉ®MÉÆVÉ iÉcºÉÉÒãÉ +ÉÉè® ¤ÉºiÉÉÒ 

àÉå BÉE<Ç AäºÉä MÉÉÆ´É cé, VÉÉä {ÉÚ®ä BÉEä {ÉÚ®ä xÉnÉÒ BÉEÉÒ vÉÉ®É àÉå ÉÊ´ÉãÉÉÒxÉ cÉä MÉA cé*  
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 àÉÉxªÉ´É®, ¤É½ä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉéxÉä º´ÉªÉÆ BÉÖEU {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊVÉãÉä BÉEä 

BÉEãÉèBÉD]®, àÉÆbãÉ +ÉÉªÉÖBÉDiÉ, ®ÉVÉº´É àÉÆjÉÉÒ, ÉËºÉSÉÉ<Ç àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉä +ÉÉè® àÉÆbãÉ +ÉÉªÉÃÖBÉDiÉ 

iÉlÉÉ BÉEãÉèBÉD]® ºÉä ÉÊàÉãÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE =xÉBÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ãÉÉäMÉ ºÉ½BÉEÉå {É® ®c 

®cä cé* BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ xÉ®äMÉÉ BÉEÉ, BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ {ÉfÃÉ<Ç BÉEÉ, VÉ¤É ®cxÉä BÉEÉä PÉ® xÉcÉÓ cè, ÉÊºÉ® BÉEä >ó{É® UiÉ xÉcÉÓ cè? ´ÉcÉÆ 

BÉEÉÒ <ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ £ÉªÉÉ´Éc cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå, àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É AäºÉÉ ÉẾ É−ÉªÉ +ÉÉiÉÉ cè, iÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ]ÉãÉ näiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉàÉ 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ cè <ºÉÉÊãÉA ´Éä cÉÒ {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ nåMÉÉÒ* càÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉ SÉÖBÉEä cé* =xÉBÉEä 

|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ, àÉÆbãÉ +ÉÉªÉÖBÉDiÉ +ÉÉè® BÉEãÉèBÉD]® cÉäiÉä cé*  BÉEãÉèBÉD]® =xÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cÉäiÉÉ cè, AºÉ.bÉÒ.AàÉ. =xÉBÉEÉ 

|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉÆ®FÉhÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® càÉÉ®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +Éxn® +ÉÉè® nä¶É BÉEä +Éxn® ABÉE AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉºÉiÉä cé, =xÉBÉEÉ +ÉMÉ® PÉ® BÉE] VÉÉiÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉå BÉE] 

VÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ªÉc càÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé*   

SHRI ADHIR CHOWDHURY : Madam Speaker, I got ecstatic when the news 

flashed that Shri Venkataraman Radhakrishnan had been awarded as a noble 

laureate in the discipline of Chemistry.  Being an Indian, I was proud that he was 

an Indian-born.  But at the same time, I was a little regretted when I found that the 

noble laureate had not been India produced.  The fact is that even in the pre-

Independence era our country was able to produce outstanding scientists and 

researchers in the world.  But now we are talking about knowledge society, 

inclusive society, etc. and prominent educational institutions have been thriving up 

in every nook and corner of our country.  In spite of all, we are not being able to 

produce the researchers and scientists of the international standard.  I think, we 

need to have an introspection into it. The neighbouring country, China, is miles 

ahead from us in the Research and Science sector.  Even many Third World 

countries are also marching ahead.  Madam, you will be astonished to note that in 

the first quarter of this 20th Century, India has produced more scientists and 

researchers than the second half of the 20th Century.  It is found that our country 

has been allotting less than one per cent of our GDP to Research and Science 

sector. 

R P Mittal
(Cd. by x1)
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 Madam, now-a-days, Research has become a capital intensive sector.  In 

the emerging internationally competitive research sector, we need to infuse more 

fund and furthermore, those talented and meritorious students of our country 

prefer to go to other professions namely IT, IPS, IAS, etc.  In the Research and 

Science sector, emoluments and perks are much less than those sectors.  Secondly, 

since the childhood, a sense should be inculcated in them that Science and 

Research sector is an excellent sector which need to be persuaded and respected.   

Therefore, I would like to draw the attention of this Government that if 

India wants to emerge as a super power on as a global power in the coming days 

we need to infuse more and more funds into this sector so that we can produce 

researchers and scientists of international standard. 

DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR): Madam Speaker, thank you for allowing 

me to raise this Urgent Matter of Public Importance in this House.   

 Water is the elixir of life.  The recent decision of the Delhi Jal Board to 

hike the water tariff will deprive lakhs of people in and around this national capital 

city of water.  It is horrible to hear that the Delhi Jal Board is going to raise the 

water tariff by at least 100 per cent from the beginning of the New Year.  What a 

surprise gift, Madam, to the people of the Delhi city, which is our pride and the 

capital of the nation! 

  I appeal to the Union Government to take up the lifesaving issue with the 

State Government of Delhi run by the Indian National Congress and let them not 

create a desert at Delhi hiking the price of water. 

 Already, people under the leadership of Socialist Unity Centre of India 

(Communist) have come down to streets protesting this harsh and anti-people 

decision of the State Government of Delhi. They have put up a massive dharna  

before the Delhi Secretariat for withdrawal of this decision since this morning. 

 This decision is denial of a civic body or Government to supply water to its 

own citizens.  Everything and anything  of life cannot be measured in the scale of 

profit and with business motive.  Social commitment, the so-called human face of 

LH
d. by y1 
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democracy, is getting blurred day by day, and taken over by inhuman economic 

compulsions as per the dictates of the WTO, World Bank, IMF, ADB etc.  So far, 

India has become a partner of the WTO. Social sectors like water, electricity, 

education and health are brought into trade and rampant privatisations are going 

on  in these sectors. Nobody knows how, at least, the 65 per cent of population of 

metropolitan cities, which comprises the poor and low economic class, will 

survive after this decision.  

 The Government of India under the UPA should not lessen essential  

expenditures, which are being designated as subsidies nowadays in basic civil 

services.  Instead of giving grants and exemptions to big business houses, they 

should bear the responsibility of a civilised Government. It should keep in mind 

that if the Government cannot bear the burden of extra cost of making water 

available, how will the people, already sunk under huge price hike of essential 

commodities, endure the burden from their empty pockets?  Privatisation of 

electricity is already doing havoc on our people.  Please do not put further pressure 

on the already pressurised people.  Please do not make the situation  ‘water, water 

everywhere, not a drop to drink’. 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉºÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ*  àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä xÉ´ÉÉnÉ 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ*  xÉ´ÉÉnÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ¤É®ÉÊ¤ÉMPÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå nÉä OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉå cé, ABÉE BÉEÉ 

xÉÉàÉ cÉÊlÉªÉÉàÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ä BÉEÉ xÉÉàÉ BÉEÉ®ä cè*  nÉäxÉÉå OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå BÉE®ÉÒ¤É 15 AäºÉä MÉÉÆ´É cé, VÉcÉÆ nÉÊãÉiÉ cé, 

àÉcÉnÉÊãÉiÉ cé, +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ä cé, ÉÊ{ÉU½ä cé, BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé*  62 ´É−ÉÉæ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 

=xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç gÉÉäiÉ xÉcÉÓ cè*  <xcå iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*  +ÉMÉ® 

=xÉBÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, iÉÉä ¤ÉMÉãÉ àÉå BÉEcÉÓ +ÉMÉ® ¤É®ºÉÉiÉÉÒ xÉnÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä MÉÆnä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® =ºÉä 

{ÉÉÒiÉä cé*    

 àÉèbàÉ, àÉé ´ÉcÉÆ MÉªÉÉ lÉÉ*  =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉBÉE® àÉé {É®ä¶ÉÉxÉ cÖ+ÉÉ*  xÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºxÉÉxÉ 

ÉÊBÉEA cÖA àÉcÉÒxÉÉå cÉä VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE =xÉBÉEä +ÉÉÆºÉÚ BÉEÉä {ÉÉäUxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*  

=xÉBÉEä ÉÊãÉA ¶É¤ÉxÉàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÚÆn £ÉÉÒ ABÉE nÉÊ®ªÉÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè*  àÉèbàÉ, càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ºiÉ® ºÉä BÉEåpÉÒªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉnxÉºÉÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉEÉä näJÉä*  +ÉÉVÉ ´Éä +É{ÉxÉä PÉ® àÉå ABÉE ¤ÉÆnÉÒ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE® 

®cä cé*  =xÉBÉEÉ ºÉÆ{ÉÚhÉÇ VÉÉÒ´ÉxÉ iÉxÉÉ´É{ÉÚhÉÇ cè*  =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä {ÉfÃ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé*  ´Éä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cé*  12 
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MÉÉÆ´É <ºÉ iÉ®c ºÉä ´ÉcÉÆ ÉÎºlÉiÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 25 cVÉÉ® cè*  àÉèbàÉ, càÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉä cé 

ÉÊBÉE ´Éä ¤ÉnxÉºÉÉÒ¤É VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé, ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé, ºÉÆºÉnÉÒªÉ VÉxÉiÉÆjÉ àÉå VÉÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé, VÉÉä 

ãÉÉäMÉ cé, ´Éä nä´ÉiÉÉ BÉEcãÉÉiÉä cé*  càÉ àÉÆÉÊn®Éå BÉEä nä´ÉiÉÉ BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä*  àÉÉÎºVÉnÉå àÉå VÉÉä JÉÖnÉ cè, càÉ 

=xÉBÉEÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ZÉÉä{É½ÉÒ àÉå ®ciÉä cé, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä PÉ®Éå àÉå ®ciÉä cé, <ÇÆ] BÉEä PÉ®Éå àÉå ®ciÉä cé, 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ VÉxÉiÉÆjÉ àÉå ´ÉcÉÒ càÉÉ®É nä´ÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÒ càÉÉ®É <Ç¶´É® cè*  

 àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ <iÉxÉÉÒ JÉ®É¤É cè ÉÊBÉE àÉé BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ*  <ºÉÉÊãÉA càÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ¤É½ÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ ´ÉcÉÆ ãÉä VÉÉBÉE®, VÉÉä VÉãÉÉ¶ÉªÉ cè, =ºÉBÉEä iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {É®, ]ÅÉÒ]àÉå] 

{ãÉÉÆ] ãÉMÉÉBÉE®, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ¶ÉÖr BÉE®BÉEä, <xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä, ¤ÉnxÉºÉÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä VÉÉä ¤ÉÉvªÉ cÉäBÉE® MÉÆnä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÒiÉä cé* 

àÉé =xÉBÉEÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä ¤ÉnxÉºÉÉÒ¤É cé* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä =xÉBÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉÆJÉ =~ÉBÉE® xÉcÉÓ näJÉÉ* +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ 

ºÉä iÉÉããÉÖBÉE ®JÉiÉÉÒ cé, ´Éc ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ ºÉä £É®ÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉé £ÉÉÒ ÉÊºÉ® =~ÉBÉE® SÉãÉ 

ºÉBÉÚEÆ* 

   

 ∗SHRI NRIPENDRANATH ROY (COOCH BEHAR) :  Hon. Speaker Madam, I 

take the floor to draw the attention of the Government of India to a very urgent 

matter of public importance. My constituency is Cooch Behar in West Bengal, 

which has a burning issue i.e. the issue of enclaves.  In 1947, after the separation 

of  the country based on the Two Nation theory, Rangpur and Dinajpur – the large  

parts of India were transferred to East Pakistan.  At that time Cooch Behar was 

under the auspices of the Britishers.  In1950, it decided to join the Indian sub-

continent.  There was much delay about the status of Cooch Behar – whether it 

will be within Assam or Bengal but then in 1950 it actually joined West Bengal as 

district Cooch Behar.  Much of the land owned by the king of Cooch Behar then 

became a part of Rangpur and Dinajpur in East Pakistan.  On the other hand, land 

owned by landlords and rulers of Dinajpur became a part of Cooch Behar.  These 

lands are knows as ‘Chhits’ or enclaves. 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Bengali. 
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 In 1947, after the partition, before marking the Radcliffe line between India 

and Pakistan, lands were identified police station wise after all the papers were 

scrutinized thoroughly – But the border could not be marked properly, as a result 

of which 135 villages of the king of Cooch Behar remained in the territory of 

Dinajpur and 95 villages of the then Rangpur and Dinajpur were made part of 

Cooch Behar and Jalpaiguri of India.  At that time, it was not depicted on any map 

as bifurcation. 

 Later in 1958, according to Nehru-Noon treaty, these enclaves were taken 

into consideration and the treaty was signed.  In 1974, the then Prime Minister of 

India Smt. Indira Gandhi signed the Indira-Mujib Treaty to forge close bilateral 

relations between India and the newly established state of Bengladesh.  The issue 

of exchange of enclaves was mentioned in the agreement.  Accordingly two large 

enclaves of Angorpota and Dahagram were ceded to Bangladesh by our 

kindhearted Prime Minister and in exchange the Berubari enclave was to be given 

to India.  In 1992, India leased Tin Bigha corridor to Bangladesh according to the 

agreement signed between late Prime Minister of India Shri Narsimha Rao and 

Begum Khaleda Jia of Bangladesh.  From that time, the Tin Bigha movement is 

going on.  There is barbed wire fencing at the border of Cooch Behar and 

Bangladesh but the exchange of enclaves did not take place.  As a result, the 

people of this area do not have right to vote or right to live or education.  The law 

and order situation is also not very well.  Thus the problems of the border area 

should be solved by the Government immediately.  The process of exchange of 

enclaves should be expedited.  Trade and business should be given a boost to 

improve relations between the two countries and among the SAARC countries 

also.  The Government have to come forth with concrete measures to deal with the 

Indo-Bangladesh border problems.  

 With these words, I thank you for allowing me to speak and conclude my 

speech.  
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13.00 hrs. 

gÉÉÒ c−ÉÇ ´ÉvÉÇxÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ, =.|É.):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé nä¶É BÉEä  àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®äãÉ |ÉÉÊiÉ−~ÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEä ºÉÉvÉÉ®hÉ VÉxÉ SÉãÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEä xÉ SÉãÉxÉä ºÉä ºÉÉ®É nä¶É âóBÉE VÉÉiÉÉ cè* 

=BÉDiÉ |ÉÉÊiÉ−~ÉxÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®äãÉ´Éä  BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉBÉEä SÉãÉiÉä +ÉÉVÉ cVÉÉ®Éå-ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ cÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ xÉcÉÓ 

cÉä ®cä cé, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉBÉEä ÉÊµÉEªÉÉ-BÉEãÉÉ{É BÉEä SÉãÉiÉä MÉÉä®JÉ{ÉÖ® ºÉä +ÉÉä®ÉÒÉÊVÉxÉä] cÉäBÉE® SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉÉä®JÉvÉÉàÉ ]ÅäxÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉä ºÉÉfÃä SÉÉ® ¤ÉVÉä MÉÉä®JÉ{ÉÖ® ºÉä SÉãÉBÉE® ºÉÖ¤Éc Uc ¤ÉVÉä ÉÊnããÉÉÒ {ÉcÖÆSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc ´ÉcÉÆ ºÉä 29 xÉ´Éà¤É® 

BÉEÉä ºÉÉfÃä Uc ¤ÉVÉä SÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè®  BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉãÉÆ¤É ªÉÉxÉÉÒ nºÉ ¤ÉVÉBÉE® SÉÉãÉÉÒºÉ ÉÊàÉxÉ] {É® ªÉcÉÆ ÉÊnããÉÉÒ {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè* 

<ºÉ BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉiÉä +ÉÉè® xÉ cÉÒ =xcå {ÉfÃxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ 

cè*  nÉä ÉÊnxÉ ºÉä ®ÉäVÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå U{É ®cÉ cè ÉÊBÉE  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc 

BÉEèºÉä cÖ+ÉÉ? MÉÉä®JÉ{ÉÖ® ºÉä ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç +ÉÉè® ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç {ÉDãÉÉ<] xÉcÉÓ cè* àÉÖZÉä ´ÉcÉÆ VÉÉxÉÉ 

{É½É, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉÊ´É´ÉÉ® BÉEÉä àÉc®ÉVÉMÉÆVÉ àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE lÉÉÒ * 

VÉ¤É =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ àÉÖZÉä ´ÉcÉÆ ºÉä ªÉcÉÆ +ÉÉxÉÉ lÉÉ, iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉä VÉÉä ABÉEàÉÉjÉ ]ÅäxÉ +ÉÉä®ÉÒÉÊVÉxÉä] cÉäiÉÉÒ cè, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉ BÉEä´ÉãÉ àÉéxÉä, ¤ÉÉÎãBÉE MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEä VÉÉä ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ cé--ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ, ¤ÉßVÉ £ÉÚ−ÉhÉ ÉËºÉc 

VÉÉÒ , VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ +ÉÉÉÊn ºÉ¤ÉBÉEÉ =ºÉ ]ÅäxÉ àÉå ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ lÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ´ÉcÉÆ BÉEä VÉxÉ®ãÉ àÉèxÉäVÉ® BÉEÉä ABÉE 

¤ÉÉ® xÉcÉÓ, BÉE<Ç ¤ÉÉ® {ÉEÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®´ÉÉ<ªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEãÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ ºÉjÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ]ÅäxÉ ´ÉcÉÆ nÉä PÉÆ]ä ®ÉäBÉE BÉE® ®JÉÉÒ MÉªÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ]ÅäxÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉBÉE® ´ÉcÉÆ ºÉä SÉãÉ´ÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEä ®JÉÉ MÉªÉÉ*  +ÉÉVÉ {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®äãÉ´Éä àÉå cVÉÉ®Éå ªÉÉjÉÉÒ ®ÉäVÉ ]ÅäxÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEä 

SÉãÉiÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä ®cä cé* ´ÉcÉÆ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cÉä MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE MÉÉä®JÉ{ÉÖ®-xÉÉèiÉxÉ´ÉÉ ABÉE +ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ lÉÉ,  =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉä ¤ãÉÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ºÉèBÉD¶ÉxÉ iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ 

nºÉ àÉcÉÒxÉä iÉBÉE ¤ãÉÉBÉE ®cÉ ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉºÉÉÒàÉ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½É* =ºÉBÉEä ¤ãÉÉBÉE ®cxÉä 

BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä MÉÉåbÉ, gÉÉ´ÉºiÉÉÒ, ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ®, bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ-¤ÉfxÉÉÒ, ÉÊºÉrÉlÉÇ xÉMÉ® BÉEä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå ÉÊVÉxcå MÉÉä®JÉ{ÉÖ® VÉÉxÉÉ 

lÉÉ, =xcå BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÖ<Ç* {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®äãÉ´Éä xÉä iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ nºÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ 

<ºÉä ¤ÉxÉÉªÉåMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  c−ÉÇ ´ÉvÉÇxÉ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ c−ÉÇ ´ÉvÉÇxÉ :   àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉÒ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉßVÉ£ÉÚ−ÉhÉ ¶É®hÉ ÉËºÉc (BÉEèºÉ®MÉÆVÉ):   àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cé, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºÉàÉªÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉßVÉ£ÉÚ−ÉhÉ ¶É®hÉ ÉËºÉc :   àÉé =ºÉ ÉÊnxÉ cÉ=ºÉ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉªÉÉ* +ÉJÉ¤ÉÉ® ´ÉÉãÉä ®ÉäVÉ ÉÊãÉJÉiÉä cé ÉÊBÉE 

ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ c−ÉÇ ´ÉvÉÇxÉ :    ´ÉcÉÆ VÉÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ® +ÉÉì{ÉE àÉÚ´ÉàÉé] cè +ÉÉè® VÉÉä FÉäjÉÉÒªÉ àÉcÉ|É¤ÉÆvÉBÉE cè,  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ 

àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEä ÉÊ´É°ôr  BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE  =xÉBÉEä +ÉÉSÉ®hÉ 

ºÉä ºÉÆºÉn  ºÉnºªÉ ¤ÉnxÉÉàÉ cÉäiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉnxÉÉàÉÉÒ càÉå ºÉcxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉÖZÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE =kÉ®ÉJÉÆb àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä >ó{É® VÉÉÒ´ÉxÉ ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä A{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå iÉlÉÉ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ JÉÉtÉÉxxÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉxÉ-+ÉÉµÉEÉä¶É ¤ÉfÃ ®cÉ cè* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉA  VÉÉ ®cä cé* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE +ÉÉªÉ BÉEÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ àÉÉjÉ nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ ºÉÉè âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE +ÉÉªÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 36 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

  =kÉ®ÉJÉÆb |Énä¶É SÉÉÒxÉ +ÉÉè® xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉÉÒàÉÉxiÉ ®ÉVªÉ cÉäxÉä BÉEä  

BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ A{ÉÉÒAãÉ iÉlÉÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ JÉÉtÉÉxxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*   
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MADAM SPEAKER : The House stands adjourned to meet again at 2.15 p.m.  

 

13.03 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Fifteen Minutes 
past Fourteen of the Clock. 

 

 

 


ld by b2 
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14.15 hrs. 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch  
at  Fifteen Minutes past Fourteen of the Clock. 

 
(Shri P.C. Chacko in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377 

 

MR. CHAIRMAN: Now, we shall take up Matters under Rule 377. 

 

(i) Need to re-open the closed fertilizer factory in Gorakhpur, Uttar 
Pradesh 

 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉ, nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉÉn ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ {ÉÚ´ÉÇ àÉå BÉEäxp BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊcººÉÉå àÉå JÉÉn BÉEä =i{ÉÉnxÉ cäiÉÖ BÉEÉ®JÉÉxÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA lÉä* <ºÉÉÒ µÉEàÉ àÉå MÉÉä®JÉ{ÉÖ® 

àÉå £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <{ÉEBÉEÉä BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ JÉÉn BÉEÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =BÉDiÉ JÉÉn 

BÉEÉ®JÉÉxÉä ºÉä =i{ÉÉÉÊniÉ JÉÉn nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä =kÉ® |Énä¶É A´ÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ ®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE JÉÉn ={ÉãÉ¤vÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä {Éxpc ´É−ÉÉç ºÉä nä¶É BÉEä U& 

JÉÉn BÉEÉ®JÉÉxÉä ÉÊVÉºÉàÉå MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEÉ JÉÉn BÉEÉ®JÉÉxÉÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè, ¤Éxn cÉä MÉA cé* {ÉEãÉº´É°ô{É {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® 

|Énä¶É A´ÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä bÉÒA{ÉÉÒ A´ÉÆ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

<xÉ JÉÉn BÉEä BÉEÉ®JÉÉxÉÉå BÉEä ¤Éxn cÉäxÉä ºÉä =i{ÉÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* +ÉiÉ& BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉä oÉÎ−]MÉiÉ ®JÉiÉä cÖA MÉÉä®JÉ{ÉÖ® ÉÎºlÉiÉ JÉÉn BÉEä ¤Éxn BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ SÉãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

VÉxÉÉÊciÉ àÉå BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 

MR. CHAIRMAN: Shri Jai Prakash Agarwal – not present. 
   Shri Rayapati Sambasiva Rao – not present. 
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(ii) Need to implement Kandi Master Plan in Murshidabad district of  
West Bengal to prevent the recurring annual floods in the region 

 

SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Kandi Sub-Division in the 

district of Murshidabad, West Bengal is recognized as one of the ‘rice bowls’ in 

the State where 80 per cent of the population rely upon agriculture for their 

livelihood. But the vast area of the region is flood prone. The water in the 

catchment areas of Rivers Mayurakshi and Ajay, which carry the rain water from 

Jharkhand, flood the region. As the water-bearing capacity of the rivers in this area 

has been diminishing over the year, huge inundation used to ravage standing crops, 

dwellings and animal population during flood. The floods in this area are 

persistent phenomena as till today no tangible step has been taken to contain the 

fury of the floods. In order to control the floods, some committees were set up, but 

the recommendations of these committees have not been implemented. Naturally, 

people are left at the mercy of God.  

 I would urge upon the Government that Kandi Master Plan should be 

implemented to save the people of the region from the annual wrath of the floods. 
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(iii) Need to bring Ayodhya-Faizabad under the Jawaharlal Nehru 
National 

Urban Renewal Mission to provide civic amenities 
 

bÉì. ÉÊxÉàÉÇãÉ JÉjÉÉÒ (}ÉEèWÉÉ¤ÉÉn): àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ {ÉEèVÉÉ¤ÉÉn (=.|É.) BÉEä ¶Éc® +ÉªÉÉävªÉÉ-{ÉEèVÉÉ¤ÉÉn, VÉÉä 

+É{ÉxÉÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ´É vÉÉÉÌàÉBÉE àÉci´É ®JÉiÉä cé, BÉEä ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ VÉ´ÉÉc®ãÉÉãÉ xÉäc°ô ¶Éc®ÉÒ xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ(VÉäAxÉAxÉªÉÚ+ÉÉ®AàÉ) ºÉä VÉÖ½´ÉÉ ¶Éc® +ÉªÉÉävªÉÉ-

{ÉEèVÉÉ¤ÉÉn BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 +ÉªÉÉävªÉÉ ¶Éc® ABÉE |ÉÉÊºÉr vÉÉÉÌàÉBÉE xÉMÉ®ÉÒ cè VÉcÉÆ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ãÉÉJÉÉå gÉrÉãÉÖ +ÉÉiÉä cé iÉlÉÉ {ÉEèVÉÉ¤ÉÉn ¶Éc® 

àÉÆbãÉÉÒªÉ ´É ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ cè, ÉÊVÉºÉä {ÉÚ́ ÉÇ àÉå +É´ÉvÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cÉäxÉä BÉEÉ MÉÉè®´É |ÉÉ{iÉ cè* 

 BÉßE{ÉªÉÉ <xÉ ¶Éc®Éå àÉå xÉÉMÉÉÊ®BÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ VÉèºÉä ºÉÉÒ́ É®, {ÉäªÉVÉãÉ, àÉãÉÉÒxÉ ¤ÉºiÉÉÒ ºÉÖvÉÉ®, ºÉ½BÉE +ÉÉÉÊn BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® VÉ´ÉÉc®ãÉÉãÉ xÉäc°ô ¶Éc®ÉÒ xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉªÉÉävªÉÉ-{ÉEèVÉÉ¤ÉÉn 

VÉÖb´ÉÉ ¶Éc®Éå BÉEä ÉÊãÉA º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®å* 
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(iv) Need to expedite the construction of Angamaly-Sabari railway line 
in Kerala 

 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): The proposed Angamaly-Sabari railway line in 

Kerala has not gather comfortable momentum towards its progress, even though it 

was proposed 19 years back. Millions of pilgrims will be benefited with the 

completion of this line. The land acquisition for the proposed line has not 

completed till date, even though the land had been earmarked along ago. 

Practically, the progress and development of the earmarked area are standstill 

because the respective owners are put in a state of uncertainty.  

 It will be a great benefit for the people if the line is connected with the 

Thiruvananthapuram line so that it may turn out as an alternate route between 

Thiruvananthapuram and Angamaly. It is necessary to take the immediate steps for 

the acquisition of land to accomplish a long cherished dream.  

 In my district Idukki, the land acquisition process is not in progress. I am 

requesting to expedite the process.  
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MR. CHAIRMAN: Shri Kamal Kishor -- not present. 
            Shri Aruna Kumar Vundavalli  
 

(v) Need to extend financial benefit to second girl child also in a 
family under Indira Gandhi Scholarships Scheme 

 
SHRI ARUNA KUMAR VUNDAVALLI (RAJAHMUNDRY): In an effort to set 

right the country’s skewed gender ratio, Government of India took several 

measures and announced many schemes. Such programmes have, however, barely 

begun to address the problem. Now, of course, slowly and steadily, the female sex 

ratio is increasing. Shrimati Indira Gandhi, who, despite being a single child, 

achieved greatness and played a vital role in shaping the world. To perpetuate 

Indiraji’s memory and make her a source of inspiration for our girls, all female 

students at the college/university level, who are singe girl child, are being 

extended financial benefits under ‘Indira Gandhi Scholarships’. Now, there is a 

technical problem. The Scheme stipulates that the incentives meant for single girl 

child will be stopped, the moment the second girl arrives in the family. The 

hapless parents are perplexed.  It will be better to double and even triple the 

incentive to parents when the next girl arrives in the family. The parents of the 

second girl child must be more vigorously lauded. 

 Through this august House, I urge upon the Government, to take up the 

matter seriously and frame certain guidelines and rules to provide incentives for 

second girl child so that the female ratio will lead within a span of short time and 

will be impetus to uplift the status of women. 
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(vi) Need to divert the proposed route of Bharuch–Dahej railway line 
to facilitate smooth traffic in Bharuch city, Gujarat 

 
gÉÉÒ àÉxÉºÉÖJÉ£ÉÉ<Ç bÉÒ. ´ÉºÉÉ´ÉÉ (£É°ôSÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ £É°ôSÉ àÉå £É°ôSÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ºÉä nÉcäVÉ 

iÉBÉE VÉÉä àÉÉÒ]® MÉäVÉ ãÉÉ<xÉ ¤ÉÆn lÉÉÒ, =ºÉä ¥ÉÉb MÉäVÉ àÉå ¤ÉnãÉBÉE® SÉÉãÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

{É®xiÉÖ ªÉc ®äãÉ ãÉÉ<xÉ |ÉÉ<´Éä] BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè* VÉcÉÆ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ MÉÖbÂºÉ ]ÅäxÉ, BÉEäÉÊàÉBÉEãºÉ 

BÉEä ]éBÉE ´ÉÉãÉÉÒ ]ÅäxÉ {ÉÉºÉ cÉäMÉÉÒ* BÉEä´ÉãÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉEÉªÉnä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉc ®äãÉ 

ãÉÉ<xÉ £É°ôSÉ ¶Éc® BÉEä àÉvªÉ £ÉÉMÉ àÉå ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè* VÉcÉÆ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ +ÉiªÉÆiÉ n¤ÉÉ´É cè* ®ÉºiÉä VÉÉàÉ ®ciÉä cé* 

®äãÉ´Éä µÉEÉÉËºÉMÉ ¤ÉxÉxÉä ºÉä ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉE] cÉä VÉÉAMÉÉÒ* VÉcÉÆ {É® ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, ´ÉcÉÆ {É® ºBÉÚEãÉ, 

+Éº{ÉiÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ n{ÉDiÉ® A´ÉÆ cÉ=ÉËºÉMÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå cé* ®äãÉ àÉÉMÉÇ ¤ÉxÉxÉä ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

+ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ* {ÉÚ®ä £É°ôSÉ ¶Éc® +ÉÉè® +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉÉå xÉä <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ VÉiÉÉªÉÉ cè* +ÉÉÆnÉäãÉxÉ £ÉÉÒ 

¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ cè, VÉxÉiÉÉ ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä £É°ôSÉ ¶Éc® BÉEä ¤ÉÉc® £É°ôSÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ 

ºÉä ºÉÉÒvÉÉ SÉÉ´ÉVÉ MÉÉÆ´É, VÉcÉÆ ãÉÉäÉËbMÉ A´ÉÆ +ÉxÉãÉÉäÉËbMÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉÖbÂºÉ {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉä ºÉÉÒvÉÉ 

nÉcäVÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä VÉxÉÉÊciÉ àÉå cÉäMÉÉ +ÉÉè® £É°ôSÉ ºÉä nÉcäVÉ £ÉÉÒ nºÉ ÉÊBÉEãÉÉä àÉÉÒ]® BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ*  

 àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £É°ôSÉ-nÉcäVÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ £É°ôSÉ ¶Éc® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ xÉ ¤ÉxÉÉiÉä 

cÖA ºÉÉÒvÉÉ £É°ôSÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ºÉä SÉÉ´ÉVÉ MÉÉÆ´É cÉäBÉE® nÉcäVÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉä VÉÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå 

ÉÊciÉBÉE® cÉäMÉÉ* 
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(vii) Need to construct railway line from Ghanauli to Paonta Sahib in 
order to give impetus to industrial development in Himachal 
Pradesh 

 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É {ÉcÉ½ÉÒ A´ÉÆ ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ |Énä¶É cè* ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ 36 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ºÉÉlÉ ®äãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ={ÉäFÉÉ cÖ<Ç cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ ®Éä−É +ÉÉè® FÉÉä£É cè* 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå xÉÉãÉÉMÉfÃ ºÉä ãÉä BÉE® {ÉÉÆ´É]É ºÉÉc¤É iÉBÉE <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ BÉEÉä®ÉÒbÉä® ¤ÉxÉÉ cè, VÉcÉÆ ãÉÉJÉÉå àÉVÉnÚ® 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ¤É½ä-¤É½ä =tÉÉäMÉ ãÉMÉä cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ®äãÉ ÉËãÉBÉE xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉESSÉÉ àÉÉãÉ =tÉÉäMÉÉå àÉå 

ãÉÉxÉä A´ÉÆ =i{ÉÉÉÊniÉ àÉÉãÉ ¤ÉÉVÉÉ® ãÉä VÉÉxÉä àÉå JÉSÉÇ {É½iÉÉ cè iÉlÉÉ ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ {É® ¤ÉcÖiÉ n¤ÉÉ´É ®ciÉÉ cè* {ÉÉÆ´É]É 

ºÉÉc¤É ABÉE vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉÉxÉ cè, VÉcÉÆ ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå gÉrÉãÉÖ +ÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä 

PÉxÉÉèãÉÉÒ ºÉä ãÉä BÉE® =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä näc®ÉnÚxÉ iÉBÉE ´ÉÉªÉÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä xÉÉãÉÉMÉfÃ-¤ÉqÉÒ-ºÉÚ®VÉ{ÉÖ® (ASÉ.AàÉ.]ÉÒ.) - 

BÉEÉãÉÉ +Éà¤É +ÉÉè® {ÉÉÆ´É]É ºÉÉc¤É ABÉE ¤É½ÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEä* 
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(viii) Need for speedy completion of the developmental works under 
Jawaharlal Nehru National Urban Renewal Mission in 
Guwahati, Assam 

  

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY (GUWAHATI): Under Jawaharlal 

Nehru National Urban Renewal Mission (JNNURM), huge sums of money have 

been sanctioned for Guwahati City for development of basic amenities like 

drinking water, roads, slums, houses, etc. Unfortunately, the Urban Local Body, 

that is, the Guwahati Municipal Corporation has been dissolved just eight months 

before the due date. However, by that time, JNNURM funds were released. 

Presently, the State Government is operating these schemes with other 

Government bodies. JNNURM earnestly projects time bound projects to ease 

pressure on the Guwahati City. Progress of the work seems to be not up to the 

mark. I urge for speedy completion of JNNURM Schemes for Guwahati to 

achieve the goal of the Mission. 
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(ix) Need to accord permission to construct road near Ahmedabad-
Udaipur via Himmat Nagar railway level crossing in the vicinity 
of village Wantada in Sabarkantha Constituency of Gujarat 

 

gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É):  àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É, MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊcààÉiÉxÉMÉ® iÉÉãÉÖBÉEÉ BÉEä ´ÉÉÆ]bÉ OÉÉàÉ BÉEä xÉVÉnÉÒBÉE ºÉä +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn-=nªÉ{ÉÖ® 

´ÉÉªÉÉ ÉÊcààÉiÉxÉMÉ® ºÉä MÉÖVÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc OÉÉàÉ ´ÉÉÆ]bÉ BÉEä OÉÉàÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* SÉÚÆÉÊBÉE ®äãÉ ãÉÉ<xÉ àÉå {ÉEÉ]BÉE ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ®ÉVªÉ BÉEä {ÉÉÒb¤ãªÉÖbÉÒ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä {ÉÚ®ÉÒ ºÉ½BÉE BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, BÉEä´ÉãÉ 600 àÉÉÒ]® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ¶Éä−É ®c VÉÉiÉÉ cè, VÉÉäÉÊBÉE ®äãÉ´Éä 

BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ +ÉÉÊiÉ+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ºÉ½BÉE xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´É−ÉÉÇ BÉEä ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 

VÉàÉÉ´É cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ ãÉä VÉÉxÉÉ +ÉÉÊiÉ BÉEÉÊ~xÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè*  

 +ÉiÉ& =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ{ÉU½ä OÉÉàÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä VÉÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 62´Éå ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå 

ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c MÉA cé, ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ®äãÉ´Éä uÉ®É |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA* 

 

 

MR. CHAIRMAN : Shri Premdas Katheria – not present; Shri Ramashankar 

Rajbhar – not present. 

 Shri Arjun Roy: 
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(x) Need to expedite the construction of railway line from 
Muzaffarpur to Sitamarhi in Bihar 

 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉªÉ (ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ): àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® ºÉä ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ iÉBÉE 63 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®äãÉ 

ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ´É−ÉÇ 1997-98 àÉå ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊ´ÉMÉiÉ 12 ´É−ÉÉç àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE =BÉDiÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ cè* ºÉÚjÉÉå BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE <ºÉ SÉÉãÉÚ ´É−ÉÇ àÉå ®äãÉ´Éä uÉ®É 0 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä 12 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE iÉlÉÉ 40 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä 63 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ <ºÉ ´É−ÉÇ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE 12 ºÉä 40 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEä ÉÊcººÉä BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ¤ÉcÖiÉ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä cÉä ®cÉ cè* 

      àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® ºÉä ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ BÉEÉÒ 63 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ABÉE ºÉÉlÉ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, xÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ SÉ®hÉÉå àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ SÉ®hÉÉå àÉå ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ 

cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉ{ÉEÉÒ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä 12 ´É−ÉÉç ºÉä cÉä ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ 

FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* +ÉiÉ& =BÉDiÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

VÉãn ºÉä VÉãn {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä =BÉDiÉ ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ BÉEÉä nä¶É BÉEä +ÉxªÉ ÉÊcººÉÉå ºÉä £ÉÉÒ 

VÉÉä½É VÉÉ ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ xÉä{ÉÉãÉ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒvÉÉÒ ®äãÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEä* 
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(xi) Need to Include Orissa Under Restructured Accelerated Power 

Development and Reform Programme to Overcome Power Shortage in 
the State 

 

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): I would like to bring to the 

notice of the House the issue about power crisis in Orissa. There is rapid 

industrialization, and massive rural electrification and erratic monsoon has created 

scarcity of power in Orissa. Orissa is the first State to undertake power sector 

reforms and the State should not be penalized for the same as APDRP 

(Restructured Accelerated Power Development and Reform Programme) of 11th 

Plan is not applicable to the private distribution companies.  

 I, therefore, urge upon the Government that the entire 1320 MW power 

which will be generated from the proposed expansion unit of Talcher Power 

Station of NTPC should be allocated to the Orissa State and include Orissa under 

restructured APDRP Scheme. 
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(xii)  Need to Construct Barrage on River Yamuna to Redress Problem of 
Drinking Water in Delhi 

 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ (=kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnããÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEä nÉè®ÉxÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ 

cè, ªÉÉÊn =ºÉä ABÉEjÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä VÉÉA iÉÉä ºÉÉãÉ £É® ÉÊnããÉÉÒ àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ* 

ÉÊnããÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ {ãÉÉxÉ® xÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ {ÉÚ´ÉÇ ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ nÉÒ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉä MÉc®É BÉE®BÉEä =ºÉä {ÉBÉDBÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ lÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ àÉå {ÉããÉÉ ºÉä +ÉÉäJÉãÉÉ iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 50 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. 

ãÉÆ¤ÉÉÒ ªÉàÉÖxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ 21 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. àÉå cÉÒ ¤ÉciÉÉ cè* ¶Éä−É ªÉàÉÖxÉÉ ºÉÚJÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 

ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉä ÉÊxÉ¶SÉiÉ SÉÉè½É<Ç iÉBÉE {ÉBÉDBÉEÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ* <ºÉ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ 

={ÉªÉÉäMÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉ BÉEä °ô{É àÉå cÉäiÉÉ +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®ä ´É−ÉÇ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® ´É−ÉÇ 1993 àÉå BÉEÉàÉ 

£ÉÉÒ |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä {É¶SÉÉiÉÂ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  

 ABÉE +ÉxªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ´É−ÉÇ 1997 àÉå nÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉä ºÉèrÉÆÉÊiÉBÉE °ô{É àÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® £ÉÉÒ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

<ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ´ÉVÉÉÒ®É¤ÉÉn ¤Éè®ÉVÉ BÉEä =kÉ® àÉå 10 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. {ÉcãÉä cÉÒ VÉãÉÉ¶ÉªÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÓ {É® xÉªÉÉ ¤Éè®ÉVÉ £ÉÉÒ 

¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉÉ* ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå BÉEÉ ªÉc £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉäJÉãÉÉ àÉå £ÉÉÒ xÉA ¤Éè®ÉVÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ 

iÉÉä ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉcäVÉBÉE® ®JÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ÉÊxÉnÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ {É® ¶ÉÉÒQÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä =ºÉBÉEÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ °ô{É ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  
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14.34 hrs. 

REPRESENTATION OF THE PEOPLE (AMENDMENT) BILL, 2009 

MR. CHAIRMAN : The House shall now take up Item No.13. Hon. Minister Shri 

Veerappa Moily. 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI M. VEERAPPA MOILY): Sir 

I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Representation of the People Act, 
1950 and the Representation of the People Act, 1951, as passed by 
Rajya Sabha, be taken into consideration.” 

 

 Mr. Chairman, Sir, in any parliamentary democracy, the process of 

elections will have to be free, fair and equitable. 

 We have passed the Representation of People Act, 1950 and also  another 

Act of 1951 to provide for free, fair and equitable elections.  There has been some 

steady deterioration of the standards, practices, and also the pronouncements of 

the political class, which fights elections.  It is a common knowledge  that the 

muscle power, the money power, the religious power and also the caste power, 

over and above that, the corrupt practices have crept into the system and they are 

deployed to get success in the elections.  

Over the years, these flaws have entered into the fabric of the body politics. 

The negative influence which have been created because of all these factors have 

really affected the electoral environment and there is a need  for corrective 

measures.  This particular amendment Bill factors five elements.  There are as 

many as 22 recommendations, which are pending, out of which five have come. 

Sir, 17 recommendations are still pending with the Standing Committee.  This was 

referred to in 2004.  We would like  to see that it comes back as early as possible 

and the Government would not hesitate to introduce those recommendations.  

Our country has the largest parliamentary democracy in the world. We have 

as many as 80 crore electorates and out of it, 20 to 25 crore do not come and vote 

for various reasons – may be because of disillusionment of the system, maybe 

Kona Madhusudana Rao
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because of the non-accessibility. There are many factors which do not make them 

attractive to come to the booths and really vote.  

The five issues which are referred to in this Bill are; a. the simplification of 

procedure for disqualification of a person found guilty of corrupt practices; b. 

appointment of an appellate authority within the district against the orders of the 

Electoral Officers; c. increase in security deposit of the candidates; d. inclusion in 

Section 123(7) of the RP Act, 1951 of all officials appointed in connection with 

the conduct of elections; ande. restriction of publication and dissemination of exit 

polls.   Insofar as the (a) is concerned with regard to the corruption practices, in 

1998  we passed a Bill which consequently resulted in the Act about the 

disqualification of a person found guilty of corrupt practices. I would briefly say 

this so that if there is any clarification, I would give it later.   What happens is, 

election petitions are put before the High Court, after sometime, appeals may be 

filed, they may go before the Supreme Court.  It is also mandated that they should 

finish it within six months. Invariably, they do not do it. We need to find an 

instrument by which they can be expedited, which we will deal with by bringing in 

a separate amendment in future.  

Even after the High Court or the finality on  the election petition, again it is 

delayed sometime by six months, or one year, or one and a half years because of 

the circuitous route. Of course, I am not trying to bring in an amendment to cut 

short that route but we need to expedite that.   

That is why, we put, in this Bill, that the case of every person guilty of corrupt 

practice goes to the President of India under section 80(a)(1) of the said Act; and it 

comes to the Lok Sabha or the Vidhan Sabha as the case may be; and thereafter, 

the President refers it under section (8)(a)(3) to the Election Commission where 

the judicial hearing is again given to the affected party and it takes a lot of time. 

We want to shorten the time so that immediately after the finality is arrived, it 

should not take more than three months. This is the restriction which we have, 

which is not provided in the present Act. 

spr
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 The next point is with regard to the appointment of appellate authority in 

districts against the orders of Electoral Registration Officer. Now, the power lies 

with the Chief Electoral Officer at the State level; and we are decentralizing this 

power, giving it to the District Magistrate or the Additional District Magistrate as 

the case may be. He can decide. Of course, the appeal lies with the Chief Electoral 

Officer. But this will definitely make improvements. 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): This is the second appeal. 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: Yes. The second appeal. The ultimate authority is 

the Chief Electoral Officer. This is what is done. That is the finality. This is one 

thing that we are introducing here. 

 One more thing is about the increase in security deposit of the candidates. 

For the Lok Sabha candidates, it is increased from Rs.10,000 to Rs.25,000. The 

Standing Committee recommended for Rs.20,000, but the Cabinet increased it to 

Rs.25,000. Accordingly, for the State Assemblies, it is from Rs.5,000 to Rs.10,000. 

Of course, for the Scheduled Caste and Scheduled Tribe candidates, it will be half 

of it. This is what is proposed to be done in the case of security deposits. 

 Another amendment is with regard to amendment of section 123 (7) of 

Representation of the People Act, 1951. You may kindly recall that by the 1998 

Act, we have given the powers to the Election Commission to deploy the services 

of PSUs or nationalized banks. At the same time, we have not empowered the 

Election Commission to punish those officials. A case arose when action was 

sought to be taken by the Election Commission to punish that officer, having been 

deployed by the Election Commission and having committed certain irregularity, 

but at that time, it was challenged and the Commission was told that it does not 

have the power to punish. That is why, we have come to fill up that kind of a 

vacuum. So, we have come forward with this kind of an amendment. 

 The last one is to restrict the publication and dissemination of the exit polls 

that are conducted during the elections to the Lok Sabha and the Legislative 

Assemblies. This has been agitating everyone; all over the world, except the US, 
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the exit polls have been banned. Now, opinion polls can be held, earlier to the poll. 

But the exit poll is now sought to be banned. These are the five amendments. 

 I can reassure the House. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Not now. You can raise your opinion later. Now, the Minister 

may address the Chair. 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: Opinion poll is given earlier to the actual polls. 

But once the polling commences, we cannot have the exit survey or exit poll. It 

cannot be done now before the polling process is concluded. Now, the polls are 

conducted in many phases, sometimes, in seven phases. The exit poll will have 

negative influence. This is understood not only in our country, but also all over the 

world.  

 This is not quite exhaustive. I do not say that I am very happy with this 

kind of an amendment. We need to bring about comprehensive amendment of the 

electoral law. We now have things like surrogate advertisements and many other 

things. These are the matters which are agitating the minds of the hon. Members. I 

know it. We need to bring about a comprehensive one. 

 I would like to hold a national consultation on a comprehensive electoral 

reform, sometimes after the Session. Then we may debate on that.    

For the present, we have come forward with this.  The Election Commission had 

held a meeting of all the political parties before proposing these 22 amendments 

which include these five amendments.  All the political parties had agreed on that 

and that is how this has come from the agreed formula of all the political parties.  I 

seek the permission of the House to pass this Bill. 

MR. CHAIRMAN : Motion moved: 

 
“That the Bill further to amend the Representation of the People Act, 
1950 and the Representation of the People Act, 1951, as passed by 
Rajya Sabha, be taken into consideration.” 

 

parthasarathy
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ): àÉcÉänªÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé {ÉÉÒ{ÉÖãºÉ ®ÉÒ|ÉVÉå]ä¶ÉxÉ AàÉåbàÉå] ABÉD] {É® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ BªÉÚVÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*  

MR. CHAIRMAN: Shri Nishikant, you are supposed to speak from your own seat 

otherwise, you have to take the permission of the Chair.  Now you can speak from 

here but for the information of all the hon. Members, Members should speak from 

their own seats.  You may continue now. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä :  àÉcÉänªÉ, VÉ¤É ªÉc AàÉåbàÉå] +ÉÉªÉÉ iÉÉä ºÉàÉZÉ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉàÉåbàÉå] BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

<ºÉ nä¶É BÉEÉä cè* ªÉc ABÉD] ´É−ÉÇ 1950-51 BÉEÉ lÉÉ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 1952 ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® SÉÖxÉÉ´É cÉä ®cä cé* ´É−ÉÇ 2009 àÉå 

57 ºÉÉãÉ àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç +ÉÉè® cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEä BÉÖEU +ÉÉìbºÉÇ +ÉÉªÉä cé* ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ cÉ´ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè, +É¤É 

ÉÊVÉãÉä-ÉÊVÉãÉä BÉEÉ ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè, +ÉJÉ¤ÉÉ® ¤ÉcÖiÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ cè* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ´É−ÉÇ 1950-51 àÉå 

<ãÉäBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ <ãÉäBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉ |É£ÉÉ´É +ÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ, 

<Æ]®xÉä] xÉcÉÓ lÉÉ* ZÉÉ®JÉÆb àÉå SÉÖxÉÉ´É SÉãÉ ®cÉ cè iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉÖZÉä AºÉAàÉAºÉ ÉÊàÉãÉ ®cä cé* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ 

{ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ 30-35 BÉE®Éä½ lÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉÉä]® 20-25 BÉE®Éä½ cÉåMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉVÉ 80 BÉE®Éä½ ´ÉÉä]® cé, cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ cÉå* +ÉÉVÉ 100 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* nä¶É àÉå SÉÚÆÉÊBÉE <iÉxÉÉ ¤É½É SÉåVÉ 

cÉä MÉªÉÉ cè, iÉÉä VÉÉä {ÉÉÒ{ÉÖãºÉ ®ÉÒ|ÉVÉå]ä¶ÉxÉ +ÉàÉåbàÉå] ABÉD] cè, ªÉc BÉEÉìà|ÉÉÒcéÉÊºÉ´É cÉäMÉÉ* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä càÉ ´É−ÉÇ 

1956 BÉEÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ABÉD] SÉåVÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉàÉå 400 ºÉèBÉD¶ÉxÉ cé +ÉÉè® càÉ =ºÉä SÉåVÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉäb BÉEÉä càÉ SÉåVÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé*  

 =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ´É−ÉÇ 1950-51 BÉEÉä VÉÉä ®ÉÒ|ÉVÉå]ä¶ÉxÉ ABÉD] cè, =ºÉä càÉ ¤ÉnãÉåMÉä* <ºÉàÉå 200 ºÉèBÉD¶ÉxÉ cé, 

ªÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉE <iÉxÉä AàÉåbàÉå]ÂºÉ cÉä SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® <iÉxÉä AàÉåbàÉå]ÂºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <xÉ {ÉÉÆSÉ {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ BÉEÉä näJÉxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE JÉÉänÉ {ÉcÉ½ ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ SÉÖÉÊcªÉÉ* càÉ VÉÉä SÉÉÒVÉ ºÉÉäSÉ ®cä lÉä, ´Éc <ºÉàÉå xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé {´ÉÉ<Æ] ¤ÉÉ<Ç {´ÉÉ<Æ] <ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ JÉÖn àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 22 AàÉåbàÉå] 

´É−ÉÇ 2004 àÉå <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä ºÉÖZÉÉªÉä lÉä, ÉÊVÉxÉ {É® ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉìãÉÉÒÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ ºÉcàÉiÉ lÉÉÓ* ªÉä ´É−ÉÇ 2004 

àÉå ºÉÖZÉÉªÉä MÉªÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ ºÉÉfÃä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä cé* ºÉÉfÃä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉ ªÉä {ÉÉÆSÉ AàÉåbàÉå] ãÉäBÉE® 

+ÉÉA cé, VÉÉäÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ UÉä]ä AàÉåbàÉå] cé* VÉÉä <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä AàÉåbàÉå] ºÉÖZÉÉªÉä cé, ´Éä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ 

xÉäSÉ® BÉEä cé* àÉä®ä ¤ÉMÉãÉ àÉå gÉÉÒ cÉÊ®xÉ {ÉÉ~BÉE VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé, ªÉä 20-25 ºÉÉãÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® àÉå¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] 

cé* <xÉBÉEÉ ABÉE |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ xÉÉìãÉäVÉ cÉäMÉÉ, <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉxªÉ ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cÖA cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ xÉÉìãÉäVÉ cÉäMÉÉ* 

VÉÉä <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä AàÉåbàÉå] ºÉÖZÉÉªÉä cé, ´Éä £ÉÉÒ BÉEàÉ cé* =xcÉåxÉä {ÉcãÉÉ {´ÉÉ<Æ] ºÉÖZÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 



02.12.2009  
  

87

ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå JÉ½ä cÉäiÉä cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cãÉ{ÉExÉÉàÉÉ cÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ {ÉcãÉÉ {´ÉÉ<Æ] ªÉc lÉÉ, BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 

ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE  

“The Commission is of the view that to protect the right to 
information of the electoral, as per the spirit of the judgement dated 
13.3.03, the Supreme Court referred to above, the punishment here 
should be made more stringent by providing for imprisonment of a 
minimum term of two years and doing away with the alternative 
clause for fine.” 
  
 nÉä ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉxcå ºÉVÉÉ cÉäxÉÉÒ cè, =xcå SÉÖxÉÉ´É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉ½xÉÉ cè, =xcå BÉEèºÉä ÉÊb¤ÉÉ® BÉE®xÉÉ cè, 

ªÉc =xÉBÉEÉ {ÉcãÉÉ {´ÉÉ<Æ] lÉÉ? <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É SÉÖ{É cé +ÉÉè® +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

 àÉcÉänªÉ, nÚºÉ®É =xÉBÉEÉ {´ÉÉ<Æ] lÉÉ “Need to increase the security deposit of 

candidates”. VÉÉäÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉàÉå <ÆBÉDãÉÚb ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä =xÉBÉEÉ iÉBÉEÇ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEébÉÒbä] JÉ½ä cÉäiÉä 

cé, ´Éä xÉÉìxÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ xÉäSÉ® BÉEä cÉäiÉä cé* =ºÉàÉå BÉE<Ç bàÉÉÒ =ààÉÉÒn´ÉÉ® cÉäiÉä cé, BÉE<Ç ABÉE AäºÉä cÉäiÉä cé VÉÉäÉÊBÉE BÉEä́ ÉãÉ 

{ÉèºÉÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA, +ÉxªÉ BÉEébÉÒbä] BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä cÉäiÉä cé* ªÉcÉÆ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE 

<ºÉ iÉ®c ºÉä xÉÉìxÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ xÉäSÉ® BÉEä BÉEébÉÒbä] cÉäiÉä cé, <ÆÉÊb{Éåbå] BÉEébÉÒbä] cÉäiÉä cé, UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE 

{ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ SÉÖxÉÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ JÉ½ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉå¤É® cé gÉÉÒ ¤ÉÉ¤ÉÚãÉÉãÉ àÉ®ÉÆbÉÒ VÉÉÒ, VÉÉä +É£ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå 

àÉÉèVÉÚn xÉcÉÓ cé* ZÉÉ®JÉÆb SÉÖxÉÉ´É SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* ZÉÉ®JÉÆb SÉÖxÉÉ´É BÉEä |ÉlÉàÉ {ÉEäVÉ àÉå àÉé 25 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä =xÉBÉEä 

ºÉÉlÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ ÉÊb¤Éä] BÉE® ®cÉ lÉÉ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé SÉÖxÉÉ´É <ºÉÉÒÉÊãÉA VÉÉÒiÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä BÉEébÉÒbä] xÉä +É{ÉxÉä bÅÉ<´É® 

BÉEÉä JÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® bÅÉ<´É® 18000 ´ÉÉä] ãÉä MÉªÉÉ* ´Éä JÉÖn º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE càÉxÉä +É{ÉxÉä bÅÉ<´É® BÉEÉä 

bàÉÉÒ BÉEébÉÒbä] JÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ*  

ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ ÉÊb{ÉÉìÉÊWÉ] ¤ÉfÃÉxÉä ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä àÉÉä]Éä cè ÉÊBÉE càÉ xÉÉìxÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ =ààÉÉÒn´ÉÉ® BÉEÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉ <ºÉºÉä ªÉc âóBÉExÉä ´ÉÉãÉÉ cè? 

  iÉÉÒºÉ®É cè criminalisation of politics. VÉÉä ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ JÉ½ä cÉä ®cä cé +ÉÉè® ´ÉèãÉ-xÉÉäxÉ ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ 

JÉ½ä cÉä ®cä cé, +ÉÉè® càÉ BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ VÉäãÉ àÉå cè, ´Éc ´ÉÉä] xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉ* VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ VÉäãÉ 

àÉå cè, +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉ ´ÉÉäÉË]MÉ ®É<] UÉÒxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ ºÉBÉEiÉÉ cè* iÉÉä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ 

VÉÉä iÉÉÒºÉ®É {ÉÉì<Æ] cè ÉÊBÉE ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉÉ<WÉä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ SÉÖ{É 

cè* càÉxÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ cè 2004 BÉEÉ* 

 SÉÉèlÉÉ {ÉÉì<Æ] cè - Restriction on the number of seats from which one may 

contest. +É£ÉÉÒ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ nÉä-iÉÉÒxÉ VÉMÉc ºÉä SÉÖxÉÉ´É ãÉ½iÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ 

CS
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SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ÉÊ®ÉÎº]ÅBÉD¶ÉxÉ  JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® 15 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉä cé, <ºÉ {É® 10 

ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉä cé, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEèxbÉÒbä] {É® ÉÊBÉEªÉÉ cè ªÉÉ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ {É® ÉÊBÉEªÉÉ cè? ªÉÉÊn BÉEèxbÉÒbä] {É® 

ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc iÉÉÒxÉ VÉMÉc ºÉä SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ ®cÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{É  iÉÉÒxÉÉå VÉMÉc BÉEÉ JÉSÉÉÇ VÉÉä½ ®cä cé? ªÉÉÊn 

BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉ BÉDãÉèÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä cÉäiÉÉ BÉDªÉÉ cè 

ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ºÉÉÒ] UÉä½iÉä cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ®ÉÒ<ãÉèBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉE®ÉäWÉÉ¤ÉÉn àÉå ®ÉÒ<ãÉèBÉD¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ* =ºÉBÉEÉ 

JÉSÉÉÇ BÉEÉèxÉ ´ÉcxÉ BÉE®äMÉÉ? <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®º{ÉÉìÉÎxºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ cè? JÉSÉÉÇ iÉÉä {ÉEÉ<xÉãÉÉÒ nä¶É BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* ºÉÉ®ÉÒ 

{ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊWÉààÉänÉ® cé* 

 {ÉÉÆSÉ´ÉÉÆ {ÉÉì<Æ] cè, Exit polls and opinion polls. <ºÉ {É® àÉé ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ>óÄMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

<ºÉBÉEÉä <xÉBÉDãÉÚb ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 U~É {ÉÉì<Æ] cè Prohibition of surrogate advertisement in print media. +ÉÉ{É BÉEc ®cä 

cé VÉÉä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ]àÉÇ {ÉÚ®É cÉäxÉä ãÉMÉäMÉÉ iÉÉä U& àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä 

Ab´É]ÉÇ<WÉàÉé] BÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ {É½äMÉÉ - ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ Ab´É]ÉÇ<WÉàÉé] xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé*  +É£ÉÉÒ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå 

<ãÉèBÉD¶ÉxÉ lÉÉ* BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå? ‘xÉÆ¤É® ´ÉxÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ’ BÉEcBÉE® ®ÉäWÉ Ab´É]ÉÇ<WÉàÉé] +ÉÉiÉÉ ®cÉ* <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ÉÊWÉààÉänÉ® cè? <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä BÉDªÉÉ {ÉÉ´É® +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊnªÉä cé? ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè? +ÉÉè® ªÉc cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ +ÉBÉEäãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* BÉE£ÉÉÒ ‘¶ÉÉ<ÉËxÉMÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ BÉEÉ £ÉÉÒ xÉÉ®É 

àÉÉxÉ ãÉå SÉãÉ ®cÉ cÉä, =ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÆOÉäºÉ £ÉÉÒ <ºÉ <ãÉèBÉD¶ÉxÉ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ* càÉ VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉèºÉä BÉEÉÒ 

¤É®¤ÉÉnÉÒ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 2004 ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè, càÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉå SÉÖ{É cé?  

 ºÉÉiÉ´ÉÉÄ {ÉÉì<Æ] cè - Negative or neutral voting. +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] näxÉä xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé* 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ BÉEébÉÒbä] ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉå, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉå, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä b®ÉxÉä vÉàÉBÉEÉxÉä ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉå*  ªÉÉÊn +ÉÉ{É xÉäMÉäÉÊ]´É +ÉÉè® xªÉÚ]ÅãÉ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä iÉÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE +ÉÉì{¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉå ´ÉÉä] näxÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ näxÉÉ cè, ªÉc +ÉSUÉ cè ªÉÉ JÉ®É¤É cè ªÉÉ càÉ xªÉÚ]ÅãÉ 

cé* +ÉÉ{É =ºÉ ®äBÉEàÉÆbä¶ÉxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä +ÉàÉébàÉé] àÉå <xÉBÉDãÉÚb xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé*  

 +ÉÉ~´ÉÉÆ {ÉÉì<Æ] cè - Appointment of Appellate Authority in Districts against 

orders of Electoral Registration Officers. ªÉc +ÉSUÉ cè* àÉé £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® BÉEÉ cÚÄ* £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä ´ÉÉ<ºÉ SÉÉÆºÉãÉ® BÉEÉä BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ÉÊ]BÉE] ÉÊnªÉÉ lÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ <ãÉäBÉD]Éä®ãÉ ®ÉäãÉ àÉå xÉcÉÓ 

lÉÉ* ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä A{ÉÉÒãÉä] +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ ¤ÉxÉÉ nÉÒ* ´Éc ´ÉcÉÄ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå VÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ AxÉ®ÉäãÉ 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉàÉ ÉÊBÉExÉBÉEÉ AxÉ®ÉäãÉ cÉä ®cÉ cè? ÉÊBÉEºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉÉàÉ AxÉ®ÉäãÉ cÉäMÉÉ? xÉÉàÉ AxÉ®ÉäãÉ 

cÉäMÉÉ ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É®, {ÉèxÉ xÉÆ¤É® BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É®* àÉé ÉÊVÉºÉ AÉÊ®ªÉÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ, àÉä®É ¤ÉÉìbÇ® AÉÊ®ªÉÉ cè, 



02.12.2009  
  

89

ºÉÉc¤ÉMÉÆVÉ cè, {ÉÉBÉÖEãÉ cè, +É®ÉÊ®ªÉÉ cè, ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ cè, +ÉºÉàÉ cè* ¤ÉMÉãÉ àÉå ÉÊ´ÉVÉªÉÉ SÉµÉE´ÉiÉÉÔ VÉÉÒ cé* càÉ ãÉÉäMÉ 

¤ÉÆMãÉÉnä¶ÉÉÒ <xÉÉÊ{ÉEãÉ]Åä]ºÉÇ ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé* ¤ÉÆMãÉÉnä¶ÉÉÒ PÉÖºÉ{ÉèÉÊ~ªÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉ ãÉäiÉä cé* =xÉBÉEÉ 

{ÉèxÉ BÉEÉbÇ cè* iÉÉÉÊãÉ¤ÉÉxÉ BÉEÉ ABÉE ABÉDº]ÅÉÒÉÊàÉº] {ÉBÉE½É MÉªÉÉ ãÉJÉxÉ>ó àÉå, =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉÉ®É BÉÖEU cè* <ºÉàÉå iÉÉä 

+ÉÉ{É ªÉc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ¤ÉÉn BÉEÉ |ÉÉäºÉèºÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ <xÉBÉDãÉÚb cÉäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® <xÉBÉDãÉÚb 

cÉäMÉÉ? +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´Éc SÉÖxÉÉ´É ãÉ½äMÉÉ* ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¤É½É BÉEäºÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ BÉEäºÉ cè* AàÉ.BÉEä.ºÉÖ¤¤ÉÉ ºÉÉc¤É 

xÉä{ÉÉãÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE lÉä* ´Éä nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ ®cä* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ cÖ+ÉÉ* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÖ¤¤ÉÉ ºÉÉc¤É {É® +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç? <ºÉÉÊãÉA A{ÉÉÒãÉä] +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ ¤ÉxÉÉ näxÉä ºÉä, 

<ãÉäBÉD]Éä®ãÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® ºÉä ãÉäBÉE® bÉÒAàÉ +ÉÉè® AbÉÒAàÉ BÉEÉä SÉÉVÉÇ nä näxÉä ºÉä BÉDªÉÉ càÉÉ®ÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè*  

ªÉc VÉÉä +ÉàÉåbàÉå] cè, BÉDªÉÉ <ºÉºÉä ºÉÉ®É àÉÉàÉãÉÉ ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉiÉÉ cè? ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉäSÉxÉä +ÉÉè® <ºÉ {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ 

BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé - Compulsory maintenance of accounts by political parties 

and audit thereof agencies specified by the Election Commission. ªÉc ¤É½É àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

{´ÉÉ<Æ] cè* +É£ÉÉÒ àÉcÉ®É−]Å BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå àÉcÉ®É−]Å BÉEä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä 11 cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉ JÉSÉÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ àÉå ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É näxÉÉ {É½iÉÉ cè* ªÉÉÊn càÉ iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ àÉå ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É xÉcÉÓ nåMÉä iÉÉä ÉÊb¤ÉÉ® 

cÉä VÉÉAÆMÉä* +ÉMÉ® ªÉc 11 cVÉÉ® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ºÉcÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉ <ºÉ ºÉÉ®ä cÉ=ºÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé, ´Éä 

ºÉcàÉiÉ cé ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉcÉÆ +ÉÉì¤VÉ´ÉÇ® +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ ãÉMÉä cÖA cé ªÉÉ VÉÉä BÉEåbÉÒbä]ÂºÉ ãÉMÉä cÖA cé, ´Éä BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE 

BÉEä´ÉãÉ ABÉE àÉÆSÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉÉÒb® BÉEÉ, ªÉÉÊn ÉÊ´ÉãÉÉºÉ®É´É nä¶ÉàÉÖJÉ VÉÉÒ cÉÒ =xÉBÉEä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ àÉå MÉA 

cÉåMÉä iÉÉä =ºÉ àÉÆSÉ BÉEÉ cÉÒ JÉSÉÉÇ 11 cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ cÉäMÉÉ* =xcÉåxÉä ]Éä]ãÉ JÉSÉÉÇ 11 cVÉÉ® âó{ÉA ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? càÉ nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉäÉÊãÉ]ÉÒBÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä 

cé* càÉ nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉÉ®ä >ó{É® ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉä BÉEèºÉä ãÉä SÉãÉxÉÉ 

cè, BÉEèºÉä SÉãÉÉxÉÉ cè*  

 nºÉ´ÉÉÆ {´ÉÉ<Æ] Government sponsored advertisements BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè, ªÉä cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* 

+ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, ºÉxÉÂ 2004 ºÉä 2009 BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉE£ÉÉÒ BÉEåbÉÒbä] ºÉä {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE 

´ÉcÉÆ VÉÉä ãÉÉäBÉEãÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®, ãÉÉäBÉEãÉ ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä n¤ÉÉ´É bÉãÉ BÉE® =ºÉºÉä {ÉèºÉÉ ãÉä ®cÉÒ cè* 

VÉÉä xªÉÚWÉ +ÉÉ ®cÉ cè, ´Éc Ab´É®ÉÊ]VÉàÉå] BÉEä iÉÉè® {É® +ÉÉ ®cÉ cè - SÉÉcä <ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå ªÉÉ ÉË|É] 

àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå +ÉÉ ®cÉ cè* BÉDªÉÉ ´Éc {ÉèºÉÉ <xBÉDãÉÖb cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå 

VÉÉä xªÉÚVÉ cè, ªÉc Ab´É®ÉÊ]VÉàÉå] cè? =ºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEåbÉÒbä] nä ®cÉ cè ªÉÉ càÉxÉä <ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ ªÉÉ 

ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* {ÉÆSÉ {É®àÉä¶´É® BÉEÉÒ iÉ®c ªÉcÉÆ xªÉÉªÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ¤ÉäMÉÉ® BÉEä b® ºÉä <àÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ UÉä½ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ, 

bhist
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<ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ xÉÉ®ÉVÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä càÉ <àÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉ BÉE®å* càÉÉ®ä >ó{É® +ÉÉè® càÉÉ®ä BÉEåbÉÒbä] BÉEä 

>ó{É® |Éä¶É® cè +ÉÉè® ªÉc {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ºÉÉÆºÉn cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä càÉÉ®ÉÒ cè, {ÉÚ®ä nä¶É +ÉÉè® 

{ÉÚ®ÉÒ {ÉÉäÉÊãÉ]ÉÒBÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä Political advertisements 

on television and cable network, ºÉäàÉ SÉÉÒVÉ cè* VÉèºÉä ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ |Éä¶É® ÉÊµÉEA] BÉE® ®cÉÒ cè, ´ÉèºÉä cÉÒ 

ªÉc BÉE® ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ ¤ÉèxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉBÉEä >ó{É® càÉ +ÉÉAÆMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä =ààÉÉÒn´ÉÉ® VÉÉÒiÉåMÉä ªÉÉ cÉ®åMÉä, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ A´ÉÆ ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ SÉèxÉãÉ ÉÊãÉJÉ ®cÉ cè* 

BÉDªÉÉ =ºÉºÉä ´ÉÉä]® |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ®cä cé? àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä àÉå BÉEÉä<Ç cè, {ÉèºÉÉ näBÉE® BÉEÉä<Ç ªÉc ÉÊnJÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉ cÉÒ 

àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä àÉå cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ BÉEÉä ¤ÉèxÉ BÉE®BÉEä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ ¤ÉèxÉ cÉäxÉä ºÉä xªÉÚVÉ +ÉÉ<]àÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè? <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉä ºÉÖZÉÉA cé, ´Éä ºÉÉ®ä ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ xÉäSÉ® BÉEä cé* 12´ÉÉÆ 

{´ÉÉ<Æ] cè - Composition of Election Commission and constitutional protection of all 

members of the Commission and independent Secretariat of the Commission. ªÉc  

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä càÉÉ®ÉÒ VÉÉä µÉEäÉÊbÉÊ¤Éã]ÉÒ cè, ´Éc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ JÉiàÉ cÉäiÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ SÉÉÒ{ÉE 

<ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® {É® {ÉÉäÉÊãÉ]ÉÒBÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔWÉ xÉä <iÉxÉä ¤É½ä +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉA, BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ lÉä? <ºÉÉÊãÉA ºÉãÉèBÉD¶ÉxÉ 

BÉEÉ |ÉÉäºÉäºÉ £ÉÉÒ <xÉÉÊb{Éåbå] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉàÉå {ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ +ÉÉè® +É{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ, nÉäxÉÉå BÉEÉä VÉÉä½ BÉE® ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ªÉÉÊn +ÉÉ{É AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé iÉÉä ªÉc xÉ´ÉÉÒxÉ SÉÉ´ÉãÉÉ VÉÉÒ VÉèºÉÉ BÉEäºÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* =xÉBÉEÉ <à{ÉÉÒSÉàÉå], A{ÉÉ<Æ]àÉå] 

BÉEèºÉä cÉä, =xÉBÉEÉ {ÉEÆbÂºÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉA, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc =xÉBÉEÉ cÉÒ 

bÉBÉÖEàÉå] cè* <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉä BÉEcÉ cè +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉäÉÊãÉ]ÉÒBÉEãÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ <ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ cé* <ºÉàÉå +ÉàÉåbàÉå] 

BÉEcÉÆ SÉÖ{É cè? Expenses of Election Commission to be treated as charged. ´Éä BÉEÆºÉÉäÉÊãÉbä]äb 

{ÉEÆb BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé* ´Éä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE VÉèºÉä BÉEà{É]ÅÉäãÉ® AÆb +ÉÉÉÊb]® VÉxÉ®ãÉ BÉEÉ, ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 

BÉEÉä]Ç BÉEÉ {ÉEÆb cè, =ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ =xÉBÉEÉ {ÉEÆb cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉàÉå BÉDªÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè? VÉ¤É +ÉÉ{É +ÉÉè® càÉ =ºÉä 

ABÉE <xÉÉÊb{Éåbå] ¤ÉÉìbÉÒ àÉÉxÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé, ´Éc ABÉE <xÉÉÊb{Éåbå] ¤ÉÉìbÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ BÉE® ®cÉ cè iÉÉä <ºÉä 

àÉÉxÉxÉä àÉå BÉDªÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè? <ºÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉàÉåbàÉåb àÉå ãÉÉA? Ban on transfer of election 

officers on the eve of elections, ªÉc càÉä¶ÉÉ cÉäiÉÉ cè* |ÉiªÉäBÉE {ÉÉäÉÊãÉ]ÉÒBÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä VÉ¤É ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE +É¤É iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä SÉÖxÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉBÉEÉÒ cé iÉÉä ´Éä +É{ÉxÉä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä bÉÒAàÉ, AºÉ{ÉÉÒ, AºÉbÉÒAàÉ, ¤ÉÉÒbÉÒ+ÉÉä lÉÉxÉÉ |É£ÉÉ®ÉÒ 

iÉBÉE BÉEÉä {ÉÉäº] BÉE®iÉä cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ {ÉÉ´É® ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè? 
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2cd
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 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ¤ÉÉÒSÉ <ãÉèBÉD¶ÉxÉ àÉå ªÉÉÊn càÉ BÉEÆ{ÉãÉå] BÉE®å +ÉÉè® ªÉc |ÉÚ´É cÉä 

VÉÉA ÉÊBÉE ´Éc BÉE®{] |ÉèÉÎBÉD]ºÉäºÉ àÉå ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{É º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É iÉÉÒxÉ 

+ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉ {ÉèxÉãÉ £ÉäÉÊVÉA, iÉ¤É ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉäiÉÉ cè* <ºÉàÉå <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè? VÉ¤É 

{ÉèxÉãÉ £ÉäVÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® º]ä] BÉEÉä cè, SÉÉÒ{ÉE ºÉèµÉEä]ÅÉÒ BÉEÉä cè, bÉÒ.VÉÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEÉä cè, iÉÉä <ºÉàÉå càÉ +ÉÉè® 

+ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? <ºÉ +ÉàÉåbàÉå] àÉå càÉxÉä BÉDªÉÉ ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè?  

 
 àÉcÉänªÉ, 15´ÉÉÆ {ÉÉ<Æ] cè- 
 
 “All officials appointed in connection with conduct of elections to 
be included in clause (7) of section 123. ” 
 
 

 +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä <xBÉDãÉÚb ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

+É¤É BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, càÉ VÉ¤É BÉEÆ{ÉãÉå] BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉÚlÉ ãÉÚ]É MÉªÉÉ, iÉÉä +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ|ÉVÉÉ<ÉËbMÉ +ÉÉì{ÉEÉÒºÉ® BÉEÉÒ 

bÉªÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ BÉEciÉÉÒ cè, càÉ {ÉcãÉä ´Éc näJÉåMÉä* VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉÚlÉ ãÉÚ]äMÉÉ, BÉDªÉÉ ´Éc +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊ|ÉVÉÉ<ÉËbMÉ +ÉÉì{ÉEÉÒºÉ® 

BÉEÉä ÉÊãÉJÉxÉä näMÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ¤ÉÚlÉ ãÉÚ] ÉÊãÉªÉÉ? VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉMÉc {É® {ÉÉì´É®{ÉÖEãÉ cè, ´Éc BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ 

ÉÊ|ÉVÉÉ<ÉËbMÉ +ÉÉì{ÉEÉÒºÉ® BÉEÉä ÉÊãÉJÉxÉä näMÉÉ? àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÖBÉDiÉ£ÉÉäMÉÉÒ cÚÆ* àÉä®ä >ó{É® SÉÉVÉæVÉ ãÉMÉä ÉÊBÉE àÉéxÉä +ÉÉè® 

àÉä®ÉÒ {ÉixÉÉÒ xÉä ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ®´ÉÉìã´É® BÉEä ¤É] ºÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ*  ¤ÉÚlÉ ãÉÚ] ÉÊãÉªÉÉ, àÉä®É VÉÉä {ÉÉìÉËãÉMÉ AVÉå] lÉÉ, 

=ºÉBÉEÉ cÉlÉ iÉÉä½ ÉÊnªÉÉ* ÉÊ|ÉVÉÉ<ÉËbMÉ +ÉÉì{ÉEÉÒºÉ® xÉä ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE cÉlÉ iÉÉä½ ÉÊnªÉÉ* VÉ¤É càÉxÉä ÉÊ|ÉVÉÉ<ÉËbMÉ +ÉÉì{ÉEÉÒºÉ® 

BÉEÉÒ bÉªÉ®ÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ, iÉÉä =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ¤ÉÚlÉ xÉcÉÓ ãÉÚ]É MÉªÉÉ* +ÉÉ{É ªÉc ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉàÉåbàÉå] 

ãÉÉ ®cä cé?  VÉÉä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä BÉEcÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cé?  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉÉ]Ç-]Ú cè* {ÉÉ]ÉÔ-]Ú BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉ<Æ] cè-AÆ]ÉÒ ÉÊb{ÉEèBÉD¶ÉxÉ ãÉÉì* AÆ]ÉÒ-ÉÊb{ÉEèBÉD¶ÉxÉ ãÉÉì, 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ãÉäBÉE® +ÉÉA* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉ ¤É½É àÉébä] lÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ 

´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ AÆ]ÉÒ-ÉÊb{ÉEèBÉD¶ÉxÉ ãÉÉì, ABÉE àÉÉìBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä MÉªÉÉ cè? ºÉÉ®ÉÒ 

{ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔVÉ BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA nÉä−ÉÉÒ xÉcÉÓ cé? +É£ÉÉÒ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè? MÉÉä´ÉÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® ÉÊMÉ® VÉÉiÉÉÒ cè* BÉEÉèxÉ ºÉÉ AÆ]ÉÒ-ÉÊb{ÉEèBÉD¶ÉxÉ ãÉÉì cè? BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå 

ªÉÉÊn càÉÉ®ÉÒ àÉèVÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ cè? àÉé VÉ¤É ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ iÉÉä ºÉnè´É 

{ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ãÉÉ<xÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE® ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉ* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ´Éc 

{ÉÉìãÉÉÒÉÊ]BÉEãÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É ºÉä >ó{É® =~BÉE® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ AàÉ.AãÉ.A. BÉEÉ <ºiÉÉÒ{ÉEÉ ÉÊnãÉÉiÉä 
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cé +ÉÉè® =ºÉä SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ÉiÉä cé* <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ, iÉÉä càÉÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä =~BÉE® ºÉÉÆºÉn =vÉ® VÉÉ ®cä lÉä +ÉÉè® =vÉ® ºÉä ºÉÉÆºÉn càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ ®cä lÉä* càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ 

BÉE® ®cä lÉä? càÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶É cÉä ®cä lÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉSÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* ªÉÉÊn ºÉÉÆºÉn +ÉÉVÉ 

BÉD´Éè¶SÉxÉ xÉcÉÓ {ÉÚUiÉä cé, iÉÉä càÉ ¤É½ä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä VÉÉiÉä cé* {ÉÚ®ÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉÉÆºÉn ªÉcÉÆ ºÉä =~BÉE® ´ÉcÉÆ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc ´ÉÉä] nä cÉÒ näiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉSÉ cÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn, AÆ]ÉÒ-ÉÊb{ÉEèBÉD¶ÉxÉ ãÉÉì àÉå, =ºÉBÉEÉÒ ºÉnºªÉiÉÉ JÉiàÉ BÉE®xÉä ºÉä BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ? BÉDªÉÉ <ºÉºÉä 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ <VVÉiÉ ¤ÉSÉ ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉ <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ <VVÉiÉ ¤ÉSÉ ®cÉÒ cè? BÉDªÉÉ <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉ AÆ]ÉÒ-ÉÊb{ÉEèBÉD¶ÉxÉ ãÉÉì BÉEÉä ABÉE xÉA ÉÊºÉ®ä ºÉä xÉcÉÓ näJÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA?  

 àÉcÉänªÉ, +É¤É ZÉÉ®JÉÆb àÉå càÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä ®cä cé* ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ º{ÉÉÒBÉE® BÉEä {ÉÉºÉ 

ÉÊbºÉBÉD´ÉÉãÉÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEä BÉEäºÉäºÉ {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ºÉä {ÉåÉËbMÉ {É½ä cé* ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ 

+ÉÉè® gÉÉÒ àÉvÉÖ BÉEÉè½É VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ* º{ÉÉÒBÉE® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ näJÉ ®cä cé, BÉEãÉ näJÉ ®cä 

cé* càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä {ÉÉÆSÉ AàÉ.AãÉ.A. +ÉãÉMÉ VÉÉBÉE® ¤Éè~xÉä ãÉMÉä* càÉxÉä =xcå BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É =xcå c]É nÉÒÉÊVÉA* 

+ÉÉ{É c]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* AÆ]ÉÒ-ÉÊb{ÉEèBÉD¶ÉxÉ ãÉÉì àÉå BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ iÉÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉä 

ABÉE ]ÚlÉ iÉÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ BÉDªÉÉå SÉÖ{É cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®):  àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä 

>ó{É® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : ~ÉÒBÉE cè, +É¤É VÉÉä +ÉàÉåbàÉå] cè, =ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉ näiÉÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ 10 ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè® ãÉÚÆMÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ BÉExBÉDãÉÚb BÉE® nÚÆMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, bÉì. AàÉ. ´ÉÉÒ®{{ÉÉ àÉÉä<ãÉÉÒ ºÉÉc¤É, AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ lÉä* ´ÉcÉÆ ºÉä 

ªÉcÉÆ +ÉÉA cé* =xcÉåxÉä 14-15 ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ nÉÒ cé* àÉé =xÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =xcå xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE 

|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ VÉÉä {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É |ÉÉèºÉäºÉ cè, ´Éc SÉåVÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA? ´Éä àÉÆjÉÉÒ cé, ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä 

AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ºÉä +ÉÉA cé* ´Éä ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE VÉÉä àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, BÉDªÉÉ MÉãÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ? +ÉÉ{É 

BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE xÉÉàÉ VÉÉä½äMÉÉ +ÉÉè® PÉ]ÉAMÉÉ* ªÉcÉÆ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉ ®cä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

®ÉcÖãÉ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä xÉ®äMÉÉ BÉEÉ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉ ®cÉ cè* gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä {ÉèxÉ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉ 

MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉä ÉÊVÉààÉänÉ® ¤ÉxÉÉ ®cä cé? +É{ÉÉÒãÉè] +ÉlÉÉèÉÊ®]ÉÒ iÉÉä iÉ¤É cÉäMÉÉÒ, VÉ¤É BÉEÉä<Ç BÉEcäMÉÉ ÉÊBÉE 

àÉä®É xÉÉàÉ VÉÉä½xÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ àÉä®É xÉÉàÉ PÉ]ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ VÉÖ½ MÉªÉÉ, ´Éc BÉDªÉÉå +É{ÉÉÒãÉè] +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä 
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{ÉÉºÉ VÉÉAMÉÉ* àÉéxÉä ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É ºÉä +ÉÉ ®cä PÉÖºÉ{ÉèÉÊ~ªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* ªÉc +ÉàÉåbàÉå] BÉEÉ {ÉÉ]Ç cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé <ºÉ 

{É® +ÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉÉÒãÉè] +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ +ÉàÉåbàÉå] BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ<Ç cè* àÉé +ÉàÉåbàÉå] BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÆ AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ BÉEä ÉÊãÉA 1998-99 àÉå <ãÉèBÉD¶ÉxÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éc ¤ÉèxÉ cÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  <ºÉ {É® ãÉÉäMÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç SÉãÉä MÉªÉä, BÉEcÉ ÉÊBÉE 19(1) BÉEÉ 

cxÉxÉ cÉä ®cÉ cè, BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉ]ÉÔBÉEãÉ 324 BÉEÉ cxÉxÉ cÉä ®cÉ cè* càÉ 10 ºÉÉãÉ iÉBÉE SÉÖ{É ®cä +ÉÉè® AÉÎMVÉ] 

{ÉÉäãÉ BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉ cè, àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉÒÉÊbªÉÉ ºÉä ¤ÉÉªÉºÉ xÉcÉÓ cÚÆ* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® {ÉÆVÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉBÉEÉãÉÉÒ-

¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. {ÉÚ®ÉÒ cÉ® ®cÉÒ cè* +ÉBÉEÉãÉÉÒ nãÉ BÉEÉä 48 ºÉÉÒ]å =ºÉ ´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÓ* +ÉÉVÉ +ÉBÉEÉãÉÉÒ-¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. ´ÉcÉÆ 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉªÉä cÖA cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉBÉEÉãÉÉÒ nãÉ BÉEä {ÉÉºÉ 48 ºÉÉÒ]å cé, BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ´ÉcÉÒ AÉÎMVÉ] 

{ÉÉäãÉ BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉBÉEÉãÉÉÒ 48 ºÉÉÒ] ãÉäBÉE® cÉ® ®cÉ cè* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÒ AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE 48 ºÉÉÒ] 

ãÉäBÉE® ´Éc VÉÉÒiÉ ®cÉ cè iÉÉä ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉ AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ cè? ªÉÚ.BÉEä. àÉå, BÉExÉÉbÉ àÉå, VÉàÉÇxÉÉÒ àÉå, |ÉEÉÆºÉ àÉå ºÉ¤É VÉMÉc 

ªÉc ¤ÉèxÉ cè +ÉÉè® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÚÆÉÊBÉE ABÉE ÉÊnxÉ BÉEÉÒ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ cÉäiÉÉÒ cè, ABÉE ÉÊnxÉ <ãÉèBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA 

+ÉÉ{É <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉÊ®ªÉä*  

R P Mittal
Cd. by m2)
\ 



02.12.2009  
  

94

15.06 hrs. 

(Smt. Sumitra Mahajan in the Chair) 

 

 càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉDªÉÉ cè, ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ®É´É nä¶ÉàÉÖJÉ ºÉÉc¤É ¤Éè~ä cÖA cé* àÉcÉ®É−]Å àÉå 288 ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ ºÉÉÒ]å cé, 

´ÉcÉÆ ABÉE ÉÊnxÉ àÉå SÉÖxÉÉ´É cÉä VÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 81 ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ ºÉÉÒ]Éå BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É {ÉÉÆSÉ {ÉEäWÉ àÉå cÉäiÉÉ cè* BÉEcÉ 

ªÉc VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉE®{] |ÉèÉÎBÉD]ºÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä nåMÉä* {Éè®É ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ nä¶É àÉå xÉcÉÓ cé, xÉBÉDºÉãÉÉ<] ¤Éèã] cè, 

<ºÉÉÒÉÊãÉA càÉxÉä {ÉÉÆSÉ {ÉEäWÉ àÉå SÉÖxÉÉ´É ÉÊBÉEªÉä* àÉä®ä ªÉcÉÆ {ÉEº]Ç {ÉEäWÉ àÉå <ãÉèBÉD¶ÉxÉ lÉÉ, àÉä®ÉÒ ABÉE ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ 

{ÉÖ½èªÉÉcÉ] cè, ´ÉcÉÆ ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä, 313 BÉEä 313 ¤ÉÚlÉ +ÉÉÊiÉ-ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cÉä MÉªÉä +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉé ºÉàÉZÉ ºÉBÉEÉ cÚÆ, 

+ÉÉÊiÉ-ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉ®ä ¤ÉÚlÉÉå {É® {Éè®É ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ iÉèxÉÉiÉ cÉäxÉÉÒ cé* {Éè®É ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ 

{ÉEÉäºÉæWÉ BÉEÉ ÉÊb{ãÉÉªÉàÉå] BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ* {Éè®É ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ BÉEÉ ÉÊb{ãÉÉªÉàÉå] ´ÉcÉÆ BÉEÉ AºÉ.{ÉÉÒ. BÉE® ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ 

BÉEÉ bÉÒ.AàÉ. BÉE® ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉ ¤ÉÉÒ.bÉÒ.+ÉÉä. BÉE® ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉ ºÉÉÒ.+ÉÉä. BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® ºÉÉ®ä ¤ÉÚlÉÉå {É® cÉäàÉ 

MÉÉbÇ BÉEä VÉ´ÉÉxÉ lÉä* <ºÉBÉEÉÒ ®èº{ÉÉäÉÎxºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊBÉEºÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉEÉÒ cè? {ÉÉÆSÉ {ÉEäWÉ àÉå ªÉÉÊn SÉÖxÉÉ´É cÉåMÉä iÉÉä 

AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ BÉEÉä ¤ÉèxÉ BÉE®xÉä ºÉä BÉDªÉÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, ãÉÉäMÉ AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ BÉE® ®cä cé? ´Éä <h]®xÉãÉ àÉèºÉäVÉ nä ®cä cé 

ÉÊBÉE AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ ºÉ´Éæ BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉ 25 àÉå ºÉä 18 ºÉÉÒ]å VÉÉÒiÉ ®cä cé, BÉEÉä<Ç BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE 20 ºÉÉÒ]å 

VÉÉÒiÉ ®cä cé iÉÉä ªÉc VÉÉä AºÉ.AàÉ.AºÉ. BÉEÉ BÉEèà{ÉäxÉ cè, ªÉc VÉÉä AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEèà{ÉäxÉ cè, 

<ºÉä iÉÉä ºÉBÉEãÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* <ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉèxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, ÉÊ|Éh] àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå ¤ÉèxÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉÉä AºÉ.AàÉ.AºÉ. BÉEÉ JÉäãÉ cÉä ®cÉ cè, ªÉc VÉÉä ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ BÉEÉ JÉäãÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEc ®cä cé? ÉÊ|Éh] àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå VÉÉä U{ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ VÉÉÒiÉäMÉÉ, BÉEÉèxÉ cÉ®äMÉÉ, BÉEÉèxÉ ®äºÉ àÉå cè, 

BÉEÉèxÉ ®äºÉ BÉEä ¤ÉÉc® cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ iÉÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE ÉÊºÉà¤ÉÉäÉÊãÉBÉE cè* SÉÉÒVÉå 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé, =xÉBÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè*  

 +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊb{ÉÉäÉÊVÉ] <ºÉàÉå ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉEcÉÒ cè, ªÉcÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ cè* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE bàÉÉÒ 

=ààÉÉÒn´ÉÉ® JÉ½ä cÉäiÉä cé +ÉÉè® ºÉÉ®ä =ààÉÉÒn´ÉÉ® 2-2, 4-4 bàÉÉÒ =ààÉÉÒn´ÉÉ® MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, PÉÉä½ä BÉEä ÉÊãÉA, 

UBÉE½ä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä BÉE®iÉä cé* BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÊxÉ¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè? BÉDªÉÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ 

{ÉèºÉÉ ¤ÉfÃÉ näxÉä ºÉä BÉEåbÉÒbä]ÂºÉ ÉÊbºBÉE®äVÉ cÉä VÉÉAÆMÉä? BÉDªÉÉ ÉÊxÉnÇãÉÉÒªÉ =ààÉÉÒn´ÉÉ® JÉ½ä xÉcÉÓ cÉåMÉä, BÉDªÉÉ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ 

{ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ JÉ½ä xÉcÉÓ cÉåMÉä? ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉfÃÉ näxÉä ºÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, 25 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉÉ cè, 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉÉ cè, ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* VÉÉä =iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé, 

VÉcÉÆ {ÉèºÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É xÉcÉÓ cè, VÉcÉÆ BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉÉ JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç nÉ°ô ¤ÉÉÆ] ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç 
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MÉÉäãÉÉÒ ¤ÉxnÚBÉE ¤ÉÉÆ] ®cÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÊxÉ¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè ªÉÉ <ºÉ AàÉåbàÉå] àÉå +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ 

SÉÉÒWÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉ{É +ÉMÉ® xÉWÉ® +ÉÉAÆMÉä iÉÉä JÉiàÉ cÉä VÉÉAÆMÉä? 

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉ càÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ABÉDºÉ{ÉÉÒbÉ<] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÒxÉ 

àÉcÉÒxÉä àÉå {ÉEèºÉãÉÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä {ÉcãÉä iÉÉä 6 àÉcÉÒxÉä {ÉEèºÉãÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ 6 àÉcÉÒxÉä àÉå +ÉÉVÉ 

iÉBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉE®{] |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉEÉ ÉÊbº{ªÉÚ] ºÉÉäã´É cÖ+ÉÉ cè? BÉDªÉÉ iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉE®xÉä ºÉä iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå ´Éc ºÉÉäã´É 

cÉä VÉÉªÉäMÉÉ? ãÉÉä+É® BÉEÉä]Ç àÉå ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä, cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä? ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEè] BÉEÉ 

ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, ªÉÉÊn +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ 

¤ÉxÉÉiÉä +ÉÉè® ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEÉä ªÉc AlÉÉìÉÊ®]ÉÒ cÉäiÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ªÉÉÊn {ÉEèºÉãÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAMÉÉ iÉÉä fÉ<Ç-iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå VÉÉä 

£ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉ SÉäãÉéVÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå cÉäMÉÉ iÉÉä àÉÆ¶ÉÉ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ* BÉDªÉÉ <ºÉàÉå 

+ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉÖEU ºÉÉäSÉÉ cè? 

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊàÉVÉÉä®àÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ÉÊàÉVÉÉä®àÉ àÉå 38 ºÉÉÒ]å ÉÊ®VÉBbÇ lÉÉÓ, =xÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä 39 BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

ABÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ =ºÉàÉå ªÉc £ÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 38 ¶ÉèbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒ]å lÉÉÓ, +É¤É 

=xÉBÉEÉä 39 BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¶ÉèbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ BÉEä BÉD´É¶SÉxÉ {É® 

+ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉVÉ iÉBÉE bÉÒÉÊãÉÉÊàÉ]ä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¶ÉèbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ 

BÉEÉÒ ºÉÉÒ]å PÉ] ®cÉÒ cé, ¶ÉèbáÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒ]å PÉ] ®cÉÒ cé +ÉÉè® ªÉÉÊn +ÉÉ{É ÉÊàÉVÉÉä®àÉ àÉå <ºÉ iÉ®c BÉE® ºÉBÉEiÉä 

lÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ZÉÉ®JÉhb VÉèºÉä ®ÉVªÉ BÉEÉä, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® VÉèºÉä ®ÉVªÉ BÉEÉä, xÉÉälÉÇ <Çº] BÉEä BÉÖEU ®ÉVªÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉå <xÉ 

SÉÉÒVÉÉå ºÉä àÉc°ôàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ? ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEä >ó{É® cÉÒ ºÉÉ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® lÉÉ, bÉÒÉÊãÉÉÊàÉ]ä¶ÉxÉ AlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉÖEU xÉcÉÓ lÉÉÒ, 

ªÉÉÊn +ÉÉ{É ABÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ºÉä 38 BÉEä ¤ÉnãÉä 39 ¶ÉèbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒ]å BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä,  iÉÉä ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊ¤ÉMÉÉ½É lÉÉ?  ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉ nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å*  àÉä®É <ºÉ 

+ÉàÉåbàÉå] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc >óÆ] BÉEä àÉÖÆc àÉå VÉÉÒ®É cè, JÉÉänÉ {ÉcÉ½ ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ SÉÖÉÊcªÉÉ cè*  àÉÉä<ÇãÉÉÒ ºÉÉc¤É 

+ÉÉ{É AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É ÉÊ®{ÉEÉàÉÇ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ºÉä +ÉÉA cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉ®ä ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxºÉ {ÉiÉÉ cé, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉ®ä |ÉèÉÎBÉD]ºÉäVÉ {ÉiÉÉ cé, +ÉÉ{É BÉExÉÉÇ]BÉE ®ÉVªÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ®cä cé, nä¶É BÉEä ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé* àÉä®É 

àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ABÉD] SÉåVÉ cÉä ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉäb SÉåVÉ cÉä ®cÉ cè, 

ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ ¤ÉnãÉ ®cÉÒ cè, nä¶É ¤ÉnãÉ ®cÉ cè, VÉÉä {ÉcãÉä ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ ºÉä SÉãÉiÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ 

cè*  =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉä |ÉèÉÎBÉD]ºÉäVÉ cé, VÉÉä {ÉèºÉÉ cè, VÉ¤É càÉ =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉE xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé, {ÉèºÉÉ BÉEÉ, nÉ°ô BÉEÉ, 

SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ ¤É½É |É£ÉÉ´É cÉä ®cÉ cè*  cäãÉÉÒBÉEÉ{]® BÉEÉ £ÉÆªÉBÉE® ªÉÚVÉ cÉä ®cÉ cè*  <ãÉäBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉE +ÉÉè® ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ 

+É{ÉxÉÉÒ nÉnÉÉÊMÉ®ÉÒ BÉE® ®cä cé*  <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ 22 +ÉàÉåbàÉåb BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ºÉÉ®ä {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ 

{ÉÉ]ÉÔVÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉÉÒÉË]MÉ BÉE®BÉEä ABÉE BÉEÉÆÉÊ|ÉcéÉÊºÉ´É {ÉÉÒ{ÉÖãºÉ ÉÊ®|ÉäVÉå]äÉÊ]´É ABÉD] ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  <ºÉBÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 
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VÉãnÉÒ cÉä ºÉBÉEä, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2004 BÉEÉä =xcÉåxÉä ºÉÖZÉÉªÉÉ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2009 àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉä 

{ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  <ºÉºÉä nä¶É xÉä càÉÉ®ä >ó{É® VÉÉä ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ nÉÒ cè, <ºÉ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ 

BÉEä >ó{É® ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ nÉÒ cè, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä +ÉàÉåbàÉå] {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ*  àÉä®ä {ÉcãÉä ºÉÉlÉÉÒ xÉä ¤ÉÉäãÉÉ, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉé ºÉÉvÉÖ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

¤ÉcÖiÉ +ÉSUä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <xcÉåxÉä ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ®JÉÉÒ cè*  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ +ÉàÉåbàÉåb BÉEÉä ®JÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ 

VÉ°ô® BÉEcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä =xÉBÉEä cÉlÉ ¤ÉÆvÉä cÖA cé ÉÊBÉE BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ºÉä 

xÉcÉÓ +ÉÉA cé*  ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ +ÉÉè® àÉä®ä BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ ÉÊàÉjÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä 

àÉÖZÉºÉä {ÉcãÉä +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnªÉÉ, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ®|ÉäVÉå]äÉÊ]´É ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä iÉàÉÉàÉ VÉÉä 

SÉÖxÉÉ´É ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉªÉå SÉãÉiÉÉÒ ®cÉÒ cé, +ÉÉVÉ <xÉàÉå ºÉÖvÉÉ® ªÉÉ ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉxÉä BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÖZÉÉ´É xÉcÉÓ +ÉÉA cé, àÉé ÉẾ ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä |É£ÉÉ´É BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä cÖA, ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ºÉä VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ cÉä, ´Éc BÉEcå +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉàÉOÉ °ô{É ºÉä iÉàÉÉàÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä +É¤É càÉ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ UÉä]ä-àÉÉä]ä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉÉäSÉ <ºÉ iÉ®{ÉE ãÉÉAÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉBÉEÉä ¤É½ä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ <ºÉ ÉÊ®|ÉäVÉå]ä¶ÉxÉ {ÉÉÒ{ÉÖãºÉ ABÉD] àÉå ãÉÉxÉä SÉÉÉÊcA, 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ +É´É¶ªÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ*     

 +ÉÉ{É SÉÉ® ªÉÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÖZÉÉ´É <ºÉàÉå ãÉÉA cé, <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ cè* àÉÖZÉä {ÉÚ®ÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉÉBÉEÉÒ 

20-22 {É® £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä, =xÉ {É® £ÉÉÒ +ÉÉ VÉÉAMÉÉ*  ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ ªÉcÉÓ iÉBÉE càÉ ®ÉÒ|ÉVÉå]ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE {ÉÉÒ{ÉÖãºÉ ABÉD] 

BÉEÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉ +É{ÉxÉä SÉÖxÉÉ´É SÉãÉÉAÆ, =ºÉä ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä cé* nÚºÉ®É, BÉÖEU VÉMÉc {É® <ãÉäBÉD¶ÉxÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ {É® àÉé ABÉE-nÉä ¤ÉÉiÉå ªÉcÉÆ +É´É¶ªÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä SÉÖxÉÉ´É BÉEä JÉSÉæ 

BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½iÉä cé, 

¶ÉÉªÉn ºÉ¤ÉBÉEä ºÉ¤É ªÉcÉÒ àÉiÉ ®JÉiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE càÉ +ÉMÉãÉä SÉÖxÉÉ´É àÉå BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? +ÉÉVÉ VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉiÉÉÒ 

SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, =xÉàÉå càÉ BÉEèºÉä SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ {ÉÉAÆMÉä? =xcå UÉä½ nÉÒÉÊVÉA VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉàÉÉxªÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä +ÉÉiÉä 

cé* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ iÉÉä +É¤É ºÉ®{ÉÆSÉ BÉEÉ cÉÒ SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ ãÉ½ {ÉÉiÉÉ cè, ºÉÉÆºÉn BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É 

iÉÉä +ÉÉ{É UÉä½ nÉÒÉÊVÉA* VÉÉä ãÉÉäMÉ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½iÉä £ÉÉÒ cé, ´Éä <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä PÉ¤É®É ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEä 

¤ÉÉn càÉÉ®É BÉDªÉÉ cÉãÉ cÉäMÉÉ, +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 10 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®É +ÉÉè® BÉDªÉÉ cÉãÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè? =xcå UÉä½ 

nÉÒÉÊVÉA VÉÉä SÉÖxÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉn ºÉÉÆºÉn ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé, ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé, ´Éä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä +É{ÉxÉä ÉÊàÉjÉÉå ºÉä, 

ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå ºÉä VÉÉä =xÉBÉEÉÒ àÉnn BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ{ÉE® {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ] ãÉåMÉä* VÉÉä SÉÖxÉÉ´É àÉå {É®ÉºiÉ cÉä 

VÉÉiÉä cé, ´Éä +ÉÉMÉä BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? càÉ ºÉ¤É ªÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ¤Éè~ä cé, ´Éä 543 VÉÉä ªÉcÉÆ VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉªÉä cé, VÉÉä {ÉcãÉä 

VÉÉÒiÉ SÉÖBÉEä cé, VÉÉä xÉcÉÓ VÉÉÒiÉä cé, ´Éä ÉÊBÉExÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉiÉªÉÉå àÉå +É{ÉxÉÉ 6-8 àÉcÉÒxÉä SÉÖxÉÉ´É ãÉ½iÉä cé* àÉÉä<ãÉÉÒ ºÉÉc¤É àÉé 

ªÉc ¤ÉÉiÉ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉiÉ iÉÉä cè ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ càÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ, SÉÉcä JÉSÉæ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ cÉä, SÉÉcä àÉÉä®ãÉ 

+ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ ãÉFàÉhÉ ®äJÉÉ cÉä, =ºÉBÉEÉÒ ncãÉÉÒVÉ {É® SÉÖxÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä SÉãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* VÉÉä 
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ncãÉÉÒVÉ BÉEä <vÉ® ®c VÉÉiÉÉ cè, ´Éc +É{ÉxÉä àÉxÉ àÉå £ÉãÉä cÉÒ àÉcÉiàÉÉ ¤ÉxÉBÉE® ®c VÉÉA, xÉ ´ÉÉä]® =ºÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ 

BÉE®iÉÉ cè, xÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ =ºÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE®iÉÉÒ cè* VªÉÉnÉiÉ® càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉFàÉhÉ ®äJÉÉAÆ {ÉÉ® BÉE®BÉEä +ÉÉMÉä 

ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® SÉÖxÉÉ´É àÉå ÉÊVÉºÉä ÉÊ´ÉBÉD]ÅÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÒ ®ÉVÉÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

+ÉÉVÉ càÉÉ®ä >ó{É® ªÉc £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÆBÉÖE¶É xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ ãÉå iÉÉä SÉÖxÉÉ´É 

VÉÉÒiÉå ªÉÉ xÉ VÉÉÒiÉå, càÉÉ®ÉÒ BÉEcÉÓ {ÉcSÉÉxÉ iÉÉä cÉäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ ´Éc £ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ ®c {ÉÉiÉÉÒ* ¶ÉÉªÉn càÉÉ®ÉÒ 25 ªÉÉ 

30 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉ=ÆbÅÉÒ cè* 25 ãÉÉJÉ ABÉE àÉVÉÉBÉE cÉä MÉªÉÉ cè* càÉ ºÉ¤É =xÉ nºiÉÉ´ÉäVÉÉå {É® nºiÉJÉiÉ BÉE®iÉä cé, 

BÉE®xÉä {É½iÉä cé, càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé* àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEébÉÒbä] VÉÉä SÉÖxÉÉ´É ãÉ½iÉÉ cè, ´Éc 

+É{ÉxÉä àÉxÉ ºÉä {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU BªÉ´ÉºlÉÉAÆ, BÉÖEU {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ AäºÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cé* VÉèºÉä 

ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, ¤ÉÉc® ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä |É£ÉÉ´É càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉxÉä ãÉMÉä cé* àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉè® 

BÉEÉèxºÉÉÒ]ÚAÆºÉÉÒWÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉãÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉ +ÉxÉÚ£É´É ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, +É{ÉxÉä ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, 

+É{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEÉ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÉäiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉè® UÉäÉÊ½A, àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊàÉjÉ 

ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 7 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ cè, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 12 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

{ÉèBÉEäVÉ cè, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 20 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ cè, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 25 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ cè* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® 

nÉä−É xÉcÉÓ àÉfÃ ®cÉ cÚÆ, ªÉc {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, <ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä BªÉBÉDiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* +ÉMÉ® càÉ =ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉä iÉÉä 

càÉÉ®É ºÉÉlÉÉÒ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, càÉÉ®É ºÉÉlÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉÉlÉÉÒ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É, cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä ÉÊ®ÉÊWÉº] BÉE®iÉä cÉå, +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉÆ ¶ÉÉªÉn <ºÉä £ÉÉÒ ÉÊ®ÉÊWÉº] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÆMÉÉÒ* 

 +ÉÉ{ÉxÉä AäÉÎMWÉ] {ÉÉäãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäÉÎMWÉ] {ÉÉäãÉ ¤ÉcÖiÉ UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

~ÉÒBÉE cè, AäÉÎMWÉ] {ÉÉäãÉ +ÉÉiÉÉ cè, ¶ÉÉàÉ BÉEÉä SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ àÉå c® BªÉÉÎBÉDiÉ AäÉÎMWÉ] {ÉÉäãÉ BÉEÉä £ÉÚãÉ 

VÉÉiÉÉ cè* àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE lÉÉä½ä-¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä UÉä½BÉE®, AäÉÎMWÉ] {ÉÉäãÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ |É£ÉÉ´É cÉäMÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ VÉÉä ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå càÉÉ®ä ¤ÉÉ®ä àÉå U{ÉiÉÉ ®ciÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé +É{ÉxÉÉ ABÉE 

+ÉxÉÖ£É´É ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉä®É SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ U]É ªÉÉ ºÉÉiÉ´ÉÉÆ ÉÊnxÉ lÉÉ* àÉÖZÉä nÉä{Éc® àÉå +É{ÉxÉä BÉEèà{ÉäxÉ ºÉä +ÉÉvÉÉ-ABÉE PÉÆ]É 

ÉÊàÉãÉÉ iÉÉä àÉé +É{ÉxÉä ABÉE ÉÊàÉjÉ BÉEä PÉ® ¤Éè~BÉE® £ÉÉäVÉxÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ* àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä {Éä{É® ®JÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* =ºÉÉÒ {Éä{É® BÉEä 

ABÉE cÉÒ {ÉäVÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä xÉÉÒSÉä ¤ÉÉªÉÉÓ iÉ®{ÉE ABÉE BÉEÉìãÉàÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ - ºÉÆnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ àÉå +ÉÉè® =ºÉÉÒ {ÉäVÉ 

BÉEÉ nÚºÉ®É BÉEÉìãÉàÉ UÉä½BÉE®, ºÉ¤ÉºÉä >ó{É® ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ - {ÉÚ́ ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¤ÉfÃiÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè* àÉé ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉÉÒ {Éß−~ àÉå ABÉE iÉ®{ÉE àÉä®ÉÒ cÉ® ¤ÉiÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè ÉÊBÉE àÉé àÉÉÒãÉÉå {ÉÉÒUä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä UÉä½ MÉªÉÉ cÚÆ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ BÉEcÉÓ +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉå £ÉÉÒ AäºÉä àÉÉäBÉEä 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉä >ó{É®-xÉÉÒSÉä BÉE® ºÉBÉEå* ªÉc nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É cè* 

càÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå ºÉä £ÉÉÒ VÉÉä ãÉÉäMÉ SÉÉciÉä cé  ÉÊBÉE +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® càÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ uÉ®É +É{ÉxÉä ´ÉÉä]Éå BÉEÉä MÉãÉiÉ °ô{É ºÉä 

pandey
ontd. By o2
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|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE® ºÉBÉEå, càÉå ´Éc àÉÉèBÉEä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉÖEU AäºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä SÉÖxÉÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ c® SÉÉÒVÉ BÉEÉä 

ÉÊ¤ÉVÉxÉºÉ àÉÉxÉ ãÉäiÉä cé, =xcå £ÉÉÒ àÉÉèBÉEä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA* càÉ +É{ÉxÉä àÉå ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ cé, VÉèºÉä àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ* càÉàÉå 

ºÉä ¶ÉÉªÉn ºÉ¤ÉàÉå cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc àÉÉì®ãÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ xÉ cÉä, BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå àÉå cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* càÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå ªÉc 

¶ÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉcÉÒ ®ÉºiÉä {É® SÉãÉåMÉä, xÉiÉÉÒVÉÉ BÉÖEU £ÉÉÒ cÉä* ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉè® <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä càÉå ªÉc ¶ÉÉÎBÉDiÉ |ÉnÉxÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉ ®Éc {É® SÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè, ¶ÉÉªÉn cÉÒ BÉEÉä<Ç 

ºÉÉÆºÉn cÉäMÉÉ, BÉEÉä<Ç xÉäiÉÉ cÉäMÉÉ, BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉ cÉäMÉÉ VÉÉä =ºÉ ®ÉºiÉä {É® JÉÖn xÉ SÉãÉxÉÉ SÉÉcäMÉÉ* 

 ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ<Ç MÉ<Ç ÉÊBÉE BÉDªÉÉ U: àÉcÉÒxÉä, ABÉE ºÉÉãÉ ¤ÉÉn Aäb ¤ÉÆn BÉE® näxÉä SÉÉÉÊcA* àÉé <ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cn 

iÉBÉE ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ BÉEä àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä |É£ÉÉ´ÉÉÒ ´ÉMÉÇ àÉå VÉ¤É +ÉÉ{É Ab´É]ÉæÉÊ®ªÉãºÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® 

Ab´É]ÉæÉÊ®ªÉãºÉ BÉEébÉÒbä]ÂºÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé* àÉä®ÉÒ BÉEÉèxºÉ]ÉÒ]ÚAÆºÉÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉä®ä ÉÊàÉjÉMÉhÉ cé 

VÉÉä xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ {ÉÉiÉä ÉÊBÉE Ab´É]ÉæÉÊ®ªÉãÉ cè ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉjÉBÉEÉ® BÉEÉ ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉ]ÉÔBÉEãÉ cè* =ºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É 

BÉEÉ{ÉEÉÒ VªÉÉnÉ {É½É cè* 

 àÉé +ÉÉVÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ °ôÉËãÉMÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ ®JÉiÉÉ cÚÆ* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå °ôÉËãÉMÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

®JÉiÉÉ cÚÆ* BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ, VÉÉä ÉÊ®ºÉÉäºÉæWÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ cé, =ºÉä ÉÊnããÉÉÒ 

BÉEÉÒ àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå BÉEÉ=Æ]® BÉE® {ÉÉAÆMÉä? MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå nÚºÉ®É cÉãÉ cè, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå +ÉãÉMÉ cÉãÉ cè, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ àÉå 

+ÉãÉMÉ cÉãÉ cè, c® |Énä¶É BÉEÉ +ÉãÉMÉ cÉãÉ cè* c® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉÉÒ cè* 

+ÉÉè{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ =ºÉä BÉEcÉÆ ºÉä BÉEÉ=Æ]® BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè ªÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä BÉÖEU AäºÉä ãÉÉäMÉ, VÉÉä =ºÉ iÉ®c BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉ {ÉÉiÉä, =ºÉä BÉEÉ=Æ]® BÉE® {ÉÉAÆMÉä? <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä càÉå ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉãÉÉÒ näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ ºÉä cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉä {ÉÉÒUä UÉä½ näiÉä cé, ¤ÉÉÎãBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ AäºÉÉ BÉEiÉÇBªÉ ®cÉ cè, càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä càÉå ªÉc ÉÊnJÉÉªÉÉ 

cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEàÉVÉÉä® cÉä, =ºÉä ®äºÉ àÉå lÉÉä½É +ÉÉMÉä ºÉä SÉãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä BÉEàÉVÉÉä® cÉäiÉÉ cè, càÉ =ºÉä ®äºÉ 

àÉå cÉÒ {ÉÉÒUä BÉE® näiÉä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÉìÉÊWÉÉÊ]´É ÉÊbºÉÉÊµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, càÉ +É{ÉxÉä SÉÖxÉÉ´É àÉå 

xÉèMÉäÉÊ]´É ÉÊbºÉÉÊµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ ºÉä SÉÉãÉÚ BÉE®iÉä cé*  

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 20-22 VÉÉä UÉä]ä-àÉÉä]ä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ãÉÉ ®cä cé, =xcå ãÉÉ<A, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É BÉEà|ÉÉÒcèxÉÉÊºÉ´É <ãÉèBÉD]Éä®ãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä =ºÉBÉEä BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE {ÉFÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å* BÉDªÉÉ càÉ ºÉSÉàÉÖSÉ 

ABÉE MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä SÉäc®ä BÉEÉä +É{ÉxÉä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ ºÉBÉEiÉä cé? =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ <ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº] BÉEÉä ®JÉ 

nÉÒÉÊVÉA, näÉÊJÉA ÉÊBÉE càÉ BÉEèºÉä AäºÉÉ {ãÉè]{ÉEÉàÉÇ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊVÉºÉàÉå ZÉÖMMÉÉÒ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ àÉcãÉÉå 

àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä +ÉàÉÉÒ® BªÉÉÎBÉDiÉ ºÉä ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉÉÊn càÉ =ºÉ iÉ®c BÉEÉ ãÉÉì ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé 

iÉÉä càÉ ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå ªÉcÉÆ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ãÉÉ ºÉBÉEåMÉä +ÉÉè® ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

Nishi Bala
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<ºÉ nä¶É àÉå FÉàÉiÉÉ cè, <ºÉ nä¶É BÉEä ®ÉVÉxÉäiÉÉ+ÉÉäÆ àÉå FÉàÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ BÉE® ºÉBÉEå, AäºÉÉÒ  

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEå* <ºÉÉÒ nä¶É BÉEä ®ÉVÉxÉäiÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É VÉÉÉÊiÉ´ÉÉn VÉèºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå £ÉÉÒ càÉ +ÉÉVÉ 

BÉÖEU xÉ BÉÖEU ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉªÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉ <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ ÉÊnJÉÉªÉåMÉä, <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, <ºÉàÉå àÉÖZÉä bÉ=] 

cè* càÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE 25-30 ºÉÉãÉ iÉBÉE càÉÉ®É VÉÉä |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® ´ÉMÉÇ lÉÉ, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå àÉå SÉãÉ ®cÉ 

lÉÉ* |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå ABÉE ¶ÉÉÎBÉDiÉ lÉÉÒ, =ºÉxÉä ºÉ®BÉEÉ® {É® |É£ÉÉ´É bÉãÉÉ +ÉÉè® 1992 BÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ÉÒ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE 

AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉÒ* ºÉÉ®ä ´Éäº]äb <Æ]®èº] cÉäiÉä cÖA {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ABÉE {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ÉÊ´ÉãÉ lÉÉÒ* +É{ÉxÉä cÉÒ BÉEÉ®hÉ BÉEä ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ {É® càÉå {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ÉÊ´ÉãÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊnJÉiÉÉÒ? c® 

SÉÖxÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉn c® {ÉÉ]ÉÔ, JÉÉºÉBÉE® ´Éc {ÉÉ]ÉÔ, VÉÉä ¶ÉÉªÉn =ºÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå =ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉiÉÉÒVÉä  xÉ {ÉÉ ºÉBÉEä, 

ÉÊVÉiÉxÉÉ ´Éc SÉÉciÉÉÒ cè, ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ´ÉcÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè, 

iÉÉä BÉÖEU ¤ÉªÉÉxÉÉå BÉEä +ÉÉMÉä ´Éä ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉä* 

 àÉÖZÉå <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {É® £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ bÉ=] cÉäiÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé =ºÉBÉEÉÒ ABÉE SÉÉÒVÉ {É® ¤É½É 

+ÉSÉÆÉÊ£ÉiÉ ®c MÉªÉÉ* càÉºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ, ¶ÉÉªÉn BÉÖEU ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, àÉé ABÉE =nÉc®hÉ ºÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ* SÉÖxÉÉ´É àÉå càÉå fÉäãÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä ºÉä àÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ 

{É® Aäb AãÉÉ>ób cÉäiÉÉÒ cè* BÉE®Éä½{ÉÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉä¤É àÉå {ÉèºÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤É fÉäãÉ ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ VÉä¤É àÉå {ÉèºÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ =ºÉä ÉÊàÉºÉªÉÚVÉ +ÉÉì{ÉE {ÉEÆb àÉÉxÉiÉÉ cè* 

ªÉc BÉEcÉÆ ºÉä ºÉÉäSÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ? ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE {ÉÉäº]® ãÉMÉÉxÉä ºÉä nÉÒ´ÉÉ® JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE 

ãÉÉäBÉEãÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉEä¶ÉxÉ ªÉÚÉÊxÉ] ´ÉÉãÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉBÉE® UÉ{ÉiÉÉ cè +ÉÉè® àÉä®É ¤É½É-¤É½É SÉäc®É 25 ãÉÉJÉ BÉEä ¤ÉÉäbÇ {É® ãÉMÉ 

VÉÉªÉä, iÉÉä =ºÉºÉä bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ VªÉÉnÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, ªÉc BÉEcÉÆ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ cè? àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 

BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cè* ÉÊBÉEºÉ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ÉËlÉÉËBÉEMÉ ºÉä ´Éä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE {É® £ÉÉÒ +ÉÉFÉä{É 

xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ®cÉ cÚÆ* ABÉE ºÉÉäSÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ  +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* VÉ¤É ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉå SÉãÉÉÒ VÉÉªÉåMÉÉÒ, 

iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÉÒ+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ ªÉcÉÆ AàÉ{ÉÉÒ VÉÉªÉÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® BÉEÉä<Ç AàÉ{ÉÉÒ ªÉcÉÆ SÉÖxÉBÉE® xÉcÉÓ 

+ÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ ¤ÉxÉÉ ®cä cé?  càÉå <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç 

<BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE {ÉÉ´É® BÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ ´Éc <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE {ÉÉ´É® càÉÉ®ÉÒ {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]ÉÊBÉEãÉ  {ÉÉ´É® BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊlÉãÉ BÉE® näMÉÉÒ? 

BÉDªÉÉ {ÉÉÒ{ÉãºÉ ÉÊ´ÉãÉ, <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ÉÊ´ÉãÉ BÉEä +ÉÉMÉä SÉãÉäMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉä ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉBÉEÉ 

ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉÉ càÉÉ®É BÉEkÉÇBªÉ cè* càÉÉ®É ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉÉ BÉEä´ÉãÉ càÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ xÉcÉÓ cè* VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ càÉå 

SÉÖxÉBÉE® ãÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 +ÉÉVÉ <ãÉèBÉD]Éä®ãÉ ®ÉäãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉéxÉä BÉEèà{ÉäxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ* <ºÉBÉEÉ àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE  

=nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé <ãÉèBÉD]Éä®ãÉ ®ÉäãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ * +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉªÉÉÒ ÉÊBÉE ´ÉÉä]® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä cé, 
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´ÉÉä]® ÉÊàÉãÉiÉä cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® VÉ¤É àÉé ºÉÉÆºÉn lÉÉ, 

iÉÉä ABÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ nÉè®ä àÉå àÉé º´ÉÉÒbxÉ MÉªÉÉ* º´ÉÉÒbxÉ àÉå àÉé VÉèºÉä cÉÒ nÉÉÊJÉãÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä ABÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ xÉä +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä 

àÉä®É +ÉÆMÉÚ~É ãÉäBÉE® ABÉE àÉ¶ÉÉÒxÉ {É® ®JÉ ÉÊnªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé VÉcÉÆ £ÉÉÒ =ºÉ nä¶É àÉå MÉªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ cÉä]ãÉ àÉå MÉªÉÉ, 

iÉÉä BÉEä´ÉãÉ àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉ +ÉÆMÉÚ~É ®JÉxÉÉ lÉÉ* c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ BÉEä BÉEÉ=Æ]® àÉå ÉÊ]BÉE] BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉÉ, iÉÉä BÉEä´ÉãÉ àÉÖZÉä 

+É{ÉxÉÉ +ÉÆMÉÚ~É ®JÉxÉÉ lÉÉ* àÉé BÉEcÉÓ nÖBÉEÉxÉ {É® MÉªÉÉ, iÉÉä àÉÖZÉä BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉÉ +ÉÆMÉÚ~É ®JÉxÉÉ lÉÉ* ABÉE ¤ÉÉ® àÉä®ä 

+ÉÆMÉÚ~ä BÉEÉÒ ¤ÉÉªÉÉäàÉäÉÊ]ÅBÉE cÉä MÉªÉÉ, iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå àÉä®ä +ÉÆMÉÚ~ä BÉEÉÒ UÉ{É {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* àÉÖZÉä BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉ 

BÉE®xÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ {É½ÉÒ* BÉDªÉÉ =ºÉ iÉ®c BÉEÉ ÉÊºÉº]àÉ càÉ xÉcÉÓ ãÉÉ ºÉBÉEiÉä, =ºÉ iÉ®c BÉEÉ ¤ÉÉªÉÉäàÉÉÒÉÊ]ÅBÉE càÉ xÉcÉÓ ãÉÉ 

ºÉBÉEiÉä? +ÉÉVÉ +ÉMÉ® càÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 47 ªÉÉ 50 {É®ºÉå] ´ÉÉä] ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA {É½iÉÉ cè,  iÉÉä 

´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ {É½iÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉäMÉ =nÉºÉÉÒxÉ cé*  ´Éc <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä =ºÉ ÉÊnxÉ 

BÉEcÉÓ VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* BÉEÉä<Ç =ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÉºÉ xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉiÉÉ cè* 47  {É®ºÉå] ºÉä 60 ªÉÉ 70 {É®ºÉå] {ÉÉäÉËãÉMÉ 

BÉE®xÉÉ, ªÉc £ÉÉÒ càÉÉ®É ABÉE BÉEkÉÇBªÉ cè* BÉDªÉÉ =ºÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉå càÉ +ÉÉè® +ÉÉºÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE BÉEÉbÇ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ABÉE +ÉVÉÉÒ¤É |ÉÉÊµÉEªÉÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ 

cè* c® ¤ÉÉ® {ÉÚ®ÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉªÉÉÒ SÉãÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ¤ÉÉªÉÉäàÉÉÒÉÊ]ÅBÉE {É® +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ {É® ÉÊb{Éåb BÉE®iÉä cé, iÉÉä 

ÉÊ{ÉE® nÉä¤ÉÉ®É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ <ºÉàÉå |ÉÉÊµÉEªÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ*  

 àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ªÉÉ U& 

®É=Æb àÉå SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉÉ cè* ~ÉÒBÉE cè, ¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä U& ®É=Æb cÉä ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ <ºÉàÉå 

ÉÊb{ÉãÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉ, iÉÉä ´ÉÉä] ABÉE  cÉÒ ÉÊnxÉ {É½xÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ  BÉEä àÉÉxÉºÉ BÉEÉä cÉÒ ´ÉcÉÆ 

BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉEä xÉiÉÉÒVÉä {É® n¶ÉÉÇxÉÉ SÉÉÉÊcA* ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É is an insult to people’s 

decision. àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE °ô{É ºÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc càÉÉ®É xÉVÉÉÊ®ªÉÉ cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä {Éè®ÉÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæVÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä ºÉÉàÉxÉä BÉE®ä* ´Éc  +ÉÉè® SÉÉÒVÉå <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÆSÉ-U& ÉÊnxÉ àÉå {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉnãÉ VÉÉiÉÉÒ cè, SÉÉÒVÉå ¤ÉnãÉ  VÉÉiÉÉÒ cé*   
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=ºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå 15 ºÉÉÒ]Éå {É® SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ 15 ºÉÉÒ]Éå àÉå nÚºÉ®ÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä UÉä]É ºÉÉ =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ VÉ¤É ÉÊnããÉÉÒ BÉEä SÉÖxÉÉ´É cÉä ®cä lÉä +ÉÉè® ¤ÉÆ¤É<Ç BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ 

¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ SÉÖxÉÉ´É {É® BÉDªÉÉ +ÉºÉ® cÖ+ÉÉ, àÉé =ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ,ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå SÉÖxÉÉ´É BÉEä 

nÉä nÉè® =ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEä {ÉcãÉä cÖA +ÉÉè® nÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉå cÖA*  BÉDªÉÉ 26/11BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ´ÉÉä]®Éå {É® |É£ÉÉ´É 

xÉcÉÓ {É½É cÉäMÉÉ?  ªÉc BÉEèºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉvÉÉÒ ºÉÉÒ]Éå BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É =ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä {ÉcãÉä {É½xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

=xÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ +ÉãÉMÉ cÉä +ÉÉè® =ºÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÉÒ]Éå BÉEä nÚºÉ®ä xÉiÉÉÒVÉä BÉEÉä =ºÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ 

àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA? <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ cÉÒ cÉäMÉÉ* <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU 

{ÉEÆbÉàÉå]ãÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ºÉ´ÉÉæ{ÉÉÊ® àÉÉxÉxÉÉ cÉäMÉÉ* |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE VÉ°ô®iÉå {ÉEÆbÉàÉå]ãÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cé, 

<ãÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ ®cä, {ÉÉÒ{ÉÖãºÉ ÉÊ´ÉãÉ ®cä, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉãÉ ABÉE cÉÒ ÉÊnxÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ cÉä, |ÉEÉÒ AÆb {ÉEäªÉ® 

<ãÉäBÉD¶ÉxºÉ cÉå, ªÉä VªÉÉnÉ {ÉEÆbÉàÉå]ãÉ SÉÉÒVÉå cé* Those are the fundamentals on which we cannot 

have any compromise.  

 ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEäºÉäVÉ BÉEä ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ¤ÉcÖiÉ 

ºÉä ãÉÉäMÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ´ÉÉãÉÉ <ãÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå MÉ½¤ÉÉÊ½ªÉÉÆ BÉE®iÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ BÉEä´ÉãÉ <ºÉ BÉEÉ®hÉ 

ºÉä ÉÊBÉE SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEÉèxÉ <ãÉäBÉD¶ÉxÉ {Éä]ÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEäºÉ ãÉ½äMÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cÉÒ xÉcÉÓ cé* +ÉÉVÉ <ãÉäBÉD¶ÉxÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ c® VÉMÉc ´ÉÉc´ÉÉcÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, àÉé ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEÉä ºÉÉvÉÖ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä 

ºÉÉ~ ºÉÉãÉÉå àÉå, àÉÖZÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ABÉE £ÉÉÒ AäºÉÉ BÉEäºÉ cÖ+ÉÉ cÉä ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊºÉÉË]MÉ AàÉ{ÉÉÒ BÉEÉä BÉE®{] 

|ÉèBÉD]ÉÒºÉäVÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉºÉÉÒ] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cÉä* BÉDªÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä 14 ªÉÉ 15 SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå càÉàÉå ºÉä ABÉE £ÉÉÒ AäºÉÉ xÉcÉÒ lÉÉ 

ÉÊVÉºÉxÉä BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉEÉÒ cÉä? ªÉc iÉÉä +ÉSÉà£Éä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ABÉE £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä càÉ xÉcÉÓ {ÉBÉE½ {ÉÉA, 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ càÉÉ®ä °ôãºÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ cé* càÉxÉä näJÉÉ cè +É{ÉxÉä ºÉÉàÉxÉä 

c® ®ÉäVÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä iÉÉ®-iÉÉ® cÉäiÉä cÖA* càÉ ãÉÉäMÉ {Éä]ÉÒ¶ÉxºÉ £ÉäVÉiÉä SÉãÉä VÉÉiÉä cé, {ÉEèBÉDºÉäVÉ £ÉäVÉiÉä cé, 

nÖcÉ<Ç BÉE®iÉä ®ciÉä cé, ®ÉäiÉä ®ciÉä cé <ãÉäBÉD]Éä®ãÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ BÉEä ºÉÉàÉxÉä, bÉÒAàÉ-AºÉbÉÒAàÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç 

´ÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ àÉnn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç iÉÉè®-iÉ®ÉÒBÉEä xÉcÉÓ cé =ºÉä ºÉÆ£ÉÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA* 

càÉàÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ciÉÉ¶É cÉäBÉE® ¤Éè~ VÉÉiÉä cé* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ºÉ®BÉEÉ® {É® <ºÉBÉEÉ +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ®cÉ cÚÆ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç VÉMÉcÉå {É® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®iÉÉÒ cÖ<Ç {ÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ +É{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉEÉ 

BÉEèhbÉÒbä] ciÉÉ¶É cÉä VÉÉiÉÉ cè* <xÉ SÉÉÒVÉÉå àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ãÉÉxÉÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå àÉå 

ÉÊºÉ{ÉEÇ lÉÉä½É ºÉÉ b® ®ciÉÉ cè <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEèhbÉÒbä]ÂºÉ BÉEÉä b® xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆn® 

JÉÖn lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ àÉÉä®ãÉ {ÉÉ´É® cè, +É{ÉxÉÉ ÉÊ´É´ÉäBÉE cè, ´Éc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä <ãÉäBÉD]Éä®ãÉ àÉÉãÉ|ÉèÉÎBÉD]ºÉäVÉ ºÉä ®ÉäBÉE ãÉäiÉÉ 
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cè +ÉÉè® VÉÉä VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉÒ vÉÉÎVVÉªÉÉÆ =½ÉBÉE® àÉé SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉ VÉÉ=ÆMÉÉ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® VÉÉä VÉÉÒiÉÉ, ´ÉcÉÒ 

ÉÊºÉBÉExn®* =ºÉBÉEä +ÉÉMÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉè® {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè, ´Éc <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉ {ÉÉiÉÉ cè*  

 ªÉcÉÆ VÉÉä {ÉÉÆSÉ-U& ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉA cé, =xÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉÉä ¤ÉÉiÉå àÉä®ä BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ ÉÊàÉjÉ xÉä àÉÖZÉºÉä {ÉcãÉä 

BÉEcÉÒ cé, =xÉBÉEÉ àÉé º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA =xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä nÖ¤ÉÉ®É xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ 

VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É, VÉÉä AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É 

ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ ®cä cé, VÉ¤É ºÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå +ÉÉA cé VªÉÉnÉiÉ® ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ãÉÉì 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå ABÉE AäºÉÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉªÉÉ cè who means business.  +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉnxÉ àÉå näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ AäºÉÉ ºÉÉÆºÉn ªÉÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, VÉÉä +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ¤É½ä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ãÉÉAÆMÉä iÉÉä =xÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä SÉåVÉäVÉ cé =xÉBÉEÉä BÉEÆ|ÉäcåÉÊºÉ´É ®ÉÊJÉA* ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

àÉå ÉÊãÉº] ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ näJÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉé ABÉE ¤ÉÉ® 

VÉàÉÇxÉÉÒ MÉªÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ABÉE OÉÉÒxÉ {ÉÉ]ÉÔ cè, VÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÉÒ] xÉcÉÓ 

VÉÉÒiÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÚÆÉÊBÉE nºÉ ºÉä ¤ÉÉ®c |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ c® BÉEÉÆº]ÉÒ]Â´ÉåºÉÉÒ àÉå AäºÉä cé VÉÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä àÉÖqä {É® 

=ºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä +É{ÉxÉÉ ´ÉÉä] näiÉä cé, SÉÚÆÉÊBÉE =xÉBÉEä ªÉcÉÆ ÉÊãÉº] ÉÊºÉº]àÉ cè, <ºÉÉÊãÉA =ºÉ ºÉÉäSÉ-ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEä nºÉ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉÆºÉn VÉàÉÇxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÆºÉn àÉå {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ +É{ÉxÉÉ àÉiÉ ®JÉ {ÉÉiÉä cé* BÉDªÉÉ AäºÉä àÉiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

£ÉÉÒ càÉ VÉMÉc nä ºÉBÉEiÉä cé? VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE nÉä-nÉä, iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ, SÉÉ®-SÉÉ® BÉEèhbÉÒbä] JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä cé, 

iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ÆÉÊb{ÉåbåºÉ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉcÉÒ àÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉMÉÉ½ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEc 

®cÉ ÉÊBÉE <ÆÉÊb{ÉåbåºÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç ÉÊºÉº]àÉ iÉÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +Éã]ÉÒàÉä]ãÉÉÒ ´Éä BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé*  I 

think they will distort people’s will. 

+ÉÉVÉ 20, 22, 23 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉä] ãÉäBÉE® BÉÖEU ãÉÉäMÉ ºÉÆºÉn àÉå +ÉÉ VÉÉiÉä cé* VÉÉä +ÉÉ VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ cè, 

=xcÉåxÉä àÉäcxÉiÉ BÉEÉÒ cè, 22-23 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉàÉlÉÇxÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 20-22 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉä] ãÉäBÉE® 

£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊBÉExcÉÓ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ºÉÉÆºÉn ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé, <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉä ÉÊBÉE ´Éä ¤ÉäciÉ® =ààÉÉÒn´ÉÉ® lÉä 

ªÉÉ =xcÉåxÉä +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ªÉÉ =xÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEä {ÉÉÒUä ãÉÉäMÉ lÉä* ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ªÉc lÉÉÒ ÉÊBÉE 

´ÉcÉÆ ºÉä <iÉxÉä VªÉÉnÉ =ààÉÉÒn´ÉÉ® JÉ½ä lÉä ÉÊBÉE ´ÉÉä] =xÉàÉå +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÆ] MÉA +ÉÉè® 20-22 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊVÉºÉä ´ÉÉä] 

ÉÊàÉãÉä, ´Éc +ÉÉÊvÉBÉE ´ÉÉä] ãÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉÆºÉn àÉå SÉÖxÉBÉE® +ÉÉ MÉªÉÉ* +ÉSÉà£Éä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔVÉ £ÉÉÒ <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ BÉEäãÉBÉÖEãÉä¶ÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉä <xÉ iÉÉÒxÉ àÉå ¤ÉÆ]´ÉÉ®É àÉå cÉä 

®cÉ cè <ºÉÉÊãÉA càÉ ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÉäSÉiÉÉÓ ÉÊBÉE càÉ BÉEèºÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÉ =ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

´ÉÉä] ãÉå* =ºÉºÉä càÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä nÉÉÊªÉi´É ºÉä {ÉÉÒUä c] VÉÉiÉä cé* 

mohan
td. By r2 
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÆiÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE uÉ®É {ÉÉÆSÉ ¤ÉnãÉÉ´É ÉÊBÉEA cé, ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä ºÉÖZÉÉ´É näMÉÉÒ, iÉÉä àÉÖZÉä {ÉÚ®É 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =xÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ nåMÉä* <ºÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä VÉÉä àÉä®ä ºÉä {ÉcãÉä àÉä®ä ÉÊàÉjÉ xÉä BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® 

+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ FÉàÉiÉÉ àÉå àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ cè, <ºÉ ãÉÉäBÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉEÉxÉÚxÉ àÉå +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä́ ÉãÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÆºÉn BÉEä ¤ÉÉc® ¤Éè~ä c® 

=ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA cè, ÉÊVÉºÉxÉä càÉå SÉÖxÉBÉE® £ÉäVÉÉ cè* VÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä 

xÉÉ®ÉVÉ ¤Éè~É cè* =ºÉä £ÉÉÒ càÉå +ÉÉ¶ÉÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE 

c® PÉ® BÉEÉ, c® ´ÉMÉÇ BÉEÉ, c® +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉ nä¶É àÉå +ÉMÉ® SÉÖxÉÉ´É ãÉ½äMÉÉ iÉÉä ¤É®É¤É® BÉEÉÒ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ãÉ½äMÉÉ* ´Éc c® {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, BÉEä´ÉãÉ ÉÊxÉ−~É +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ<bÉäãÉÉìVÉÉÒ 

cÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, {ÉèºÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ =ºÉä VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

      

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉ* +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉkÉÉ {ÉFÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉ®ÉcxÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ ºÉä {ÉÉ<Ç cè* 
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ãÉÉäBÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2009 

{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉÉBÉE +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉä®ä ºÉä {ÉcãÉä VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä 

cé, =xcÉåxÉä BÉE<Ç ºÉÖZÉÉ´É <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ÉÊnA cé* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ºÉ´ÉÇÉÊ´ÉÉÊniÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cè* ªÉcÉÆ {É® BÉE®ÉÒ¤É 125 BÉE®Éä½ BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {Éä¶É 

BÉE®iÉä cÖA ¤ÉãÉ{ÉÚ́ ÉÇBÉE BÉEcÉ ÉÊBÉE 80 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå àÉiÉnÉiÉÉ cé, VÉÉä àÉiÉnÉxÉ BÉE®iÉä cé* =xÉàÉå ºÉä 20-

25 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®ciÉä cé ªÉÉ =xÉBÉEÉÒ àÉiÉnÉxÉ àÉå âóÉÊSÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* ABÉE ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉc nÖJÉn ¤ÉÉiÉ cè* àÉä®É <ºÉàÉå ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä, <ºÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ °ô{É näiÉä cÖA 

àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉiÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®å, =xÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÉÒ VÉÉAÆ, iÉ¤É VÉÉBÉE® <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ ªÉÉ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉÉ cè iÉÉä BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ {É® cÉÒ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉxÉ cÉäiÉÉ cè, ¤ÉÉBÉEÉÒ c® VÉMÉc 40-45 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cÉÒ A´É®äVÉ àÉiÉnÉxÉ cÉäiÉÉ cè* àÉiÉnÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É càÉ +ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ ºÉä ªÉc ºÉÖxÉiÉä cé ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ +ÉàÉÖBÉE VÉMÉc 25 ºÉä 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉiÉnÉxÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä ªÉc £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA nÖJÉn ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

VÉ¤É càÉ nÉ´ÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cè iÉÉä càÉå <ºÉ {É® ºÉÉäSÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ* càÉå àÉiÉnÉxÉ BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ iªÉÉècÉ® BÉEÉÒ iÉ®c ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ <ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ iªÉÉècÉ® àÉÉxÉBÉE® SÉãÉiÉä cé 

<ºÉÉÊãÉA àÉiÉnÉxÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä xÉcÉÓ BÉE®iÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É BÉE®iÉä cÖA ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2004 ºÉä <ºÉ {É® BÉEÉÉÌàÉBÉE +ÉÉè® ãÉÉäBÉE 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä àÉé 

ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ºÉnºªÉ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ cÚÆ* <ºÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉË¤ÉnÖ+ÉÉä {É® ¤ÉcÖiÉ 

SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉÆSÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® cÉÒ ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ªÉcÉÆ {Éä¶É 

cÖ+ÉÉ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä àÉÖJÉÉ®ÉË¤Én ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ 17 ÉË¤ÉnÖ +ÉÉè® cé, VÉÉä ÉÊBÉE àÉÖJªÉ cé, càÉxÉä 

BÉEä´ÉãÉ {ÉÉÆSÉ ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ {É® cÉÒ ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè*   

 àÉcÉänªÉ, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä 22 ÉË¤ÉnÚ cé, =xÉ {É® +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ, ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉAÆ, 

iÉ£ÉÉÒ càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉÒ* iÉ¤É £ÉÉ®iÉ BÉEÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É BÉEcãÉÉxÉä àÉå càÉ MÉ´ÉÇ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉÆSÉ ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ {É® BÉEcÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä +ÉªÉÉäMªÉ A´ÉÆ §É−] 

=ààÉÉÒn´ÉÉ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè* nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºlÉÉªÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉA 

cé* ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, iÉàÉÉàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉè® ÉÊ´ÉSÉÉ® lÉä* +É£ÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé* ãÉJÉxÉ>ó BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =nÉc®hÉ º´É°ô{É 

BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, ¤ÉcÖiÉ AäºÉÉÒ §ÉÉÆÉÊiÉªÉÉÆ cé, ÉÊVÉxÉ {É® càÉxÉä ºlÉÉªÉÉÒ iÉÉè® {É® xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä §É−] ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 
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SÉÖxÉÉ´É àÉå =ààÉÉÒn´ÉÉ® xÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉ <ºÉBÉEÉ ºlÉÉªÉÉÒ cãÉ xÉcÉÓ fÚÆfÃ {ÉÉA cé* <ºÉä BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

VÉ°ô®ÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®É ºÉnxÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É àÉÆÉÊn® cè* ªÉcÉÆ BÉEèºÉä º´ÉSU UÉÊ´É BÉEä ãÉÉäMÉ SÉÖxÉ BÉE® 

+ÉÉAÆ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* 

 +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEãÉ ºiÉ® {É® +ÉÉ{ÉxÉä bÉÒAàÉ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEãÉ |ÉÉªÉ& 

cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE |Énä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®ciÉÉÒ cè, VªÉÉnÉiÉ® ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ÉÊVÉãÉÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, àÉÖZÉä BÉEcxÉä àÉå BÉEÉä<Ç 

ºÉÆBÉEÉäSÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé £ÉÖMÉiÉ SÉÖBÉEÉ cÚÆ, àÉé iÉàÉÉàÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä MÉÖVÉ® SÉÖBÉEÉ cÚÆ, iÉ¤É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå <ºÉ 

¤ÉcºÉ àÉå ÉÊcººÉÉ ãÉä ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä n¤ÉÉ´É àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ÉÊVÉãÉÉ SÉÖxÉÉ´É 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ®ciÉÉ cè* =xÉBÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ºÉÉÒvÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉFÉ àÉå ®ciÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®É SÉÖxÉÉ´É ÉÊxÉ−{ÉFÉ cÉä 

{ÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ®ciÉÉ cè* àÉÖZÉä ªÉÉn cè, VÉ¤É àÉä®ä SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ Uc-ºÉÉiÉ ¤ÉVÉä iÉBÉE +ÉÉ MÉªÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ 

VÉMÉc ºÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä VÉÉÒiÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ ®ÉiÉ ºÉÉfÃä nºÉ ¤ÉVÉä BÉEÉÒ MÉ<Ç* AäºÉÉ BÉEä´ÉãÉ nÖ£ÉÉÇ´ÉxÉÉ´É¶É 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* VÉ¤É àÉéxÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäBÉEãÉ +ÉÉä¤ÉVÉ´ÉÇ® BÉEÉä {ÉEÉäxÉ ÉÊàÉãÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊnããÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®Éä, VÉ¤É 

ªÉcÉÆ BÉEä SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÖBÉDiÉ xÉä =xcå bÉÆ]É, iÉ¤É àÉÖZÉä ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] ÉÊnªÉÉ* àÉé ºÉÉ~ cVÉÉ® ´ÉÉä]Éå BÉEä +ÉÆiÉ® ºÉä ÉÊ´ÉVÉªÉÉÒ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ* AäºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊBÉE SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ºÉÉè ´ÉÉä]Éå ºÉä VÉÉÒiÉÉ* àÉä®ä |ÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ nÖ£ÉÉÇ´ÉxÉÉ lÉÉÒ* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉè® 

|ÉÉÆiÉ ºÉä +ÉÉ¤ÉVÉ´ÉÇ® +ÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEcÉÓ £ÉÉÒ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉkÉÉ ªÉÉ nä®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

càÉÉ®É SÉÖxÉÉ´É ÉÊxÉ−{ÉFÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉÒ c® {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ àÉxÉÉä£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉàÉÉxÉiÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, <ºÉä ¤ÉfÃÉxÉä ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä =ààÉÉÒn´ÉÉ® BÉEàÉ 

xÉcÉÓ cÉåMÉä* ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä PÉ® àÉå JÉÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä SÉÖxÉÉ´É àÉå JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä cé* SÉÖxÉÉ´É 

BÉEä ºÉàÉªÉ +ÉMÉ® =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®å, iÉÉä ´Éä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ãÉÉJÉÉå ´ÉÉä] ºÉä VÉÉÒiÉ ®cä cé* ABÉE ÉÊxÉnÇãÉÉÒªÉ =ààÉÉÒn´ÉÉ® £ÉÉÒ 

BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ãÉÉJÉÉå ´ÉÉä]Éå ºÉä VÉÉÒiÉ ®cÉ cè* VÉàÉÉxÉiÉ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉxÉä ºÉä BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ {É½iÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä nºÉ 

cVÉÉ® ºÉä {ÉSSÉÉÒºÉ cVÉÉ® VÉàÉÉxÉiÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ cè, ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä 20 cVÉÉ® BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ®VÉ´ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉvÉÉÒ VÉàÉÉxÉiÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ cè, ªÉc ~ÉÒBÉE ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå +ÉÉMÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ*  

 +ÉMÉ® ÉÊxÉnÇãÉÉÒªÉ =ààÉÉÒn´ÉÉ® BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ ªÉÉ MÉÉªÉ¤É cÉä VÉÉiÉÉ lÉÉ, iÉ¤É SÉÖxÉÉ´É ºlÉÉÊMÉiÉ cÉä 

VÉÉiÉÉ lÉÉ, ~ÉÒBÉE cè, =ºÉ {É® +É¤É BÉÖEU ®ÉäBÉE ãÉMÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä >ó{É® càÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <iÉxÉä ÉÊxÉnÇãÉÉÒªÉ =ààÉÉÒn´ÉÉ® JÉ½ä cÉäiÉä cé, <iÉxÉÉÒ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ cé ÉÊBÉE BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ nÉä-nÉä <´ÉÉÒAàÉ 

ãÉMÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cé* àÉiÉnÉiÉÉ VÉ¤É ´ÉÉä] näxÉä VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ àÉå BÉEÉèxÉ 

ºÉÉ ¤É]xÉ n¤ÉÉxÉÉ cè* {ÉÉ~BÉE VÉÉÒ <¶ÉÉ®É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ nÉä àÉ¶ÉÉÒxÉ ãÉMÉÉÒ lÉÉÓ* +ÉÉ{É nÉä àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEÉä 

ABÉE cÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ ¤ÉxÉÉ<A* +ÉMÉ® àÉ¶ÉÉÒxÉ UÉä]ÉÒ cè, iÉÉä =ºÉä ¤É½É BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* 
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càÉÉ®ä àÉiÉnÉiÉÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä xÉcÉÓ cé* ºÉÖ¤Éc |É¶xÉBÉEÉãÉ àÉå càÉxÉä |ÉÉèfÃ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* 

<ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä vÉÉ®É 123 àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉºÉÉ®hÉ 

cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ VÉ¤É +ÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ´Éc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉcÉÒ ªÉÉ 

ÉÊxÉ−{ÉFÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* càÉä¶ÉÉ AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ {ÉEäãÉ cÖ+ÉÉ cè* AäºÉä iÉÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ VÉ¤É ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉ ¤Éè~iÉä cé ªÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

ãÉÉäMÉ SÉÉè{ÉÉãÉ {É® ¤Éè~iÉä cé ªÉÉ SÉÉªÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ {É® ªÉÉ {ÉÉxÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ {É® VÉ¤É ãÉÉäMÉ JÉ½ä cÉäiÉä cé iÉÉä AÉÎMVÉ] 

{ÉÉäãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤É½É ~ÉäºÉ ºÉ¤ÉÚiÉ nä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ ´Éc ºÉcÉÒ ¤ÉiÉÉiÉÉ cè* ªÉc BÉDªÉÉ 

BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE 80 BÉE®Éä½ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÓ BÉEä´ÉãÉ 50,000 ãÉÉäMÉÉå ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® AÉÎMVÉ] {ÉÉèãÉ nä 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä >ó{É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* nÚºÉ®ä, 

VÉxÉiÉÉ ºÉä AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉàÉÖBÉDiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* 

 |ÉVÉÉiÉÆjÉ àÉå SÉÚÆÉÊBÉE càÉÉ®É VÉÉä |ÉèºÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ cè, ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ ABÉE JÉà£ÉÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ºiÉà£É cè* 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä iÉä®ÉÒBÉEä ºÉä ABÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

=ºÉBÉEÉä VÉÉxÉxÉä BÉEÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä iÉ®ÉÒBÉEä +ÉãÉMÉ cÉäiÉä cé* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ ºÉä SÉÖxÉÉ´É càÉÉ®É 

|É£ÉÉ´ÉÉÒ ®ciÉÉ cè* <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ càÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ ºÉä iÉàÉÉàÉ §ÉàÉ {ÉEèãÉÉxÉä 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè* =ºÉºÉä SÉÖxÉÉ´É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä +ÉÉnä¶É àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 48 

PÉÆ]ä {ÉÚ´ÉÇ ªÉÉ 48 PÉÆ]ä ¤ÉÉn SÉÚÆÉÊBÉE càÉÉ®É SÉÖxÉÉ´É nä¶É £É® BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉÉ cè, +ÉMÉ® ®ÉVªÉ BÉEÉ £ÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉÉ cè 

iÉÉä BÉE<Ç SÉ®hÉÉå àÉå cÉäiÉÉ cè, VÉèºÉä ZÉÉ®JÉÆb àÉå BÉE<Ç SÉ®hÉÉå àÉå SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉÉ cè, ´Éc  |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉ cè* ABÉE ®É=Æb 

BÉEÉ MÉªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ nä ÉÊnªÉÉ, iÉÉä nÚºÉ®É ®É=Æb BÉEÉ +ÉÉì]ÉäàÉèÉÊ]BÉEãÉÉÒ ´Éc |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

ªÉc VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ àÉé º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® 

ºÉÖZÉÉ´É VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊnªÉä cé, <ºÉ {É® àÉé ¤ÉãÉ näiÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ VÉÉä 22 {´ÉÉ<Æ] {É® ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉE® ®cÉÒ 

cè, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 22 {´ÉÉ<Æ] <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUä cé +ÉÉè® SÉÖxÉÉ´É ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤ÉäciÉ® cé +ÉÉè® =ºÉ 22 

{´ÉÉ<Æ] BÉEÉä ªÉcÉÆ {É® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè iÉ£ÉÉÒ càÉÉ®ä |ÉVÉÉiÉÆjÉ àÉå ÉÊxÉ−{ÉFÉ SÉÖxÉÉ´É cÉä {ÉÉAMÉÉ* 

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc (àÉÖÆMÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ +ÉÉ®.{ÉÉÒ.ABÉD] BÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ {É® càÉ 

SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä ºÉÉ®ä ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉÉä ºÉÉ®ä 

ÉÊ¤ÉxnÖ =xcÉåxÉä SÉÖxÉÉ´É ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA =~ÉA cé, ´Éä ´ÉÉÉÊWÉ¤É cé* ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä +É£ÉÉÒ VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ cé, VÉ¤É ºÉä 

´Éä BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä cé, =xÉBÉEä BÉE<Ç ¤ÉªÉÉxÉ VªÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå +ÉÉA cé +ÉÉè® VÉÉä BÉE<Ç 

iÉ®c BÉEÉÒ µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ VÉÉä ªÉä +ÉÉ®.{ÉÉÒ.ABÉD] àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, càÉBÉEÉä 

xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE <ºÉºÉä +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç SÉÖxÉÉ´É ºÉÖvÉÉ® +ÉÉè® SÉÖxÉÉ´É àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊxÉ−{ÉFÉiÉÉ BÉEÉªÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* UÉä]ä-

UÉä]ä ]ÖBÉE½ä àÉå +ÉÉ{É {Éè¤Éxn ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä |ÉÉ®à£É àÉå £ÉÉÒ, <xÉÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ º]äVÉ àÉå VÉÉä <ºÉBÉEÉä 

|ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cè* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖÉÊxÉªÉÉ 

BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ ªÉcÉÆ BÉDªÉÉ ÉÊxÉ−{ÉFÉ SÉÖxÉÉ´É cÉä {ÉÉ ®cÉ cè? ÉÊxÉ−{ÉFÉ SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉ®ä SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ {É® ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

+ÉÉ{ÉxÉä 22 ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ 22 ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* ´Éä ºÉÉ®ä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ SÉÖxÉÉ´É 

+ÉÉªÉÉäMÉ xÉä £ÉäVÉä cé* BÉEcÉÆ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉ−{ÉFÉiÉÉ cè? +ÉÉVÉ ÉÊVÉxÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉì]ÉäxÉÉìàÉÉÒ nÉÒ cè* ´Éä 

ºÉÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ ÉÊVÉxcå +ÉÉì]ÉäxÉÉìàÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, ´Éä {ÉÉì´É® µÉEäVÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cé* ´Éä ºÉÆºlÉÉAÆ ÉÊVÉxcå +ÉÉì]ÉäxÉÉìàÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè, 

=ºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ´Éä +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉE® ®cÉÒ cé* <ºÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå BÉE<Ç VÉMÉc càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ cè* àÉé 

=ºÉBÉEÉ £ÉÖBÉDiÉ£ÉÉäMÉÉÒ cÚÆ* àÉé =ºÉBÉEÉ ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉå SÉÖxÉÉ´É cÉä MÉªÉÉ* càÉÉ®ä 

ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ nãÉ BÉEä xÉäiÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, =xÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* {ÉcãÉÉ {ÉEäWÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É ÉÊ¤ÉcÉ® |Énä¶É àÉå 

cÖ+ÉÉ* 

{ÉcãÉä SÉÖxÉÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ nÚºÉ®ä àÉÖJªÉ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÖBÉDiÉ lÉä, =xcÉåxÉä SÉÖxÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ|ÉVÉÉ<ÉËbMÉ +É{ÉEºÉ®Éå, ÉÊ®]®ÉËxÉMÉ 

+É{ÉEºÉ®Éå +ÉÉè® +ÉÉ¤VÉ´ÉÇºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ãÉä ãÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ®{ÉÉä]Ç ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉiÉxÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ àÉå ÉÊ®{ÉÉäÉËãÉMÉ cÉäxÉÉÒ lÉÉÒ, 

ºÉÉ®ä +ÉÉnä¶É BÉE® ÉÊnA +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ cÉä MÉA* VÉ¤É ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ cÉä MÉA, iÉ¤É {ÉcãÉä {ÉEäVÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É 

JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ä àÉÖJªÉ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÖBÉDiÉ +ÉÉA iÉÉä =xcÉåxÉä {ÉcãÉä {ÉEäVÉ BÉEÉä ÉÊ®BªÉÚ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

+É®ä £É<Ç BÉEcÉÆ ºÉä BÉE®åMÉä? +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ®cä cé? +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ]ÉäxÉÉàÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊxÉ-

{ÉFÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc +ÉÉ]ÉäxÉÉàÉÉÒ {ÉÉ¶ÉÇªÉãÉ ®ÉäãÉ BÉE®xÉä  BÉEä 

ÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® +ÉÉ®{ÉÉÒ ABÉD] àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ  VÉ°ô®iÉ cè iÉÉä ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ °ô{É ºÉä º´ÉªÉÆºÉä́ ÉÉÒ 

ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ, ÉÊVÉxcå +ÉÉ]ÉäxÉÉàÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, =xÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè iÉÉÉÊBÉE VÉÉä báÉÚ]ÉÒ =xcå ÉÊàÉãÉÉÒ cè 

=ºÉBÉEÉ ´Éä <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä {ÉÉãÉxÉ BÉE®å* +ÉÉ{É <ºÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ]ÖBÉE½Éå àÉå ãÉÉ ®cä cé, <ºÉºÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä 

SÉÖxÉÉ´É JÉSÉÇ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ 25 ãÉÉJÉ âó{ÉA iÉªÉ BÉE® nÉÒ cè* BÉDªÉÉ ªÉc àÉVÉÉBÉE xÉcÉÓ cè? BÉEÉèxÉ =ààÉÉÒn´ÉÉ® 25 ãÉÉJÉ 

âó{ÉA SÉÖxÉÉ´É JÉSÉÇ àÉå ãÉMÉÉ ®cÉ cè? àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç =ààÉÉÒn´ÉÉ® xÉcÉÓ cè VÉÉä {ÉÚ®ÉÒ <ÇàÉÉxÉÉnÉ®ÉÒ ºÉä ªÉc BÉEcä 
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ÉÊBÉE 25 ãÉÉJÉ JÉSÉÇ BÉE® VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉ MÉA* +ÉOÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É cÉlÉ =~É ®cä cé, +ÉMÉ® =xÉBÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É ÉÊBÉEiÉÉ¤É VÉÉä½É 

VÉÉA iÉÉä +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå àÉVÉÉBÉE BÉE® ®cä cé? <ºÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ iÉ£ÉÉÒ cÉäMÉÉ VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉSÉÇ {É® 

=ààÉÉÒn´ÉÉ®Éå BÉEÉä SÉÖxÉÉ´É ãÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA UÚ] nåMÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉÖxÉÉ´É ºÉä §É]ÉSÉÉ® BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä 

+ÉÉ®{ÉÉÒ ABÉD] àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ªÉc cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç JÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ <ºÉä +ÉÉ{É nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® c® 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<A* VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ´ÉÉä] näxÉä BÉEä ÉÊãÉA UÚ] nÉÒÉÊVÉA* àÉÉìbãÉ BÉEÉäb +ÉÉì{ÉE BÉEÆbBÉD] ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

àÉÉìbãÉ BÉEÉäb +ÉÉì{ÉE BÉEÆbBÉD] BÉEÉ BÉDªÉÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cè? VÉcÉÆ ÉÊVÉºÉBÉEä àÉxÉ àÉå VÉÉä +ÉÉ ®cÉ cè, ´Éc BÉE® ®cÉ cè* àÉÉìbãÉ 

BÉEÉäb +ÉÉì{ÉE BÉEÆbBÉD] BÉEä ´ÉÉAãÉä¶ÉxÉ {É® BÉEÉä<Ç A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® BÉE® ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç lÉÉxÉä VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® SÉãÉÉ +ÉÉ ®cÉ 

cè* àÉÉìbãÉ BÉEÉäb +ÉÉì{ÉE BÉEÆbBÉD] SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ãÉMÉÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc àÉVÉÉBÉE ¤ÉxÉ BÉE® ®c MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É BÉEciÉä 

cé ÉÊBÉE ´ÉÉä] {É®ºÉå]äVÉ PÉ] MÉªÉÉ cè, 35-40 {É®ºÉå] ´ÉÉä] cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ {ÉEÉä]Éä +ÉÉ<Ç BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* 

+ÉÉ{ÉxÉä {ÉEÉä]Éä +ÉÉ<bå]ÉÒ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉ ÉÊnA* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ®ÉVªÉ cé VÉcÉÆ 100 {É®ºÉå] {ÉEÉä]Éä +ÉÉ<bå]ÉÒ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉ cè? 

VÉ¤É iÉBÉE 100 {É®ºÉå] BÉEÉbÇ xÉ ¤ÉxÉ VÉÉAÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÖAÆºÉÉÒ àÉå näJÉÉ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ZÉäãÉxÉÉÒ {É½ÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤É ´ÉÉä]®, àÉiÉnÉiÉÉ, £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ ¤ÉÚlÉ {É® 

®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ ªÉÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ ãÉäBÉE® VÉÉiÉÉ cè =ºÉä ÉÊ|ÉVÉÉ<ÉËbMÉ +É{ÉEºÉ® àÉÉ® BÉE® £ÉMÉÉ näiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEciÉÉ cè 

ÉÊBÉE {ÉEÉä]Éä ãÉMÉÉ BÉEÉbÇ ãÉäBÉE® +ÉÉ+ÉÉä* ´Éc BÉEcÉÆ ºÉä {ÉEÉä]Éä ´ÉÉãÉÉ ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ ãÉäBÉE® +ÉÉAMÉÉ? ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ VÉÉä 

ÉÊàÉãÉÉ cè ´ÉcÉÒ iÉÉä ´ÉèÉÊãÉb cè* <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ nä nÉÒ ÉÊBÉE {ÉEÉä]Éä ´ÉÉãÉÉ ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå {ÉEÉä]Éä ´ÉÉãÉä ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ xÉcÉÓ cè ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? <ºÉ iÉ®c ºÉä ´ÉÉä] BÉEÉÒ {É®ºÉå]äVÉ iÉÉä 

ÉÊMÉ®xÉÉÒ cÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉÚlÉ {É® ¤Éè~É ®cäMÉÉ, ZÉMÉ½É BÉE®iÉÉ ®cäMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä Ab´É®]É<VÉàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

SÉÖxÉÉ´É àÉå ABÉE ÉÊxÉnÇãÉÉÒªÉ =ààÉÉÒn´ÉÉ® lÉä* càÉÉ®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉå {ÉÚ®ä SÉÖxÉÉ´É àÉå +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEä {ÉÚ®ä nÉä {ÉxxÉÉå àÉå +ÉÉè® 

<ãÉèBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå =xÉBÉEÉ |ÉSÉÉ® cÉäiÉÉ ®cÉ* ´Éä =ºÉàÉå {ÉènãÉ SÉãÉ ®cä cé, ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ àÉVÉàÉÉ SÉãÉ ®cÉ 

cè, <ºÉ iÉ®c BÉEÉ |ÉSÉÉ® {ÉÚ®ä SÉÖxÉÉ´É àÉå SÉãÉiÉÉ ®cÉ* càÉÉ®ä |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ªÉc iÉÉä ¤É½É iÉÚ{ÉEÉxÉÉÒ 

BÉEébÉÒbä] cè, ãÉMÉiÉÉ cè ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉÉÒ] BÉE® ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 7000 ´ÉÉä] ÉÊàÉãÉä* ªÉä ABÉE ÉÊxÉnÇãÉÉÒªÉ =ààÉÉÒn´ÉÉ® lÉä, 

càÉ xÉÉàÉ ãÉäxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® ãÉäxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ JÉSÉÇ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉÉ? ´ÉcÉÆ <iÉxÉÉ ¤É½É iÉÆjÉ 

Ab´É®]É<VÉàÉå] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉãÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ nÉÒ, ~ÉÒBÉE cè* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç cè, 

+ÉÉ{É VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉA cé càÉ =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® ®cä cé*  
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ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É nä¶É àÉå ÉÊxÉ−{ÉFÉ SÉÖxÉÉ´É BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ºÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉÉä BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉEÉÊ®ªÉä +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉèÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔVÉ BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ ¤Éè~É<ªÉä, SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ ºÉä ºÉÖZÉÉ´É ãÉÉÒÉÊVÉªÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ 

{ÉÉèÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔVÉ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½iÉÉÒ cé* =xÉ ºÉ¤É BÉEÉä ºÉÉlÉ ¤Éè~É<ªÉä, =xÉBÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉä BÉEÉä ºÉÉlÉ ¤Éè~ÉªÉä, iÉ¤É =ºÉ {É® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉÊ®ªÉä, àÉÆlÉxÉ BÉEÉÊ®ªÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉÖ®ÉxÉÉ ABÉD] ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä =ºÉä ®ÉÒ{ÉÉÒãÉ BÉE®BÉEä ABÉE xÉªÉÉ +ÉÉ®.{ÉÉÒ.A 

iÉèªÉÉ® BÉE®BÉEä <ºÉ nä¶É àÉå ãÉÉMÉÚ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊxÉ−{ÉFÉ SÉÖxÉÉ´É cÉä ºÉBÉEä* +ÉÉVÉ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä BÉDªÉÉ cÉä 

MÉªÉÉ cè? ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ àÉå SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉÉ cè, ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÉ®ä ãÉÉì AÆb +ÉÉìbÇ® BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®, |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä {ÉÉºÉ SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå ÉÊàÉãÉÉ? ºÉÉÒ.AàÉ. BÉEÉä 

AbÉÒVÉÉÒ BÉDªÉÉå ÉÊàÉãÉÉ? +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé,ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ? +ÉÉ{É º´ÉÉªÉkÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ {É® 

ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEÉÊ®ªÉä* BÉEä´ÉãÉ ºÉkÉÉ°ôfÃ {ÉÉ]ÉÔ cÉÒ SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ ãÉ½iÉÉÒ cè, ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½iÉÉÒ cé VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É 

+ÉÉªÉÉäMÉ àÉå ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉÆ      BÉE®iÉä cé  iÉÉä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉlÉ ®ÉÊJÉªÉä* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ºÉkÉÉ àÉå cé, BÉEãÉ BÉEÉä càÉ +ÉÉ 

ºÉBÉEiÉä cé, {É®ºÉÉå BÉEÉä<Ç nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* VÉ¤É ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ ºÉãÉÉc 

ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉªÉä SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÊ®ªÉä* +ÉÉ{É AäºÉÉÒ 

ÉÊ´É¶´ÉºÉxÉÉÒªÉiÉÉ ®ÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® +ÉÉ®.{ÉÉÒ.A.  nä¶É àÉå ÉÊxÉ−{ÉFÉ SÉÖxÉÉ´É BÉE®É ºÉBÉEå* ÉÊ´É¶´É àÉå £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ 

ºÉ¤É ºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cè*  +ÉMÉ® ªÉcÉÆ ÉÊxÉ−{ÉFÉ +ÉÉè® <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉÉ cè iÉÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® 

®ÉVªÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå VÉÉä ÉÊ®{ÉDãÉèBÉD¶ÉxÉ     +ÉÉiÉÉ cè, ´Éc ´ÉÉºiÉ´É àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ®{ÉDãÉèBÉD¶ÉxÉ cè * 

+ÉÉ{É AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÊ®ªÉä* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

        

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉ lÉÉä½É vªÉÉxÉ ®JÉå* gÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ* 
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SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Madam Chairman, before I 

begin to speak on the Bill, I would like to make a request. I would request that the 

Parliament Library be instructed to keep the new bare Acts. Whenever I asked for 

bare Acts, I was always given the old bare Acts. The new bare Acts do not cost 

much. At the most they cost about Rs.20. So, please ask the Library to keep the 

new bare Acts.  

 I now come to the Bill under discussion. I heard the hon. Law Minister’s 

speech wherein he talked about a national debate on election law reforms etc. I 

would like to say something in this regard. Our Constitution had created an 

independent Constitutional body to conduct elections in the country. About 59 

years have passed after the commencement of the Constitution but there has been 

a failure on the part of all the Governments that came to power at the Centre in 

creating adequate infrastructure for that constitutional body of Election 

Commission of India.  

 Three or four people have been appointed as Election Commissioners and a 

few officers have been appointed to assist them. This is our Election Commission 

under the Constitution which is holding impartial, fair and equitable elections. 

Who is this Election Commission dependent on? It is dependent on the party 

which is in power in different States. It is dependent on the officers who are 

working under different State Governments ruled by different parties. Where is 

that infrastructure that is really interested in holding independent elections? One 

has to depend upon Chidambaramji to see whether he would send the paramilitary 

forces or not. If he is in a good mood he would say, “Yes, I am sending the 

forces.”  

  If he is not in a good mood, he would say, I do not have the forces. If he is 

having a friendly Chief Minister in some State, he may send or may not send the 

forces. If he is having the enemy Chief Minister, what he would do, I do not know. 

This is the expression which is being used by him, the friendly Chief Minister. If I  
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have to use that expression, then,  he is having an inimical Chief Minister in some 

State.  

Now, the State would decide as to whether to keep the armed forces in the 

police lines or not.  That is depending upon the District Magistrate or SP. I can 

understand a State where there is a change of power after five or ten years. We are 

coming from a State  where for 30 or 35 years the power is with a party; already 

officers are in its pocket.  Therefore, where are independent elections? Where are 

those officers? You are depending upon the officers who have  been entrusted the 

job by the Chief Minister, who says, `he is our man, and hence, appoint him as 

Chief Electoral Officer’.  It is really frustrating.  In the name of fair elections, it is 

really frustrating. If you go to any State like us, appoint an independent person to 

find out whether a fair election is conducted or not. If they enjoy the blessings of 

the Chief Ministers, he will be appointed as the Chief Electoral Officers, District 

Magistrates, Superintendents of Police of those States.  These are the Chief 

Electoral Officers, District Magistrates, Superintendents of Police who would 

create annoyance to the ruling party. Therefore, first create the independent 

Judiciary. You have to create an independent Judiciary with infrastructure.   

Now, I take up the clauses one by one in the amendment Bill. You are 

creating a second Appellate Body. I  appreciate that. Although it is an appeal and 

second appeal, you have not used this expression under Section 2 of the new 

amendment Act. But the hon. Law Minister - I do  not know whether you are 

aware of the fact or not – till now, in our country, people are really losing 

confidence on the Government because their names are not registered under the 

electoral rolls. It has become so clumsy that one has to go from one pillar to other; 

he has to catch hold of an influential person, only in that case, a poor man’s name 

would be registered in the electoral rolls. The people who are appointed to 

undertake door to door survey, that is also depending on those who are in the 

ruling party. There are no guidelines in this regard.  Party cadres are being  

appointed for the purpose of undertaking door to door survey.  Why not 
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Government officers are appointed? Why an officer who belongs to a trade union 

or union or having blessing of a ruling party or  any other political party would be 

given the charge for holding the elections? When there is an objection that you are 

appointing the Presiding Officer who are the members of a union or association 

having affiliation to a ruling party or any political party, they are being  appointed 

for the election needs.  Ultimately, when the Presiding Officer is appointed, he is 

indirectly a man of the political party. Kindly look into that  if you want really an 

independent elections in our country. 

In another clause, there is a mention of District Magistrate or Additional 

District  Magistrate or Executive  Magistrate. Registration Officer is appointed in 

the categories of the Sub-Divisional Officer.  How his Appellate Authority can be 

Executive Magistrate? He is holding a rank below him.  How can he be appointed 

as an Appellate Authority? I think, it has to be deleted as far as Executive 

Magistrate is concerned. Kindly apply your mind in this regard.  

Next party is about the Appellate Forum.  I have been making a request 

when I  speak on every Bill. Whenever there is an adjudication by a quasi-judicial 

authority, kindly fix up the time.  Kindly make it mandatory.  Can you make it 

mandatory if an appeal is preferred, it has to be disposed of within a certain time?  

 

16.00 hrs. 

If an adjudication proceeding is there, it has to be disposed of within a certain time 

and make it mandatory. Otherwise, it does not have any significant meaning there. 

 I am coming to this straight now – you have increased the security deposit 

for independent candidates. Although many persons will ask as to why 

independent persons should be there. I am having a contrary view on that. With 

great respect, why are we worried about the field of choice? Let many persons 

come into the field of choice. People will decide it. Even a politician, who remains 

in a party, sometimes may speak against the party and ultimately, he is really 

suspended from the political party itself. That gentleman may contest as an 

spr
d by y2 

parthasarathy
Kalian cd



02.12.2009  
  

114

independent and you are asking for a tremendous amount. Why should there be 

any discrimination between a person who comes from a political party and another 

who does not belong to any political party?  Why are you trying to restrict the field 

of choice? Let it be open; let it be extended. If you really want to do this, the 

Election Commission should adopt a stringent policy, but not by enhancing the 

deposit. If I have money, I can give him, whether it is Rs.25,000 or Rs.50,000. It is 

immaterial and insignificant. But if I do not have money, if I am an independent, if 

my Party has suspended me, and if I am really a popular man in politics, I will 

really not be in a position to contest the election because of money. Why should 

there be any restriction? Kindly consider this. 

 Now, I come to this very serious part, and the hon. Minister may kindly 

clarify this. The simple meaning of English as I understand is this. The 

interpretation of a law goes by the simple meaning of English. I am really worried 

and the Minister may kindly clarify this. 

 He is amending section 123 (7). Let me read it. The original clause says: 

“Obtaining or procuring or abetting or attempting to obtain or 
procure, by a candidate or his agent or by any other person, with the 
consent of a candidate, or his election agent, any assistance, for the 
furtherance of the prospects of that candidate’s election from any 
person in the service of the Government.” 

That restriction was there – any assistance from any person in the service of 

Government. Now, what have you brought in? Kindly see this and give the 

clarification. The proposed amendment says: for the words ‘from any person in the 

service of the Government’, the words ‘from any person whether or not in the 

service of the Government’   

 Am I debarred from taking financial assistance from my Party? By this 

clause, you have restricted any assistance from any person, including Government 

employee. What is the meaning of this? Do you mean that I am debarred to take 

any assistance from my political party? Am I debarred to take any assistance from 

any of my friends? Am I debarred from taking any assistance – by whatever means  
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from any other person? You may kindly clarify. If this remains, my reading is that 

I am debarred to take any type of assistance even from my Party, except the 

nomination which will be given by my Party. Please clarify this. This will have a 

tremendous effect. ` 

 Let us see the amendment to section 126 of the principal Act.   

It is with regard to the opinion poll or exit poll.  Freedom of Press does not give 

them licence to elect a person for whom they may have their sympathy.  You have 

brought an amendment to this and I really give you thank you for this.   

Right from the days of Emergency, except the Congress, the entire country fought 

for the freedom of the Press in our country.  This freedom of the Press has been 

recognised by the Supreme Court.  This freedom of the Press has not come 

because of some journalist or some media establishment but by reason of the long 

struggle of the people of this country, which ultimately has been upheld by the 

Supreme Court.  Today, this freedom of the Press is really being abused, misused.  

The way it is having an impact on the election, it is really being abused.  So, I 

would say that the Government should ban not only exit poll but even the opinion 

poll.  They cannot decide who will be the representatives of the country either at 

the Centre or in States.  People will decide it.  These people have surrendered 

themselves to some major political alignments. A major part of the Press has 

surrendered themselves either to the industrialists or to some ruling party.  They 

cannot decide as to who should come as the people’s representatives in our 

country.  You should restrict it, make it more stringent.  I would suggest you to 

stop the opinion poll and the exit poll.  Let people decide it.  The result of the exit 

poll or opinion poll should be declared only after the entire election is over in the 

country.  For example in West Bengal elections are held in five phases and the 

decision of such poll of one phase is declared before other four 
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phases are over.  If the Election Commission thinks four months are required to 

conduct election in our country, for four months nothing should be published 

about the exit poll or the opinion poll.   

With these words, I thank the hon. Chairperson for giving me this 

opportunity. 
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∗SHRI A. SAMPATH (ATTINGAL):  We are discussing the Bill to amend the 

Representation of the people Act, 2009 and the Members who spoke before me 

have made very valid points which I do not want to repeat.  But I want to bring to 

your notice some  important points which may need to be emphasized again. 

 Madam, the Hon. Minister who presented the Bill is a very erudite and 

matured political leader who has keen knowledge about the democratic process in 

our country.  But my humble request is that some of the points he presented here 

need some explanations. 

 I feel, that this is the opportune moment to discuss at length the modalities 

of bringing in changes in our electoral system.  Often, we discuss only a few 

points, and we bring in piece meal amendments or legislation.  My request is that 

we need a comprehensive legislation with regard to our whole electoral process.  

 I have, already, given in writing the necessity of an amendment.  One point, 

which is mentioned in the Bill, Chapter III, para 5, that contains the instruction the 

Minister has given for increasing the amount of security to be deposited by the 

contesting candidates in an election.  I not only oppose the move to increase the 

security amount, but I am of the opinion that the existing amount should be further 

reduced.  The security amount for both the general candidates and the SC/ST 

candidates should be reduced to half of what it is today. 

 In Chapter III, Para 6, Sub Section (ii)h, says and I am quoting with your 

permission “the class of persons in the service of a local authority, university, 

government company or institution or concern or under-taking appointed or 

deputed by the Election Commission in connection with conducting the elections”.  

If this is enacted, we are snatching away the rights of those people who are 

employees or labourers in the above mentioned bodies, to contest or take part in 

the election process. 

 Many Members have spoken of the malpractices that are taking place in our 

electoral process.  When the first general elections were taking place, the total 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Malayalam. 
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number of voters in our country was less than eighteen crores, now it has 

increased up to eighty crores. 

 But unfortunately, today, the Lok Sabha has become a millionaires Sabha.  

The voice of crores of deprived and poor voters are being silenced by money 

power.  Money power, I mean it Madam.  The economic power swallows the 

politicall will.  We have to change this trend immediately.  I am of the belief, that 

legislation is a work that we need to perform with utmost care and sensitivity.  We 

must remember, that a constitution amendment was carried out in this House, to 

nullify a court order that nullified an election result which involved a former 

Prime Minister. 

 We are denying the right to vote, for many in our country.  I come from the 

sate of Kerala, from where over 30 lakhs of people are working in other countries.  

Those 30 lakhs of Malayalees are contributing Rs. 24,000 crore to our economy 

anually.  Yet, these 30 lakh of Malayalees do not have voting rights.  All Non-

Resident Indians should be given voting rights.  We should bring in the required 

legislation to ensure, the voting rights of all Non-Resident Indians.  Another point 

Madam, is that those who are in prison, can contest in elections, but even non 

convicted prisoners who are in jails do not have voting rights.  There needs to be 

an amendment to rectify this anomally. 

 Madam, even our existing laws, says that any election related petition, if it 

is filed in a court, has to be heard and disposed off within six months.  But we 

know, a verdict come against a Member of the Fourteenth Lok Sabha, when the 

term of the Fourteenth Lok Sabha was over.  Many of the court decisions are 

infructuous.  We are upsetting the true verdict of the people.  We have to avoid, 

the time delay in all cases concerning the election process. 

 Another point, Madam, what about the Women Reservation Bill?  We have 

been hearing about it for long? 

 I would request the Minister that since he is bringing in an amendment in 

Peoples Representation Act, he should also bring in the Women Reservation Bill. 
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 Let, the people and the world know who are opposing and who are 

supporting the Women Reservation Bill.  Our Election commission has been 

empowered by the Constitution to function with impartiality, transparency and 

there have been allegations that the Election Commission is acting as per the 

directives of the ruling party.  The Election Commission should ensure that they 

do not become a subservient organization. 

 Another point Madam, earlier we had heard about sponsored candidates.  

But now those who were sponsoring candidates are now contesting the elections 

directly and they are now becoming part of the cabinet as well.  This is not a 

healthy trend to the largest multi party democracy. 

 The media is called the fourth estate in our country.  But today, the media is 

being manipulated.  There are sponsored columns, and television programmes, 

that are being planted by certain candidates.  It is now known tht some media men 

had demanded money from candidates for favouring them in election. 

 The fifteeth Lok Sabha election was the most expensive elections our 

country has witnessed till date.  There were allegations that even foreign currency 

flooded to this country to help some parties during the last elections.  Corporate 

houses are donating funds to several political parties.  They get tax exemption for 

such donations they make. 

 Madam, in our country, when we Members of Parliament recommend some 

genuine cases to get monetory help from the Prime Minister Relief Fund we are 

told of the paucity of funds.  But, when the corporate houses, throw money to buy 

candidates  they get tax exemption.  This is an unhealthy practice that upsets the 

very concept of democracy.  That is why, I again repeat it is an opportune moment 

to bring in comprehensive changes in our electoral system.  Today, if any state is 

afflicted by a natural disaster often they are denied financial grant or  aids because 

some election or by election has been declared.  The Minister himself said that 

many of our citizens do not exercise their franchise.  Our people should not lose 

their faith in the electoral process.  Each vote should be made accountable.  
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Representational vote system where each candidate can get a rating given by the 

voters can be introduced as it has been successfully introduced in some other 

countries. 
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SHRI T.K.S. ELANGOVAN (CHENNAI NORTH): Madam, thank you for giving 

me an opportunity to speak on this Bill.  

 While welcoming the provisions of the Bill I would like to specifically talk 

about one case regarding registration of names in the voters list. I welcome the 

provision of increasing the amount of deposit to Rs. 25,000 because it will ensure 

that non-serious candidates will not contest elections. But with regard to the 

amendment to the electors registration rules I would like to quote a specific 

incident which happened in my State of Tamil Nadu. In India we have laws 

preventing people from contesting elections; we do have laws even for taking the 

life of a person; but we do not have any law to take away the right of a person to 

vote. There is no rule to prevent a person from voting. But there are instances 

where we can find that during earlier elections most of the people could not vote. I 

welcome this amendment which is intended to fix a period of three months to 

dispose of all cases relating to registration and deletion of election registration 

rules. I wish to quote a case here. I do not intend to charge any political party or 

any officer or any Government. But citing of this case will throw  

light into what is happening in my State.  

In Tamil Nadu, the DMK Government was elected to power in 2006.  

Before that, the previous Government brought in a legislation called the Anti-

Conversion Act.  The Anti-Conversion Act prevents a person from converting 

from one religion to another religion due to whatever reasons.  Subsequently, there 

was heavy opposition to that Act, and then, during the Assembly elections in 2006, 

most of the names of Muslims or the names found in the polling stations situated 

in the Muslim areas were deleted from the voters list. Many of the Muslim names 

were deleted from the voters list without any reason, without adopting any 

procedure and without following the rules concerning deletion of names. That was 

the case.  When a person, who had voted during Parliament elections in 2004, 

went to the polling station in 2006, and saw that his name has been deleted.   

Rep133_12
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So, while welcoming the amendment proposed by the hon. Minister that the 

cases should be disposed of within three months, I would also request the hon. 

Minister to introduce a penalty clause for officers who are not following the rules 

relating to deletion of names.   

Regarding addition of names, it is said that a person ‘normally residing’ in 

a particular place can register his name as a voter in that area.  But the term 

‘normally residing’ has no specific meaning and it is interpreted in the way the 

officers of the Registration Office wish and most of the names are not registered. 

This is one point which the hon. Minister should consider while giving a specific 

meaning. This will help the voter in registering his name in the voters list.  

Then, I say that there should be a penalty clause for officers in the Electoral 

Registration Office who are not following the rules while deleting the names of 

the voters without the knowledge of the voters themselves.  
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SHRI ARJUN CHARAN SETHI (BHADRAK):  Madam, I thank you for giving 

me an opportunity to speak on this particular Bill.  The Representation of the 

People (Second Amendment) Bill, 2009 seeks to amend the Representation of the 

People Act, 1950 as well as the Representation of the People Act, 1951.  

While moving the Bill, the hon. Minister for Law and Justice, Shri 

Veerappa Moily, has admitted that these five amendments that are being sought 

are not enough to solve the problem that we are now facing due to various 

problems.  He has enumerated muscle power, money power, religion, etc.  

Madam, he has also admitted that 22 proposals have been submitted by the 

Election Commission of India to the Government and still, these proposals are 

being discussed in the Parliamentary Standing Committee and whenever they will 

come to the Government, they will certainly bring forth a comprehensive Bill.  

 I entirely agree with him because these small amendments that he has 

brought forward to the House, which are being discussed in the House now, are 

not enough.  These amendments will not solve the problems that we are facing at 

present in the election processes and in the law.   

 Many hon. Members have already stated as to how the present election 

laws are not enough to face the emerging situations.  I would only like to add that 

he has already stated that he will bring comprehensive amendments.  The sooner 

he brings it to the House the better it will be for all of us as well as to the country.  

A greater threat to free and fair elections in the country comes from the use of 

money power, muscle power, rigging, booth capturing, criminalisation of politics 

and other malpractices.  We all jointly face these problems.   

 The hon. Minister was the Chief Minister of Karnataka and he was also the 

Chairman of the Administrative Reforms Commission.  He does certainly quite 

well know how important the proposals that have been submitted by the Election 

Commission. These proposals should be considered immediately and should be 

brought before the House.  
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 Parliamentary Standing Committees are the creation of this House and 

certainly the hon. Minister of Law and Justice can use his good offices so that 

these proposals are quickly examined and sent to the Government.  

 I have a point to mention here.  Earlier, there was a PIL especially with 

regard to the “exit polls” and the “opinion polls.”  There was a PIL in the Supreme 

Court.  The then Government, the UPA Government, has favoured the “exit polls” 

as well as the “opinion polls”and argued for it in the court.  

Not only that, they have produced a seven-page affidavit before the 

Supreme Court favouring the exit poll as well as opinion poll.  Also, the then 

Minister of Law and Justice, Bhardwaj ji, has also given an affidavit in favour of 

the exit poll and opinion poll.  I must confess that I am not a lawyer.   But I would 

like to have an answer from the hon. Minister as to why there is sudden change of 

mind of the Government.  They have vehemently supported the exit poll and the 

opinion poll in the Supreme Court although the Supreme Court was not in favour 

or just opposed this opinion poll and exit poll and infact the court gave judgement 

in favour of it.  But the Government at the Centre supported it.  Now the 

Government have changed their mind.  There may be a case; again, that particular 

amendment to the election law may come before the hon. Apex Court for 

adjudication.  I would like to know whether the Government in power today at the 

Centre are prepared for this, if there will be any adverse judgement in the court.  It 

is because, some constitutional experts as well as many luminaries hailing from 

the legal fraternity said that banning the exit poll is a violation of the Fundamental 

Right, that is of Article 19 (1) (a) of the Constitution.    It is the violation of the 

Fundamental Right as per their opinion.  So, I would like to have a clear answer 

whether this will tantamount to a violation of the Fundamental Right that has been 

enshrined in the Constitution.   

 Madam, I would not like to prolong my speech.  But, I think, a change of 

Minister of Law and Justice at the Centre does not mean a change of policy.  It is 

because, it is a continuous process.  The Government, whosoever comes to power, 
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is a continuous process.  So, I would like to have a clear answer on this particular 

aspect.   

 With these words, I thank you, Madam. 
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gÉÉÒ cÉÊ®xÉ {ÉÉ~BÉE (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÚ´ÉÇ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉèºÉä iÉÉä BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ nä¶É BÉEä VÉxÉiÉÆjÉ 

BÉEä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ ªÉÉÉÊxÉ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEA cé*  Moily ji, as I am suffering 

from severe cold and I have a very bad throat today – most of the things have been 

said – but I then thought that I should share my views on it.   

 àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäBÉE® ºÉÆFÉä{É àÉå cÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÆMÉÉ*  Do not try to 

take it in a different way.  After 12 days, I will complete 20 years in this House.  

This is my seventh consecutive term from Ahmedabad city.  Before that, I was for 

19 year, since 1975, in Corporation as an elected representative. àÉä®É 35 ºÉÉãÉ BÉEÉ ABÉE 

VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉvÉ BÉEä °ô{É àÉå +ÉxÉÖ£É´É ®cÉ cè* =ºÉàÉå ºÉä 18 ºÉÉãÉ àÉä®ä BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ nå* àÉéxÉä ¤ÉèãÉä] 

{Éä{É® ´ÉÉãÉÉ SÉÖxÉÉ´É £ÉÉÒ näJÉÉ cè* àÉé <ºÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ*  It is because, in your opening 

remarks, you have stated that we need a comprehensive Bill and you admitted it. 

 ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉå ªÉcÉÆ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ, xÉä ºÉÆnÉÒ{É VÉÉÒ xÉä +ÉÉè® +ÉxªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉÒ cé, =xcå àÉé 

nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® |ÉEÉÒ AÆb {ÉEäªÉ® ABÉD´ÉÉÒ]ä¤ÉãÉ <ãÉäBÉD¶ÉxÉ <ºÉ nä¶É àÉå BÉE®ÉxÉÉ cÉä, iÉÉä 

+ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ SÉÖxÉÉ´É |ÉÉÊµÉEªÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ãÉãÉxÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ iÉlÉÉ +ÉxªÉ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ* VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ xÉä cÉlÉ >óÆSÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉE àÉéxÉä 25 ãÉÉJÉ âó{ÉA SÉÖxÉÉ´É àÉå JÉSÉÇ ÉÊBÉEA lÉä +ÉÉè® SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ (=kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnããÉÉÒ):  àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉèºÉä £ÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½É 

VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, àÉéxÉä £ÉÉÒ {ÉèºÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEA cé, <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä àÉé ºÉcàÉiÉ lÉÉ* 

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ {ÉÉ~BÉE : +ÉMÉ® ºÉ¤É <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä ºÉÉäSÉå iÉÉä näJÉåMÉä ÉÊBÉE 25 ãÉÉJÉ âó{ÉA àÉå +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ ãÉ½É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉxÉä ãÉ½É cè, iÉÉä ´Éc ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÒ 

ºÉnxÉ àÉå +ÉÉBÉE® +ÉMÉ® càÉ {ÉcãÉä cÉÒ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ £ÉÆMÉ BÉE® nå, iÉÉä ÉÊ{ÉE® ®ÉºiÉÉ BÉDªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉSSÉÉ<Ç 

càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè, càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ BÉEÉ ªÉÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEÉ SÉÖxÉÉ 

ãÉ½xÉä àÉå cÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 25 ãÉÉJÉ âó{ÉA JÉSÉÇ cÉä VÉÉiÉä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É {ÉcãÉÉ ºÉÖZÉÉ´É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ àÉºÉãºÉ {ÉÉ´É® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉxÉÉÒ {ÉÉ´É® BÉEÉä 

£ÉÉÒ ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ºÉÉ®É SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ JÉSÉÇ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ´ÉcxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ®JÉå 

ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉn àÉå SÉÉãÉÉBÉEÉÒ ºÉä ªÉÉ +ÉxªÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉ BÉE®ä* +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

AÉÊ{ÉãÉä] +ÉlÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É cè* ªÉc ABÉE +ÉSUÉ ºÉÖZÉÉ´É cè*     
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+ÉÉ{ÉBÉEÉ A{ÉäãÉä] +ÉÉlÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ +ÉSUÉ ºÉÖZÉÉ´É cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä càÉå +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ 

näxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ®JÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä =ààÉÉÒn´ÉÉ® xÉä VªÉÉnÉ JÉSÉÇ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |ÉEÉÒ AÆb {ÉEäªÉ® cÉäMÉÉ* <xÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå àÉå ºÉä àÉä®ä +ÉxÉÖ£É´É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ABÉE A{ÉäãÉä] 

+ÉÉlÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä UÉä½ BÉE®, xÉÉä]ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ºÉä £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* +É¤É +ÉMÉãÉä SÉÖxÉÉ´É +ÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä ABÉE 

BÉEÆ|ÉÉÒcåÉÊºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ<A, ÉÊVÉºÉàÉå <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå ÉÊcººÉÉ ãÉä ºÉBÉEä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉä 

BÉÖEU +ÉxÉÖ£É´É ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ´ÉèºÉä ªÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖ£É´É cÉåMÉä* càÉ VÉ¤É +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ nVÉÇ BÉE®ÉxÉä VÉÉiÉä cé, iÉ¤É 

{ÉEÉàÉÇ xÉ& Uc £É®iÉä cé* We have to fill Form No. 6 to include our name. <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

£ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊVÉààÉänÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉéxÉä {ÉEÉàÉÇ £É®xÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå ´ÉÉä] bÉãÉÉ, ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ 

BÉEä SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå ´ÉÉä] bÉãÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå ´ÉÉä] bÉãÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä +É{ÉxÉÉ PÉ® xÉcÉÓ ¤ÉnãÉÉ cè* àÉé 

´ÉcÉÓ ®ciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉSÉÉxÉBÉE àÉä®É xÉÉàÉ ´ÉÉä]® ÉÊãÉº] ºÉä MÉÉªÉ¤É cÉä VÉÉiÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ BÉE]ÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉàÉÇ xÉ& 7 £É®xÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä ´ÉÉä]® ÉÊãÉº] àÉå cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå <ÇàÉÉxÉnÉ® xÉäBÉE ´ÉÉä]®Éå BÉEä 

xÉÉàÉ <ãÉäBÉD¶ÉxÉ ®ÉäãÉ ºÉä BÉE] VÉÉiÉä cé* càÉÉ®ä ABÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉA cé, ¶ÉÉªÉn VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ, ´Éc gÉÉÒxÉÉlÉ uÉ®É 

ºÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ àÉå ABÉE ´ÉÉä] ºÉä SÉÖxÉÉ´É cÉ®ä* ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉnãÉ VÉÉiÉÉÒ cé* <ºÉ ¤ÉÉ® ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ ºÉä VÉÉÒiÉ BÉE® +ÉÉA cé* 

càÉÉ®ä ABÉE ÉÊàÉjÉ 1999 àÉå ¤É½ÉènÉ àÉå 18 ´ÉÉä]Éå ºÉä cÉ®ä* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®, <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ABÉE ´ÉÉä] ºÉä cÉ®ÉÒ +ÉÉè® nä¶É {É® SÉÖxÉÉ´É lÉÉä{ÉÉ MÉªÉÉ* càÉ VÉÉÒiÉ BÉE® +ÉÉA, àÉé ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉä®É nÚºÉ®É ºÉÖZÉÉ´É cè, VÉèºÉÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE still our people are not so educated. +É£ÉÉÒ 

<iÉxÉä {ÉfÃä ÉÊãÉJÉä xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ nVÉÇ BÉE®ÉxÉä VÉÉAÆMÉä* ªÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ BÉE] VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè* àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É BÉEä ÉÊnxÉ ãÉÉäMÉ 

®ÉäiÉä cÖA +ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE cÉÊ®xÉ £ÉÉ<Ç, àÉÖZÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä ´ÉÉä] näxÉÉ cè, ´Éc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä näxÉÉ cè, ´Éc 

BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉéxÉä 2004 àÉå ´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ lÉÉ, àÉé ´ÉcÉÓ ®ciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉä®É xÉÉàÉ ´ÉÉä]® ÉÊãÉº] àÉå xÉcÉÓ cè* 

Then, who is responsible for this? =ºÉä ´ÉÉä] näxÉä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ BÉDªÉÉå ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè? Shri 

Moily ji, you must seriously think about this.  I am proud to be in the Indian 

democracy despite some of the loopholes, our election process is fair and free. ºÉÉlÉ 

àÉå iÉÉÒºÉ®É ºÉÖZÉÉ´É <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cè* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ, fÉ<Ç ºÉÉè, iÉÉÒxÉ ºÉÉè AàÉ{ÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä ÉÊ®|ÉVÉå] 

BÉE®iÉÉ cè, +ÉMÉ® =xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉn ´Éc ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ SÉÉÒ{ÉE <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ® BÉE®BÉEä 

VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ SÉªÉxÉ <ºÉ {Én {É® xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEciÉÉ 
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cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´Éc ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉ ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ, iÉÉä àÉé xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE àÉé ºÉÉàÉxÉä cÉäiÉÉ ªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®{ÉE cÉäiÉä, iÉ¤É £ÉÉÒ 

+ÉÉ{É ºÉÉàÉxÉä cÉÒ cÉäiÉä +ÉÉè® =iÉxÉÉÒ cÉÒ ºÉÉÒ]å |ÉÉ{iÉ BÉE®iÉä, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cé +ÉÉè® <iÉxÉÉÒ cÉÒ ºÉÉÒ]Éå {É® 

+ÉÉ{É ÉÊ´ÉVÉªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®iÉä*  

 {ÉEBÉEÇ ÉÊxÉªÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ−~É àÉå {É½iÉÉ cè* BÉDªÉÉ {ÉEBÉEÇ {É½iÉÉ +ÉMÉ® càÉ =ºÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉnãÉ näiÉä? iÉ¤É 

càÉ BÉDãÉäàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE càÉ |ÉEÉÒ AÆb {ÉEä+É® <ãÉäBÉD¶ÉxÉ SÉÉciÉä cé* àÉä®ä ºÉä +ÉÉ{É ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä, BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ 

{É½iÉÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä càÉ xÉcÉÓ ®JÉiÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ {É½iÉÉ* Yes, you can do that.  You 

can appoint anyone but not during the election process.  I agree with you. àÉä®É nÚºÉ®É 

ºÉÖZÉÉ´É ªÉc cè ÉÊBÉE <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå VÉÉä ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cÉä, ´Éc |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉE® cÉä* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ {É½iÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉªÉÉxÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ càÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé iÉÉä àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE <Ç´ÉÉÒAàÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤Éè~ä cé* +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉªÉBÉE lÉä, iÉÉä +ÉÉ{É ´ÉcÉÓ ¤Éè~ä cé* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä xÉcÉÓ ®JÉ {ÉÉA, <ºÉÉÊãÉA càÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* 

  àÉMÉ® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ <Ç´ÉÉÒAàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ àÉÖZÉä BÉEcxÉÉ cè* àÉä®ä ºÉÉlÉÉÒ VÉÉä ¶ÉÉªÉn JÉäbÉ ºÉä SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉä cé* 

´ÉcÉÆ <Ç´ÉÉÒAàÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ ¤ãÉÉBÉE cÉä MÉ<Ç* =ºÉàÉå 850 ´ÉÉä] lÉä, ÉÊnxÉ¶ÉÉ {É]äãÉ BÉEä ªÉcÉÆ àÉ¶ÉÉÒxÉ ¤ãÉÉìBÉE cÉä MÉ<Ç* 250 ´ÉÉä] 

ºÉä +ÉÉMÉä lÉä, +É¤É ºÉÉäÉÊSÉA {ÉÚ®ÉÒ ®ÉiÉ iÉBÉE cÆMÉÉàÉÉ SÉãÉiÉÉ ®cÉ* ¤ÉéMãÉÉä® ºÉä ]èBÉDxÉÉÒÉÊ¶ÉªÉxÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ JÉÖãÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉÖãÉ´ÉÉªÉä MÉªÉä* àÉ¶ÉÉÒxÉ JÉÉäãÉÉÒ MÉªÉÉÒ* ´Éä VÉÉÒiÉ MÉªÉä* àÉÖZÉä =ºÉ {É® AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <Ç´ÉÉÒAàÉ ºÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, The most important thing that I would like to emphasise, Mr. Law 

Minister is this. ªÉc |ÉEÉÒ AÆb {ÉEä+É® xÉcÉÓ ®ciÉÉ* càÉå {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ MÉÉÆ´É xÉä ÉÊBÉEºÉ BÉEÉìãÉÉäxÉÉÒ 

xÉä àÉÖZÉä ´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ cè* I can know it very well because the counting  is according to the 

booth. àÉÖZÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä <ºÉ BÉEÉìãÉÉäxÉÉÒ xÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* {ÉcãÉä VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É càÉ ãÉÉäMÉ ãÉ½iÉä lÉä, 

´É−ÉÇ 1999 iÉBÉE VÉÉä SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉä lÉä, ´Éä ºÉÉ®ä ¤ÉBÉDºÉä àÉå <BÉE]Â~É BÉE® näiÉä lÉä, =ºÉä ÉÊcãÉÉ näiÉä lÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® 

ÉÊcãÉÉBÉE® BÉEÉ=ÆÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉºÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä ÉÊBÉEºÉ BÉEÉèàÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÚlÉ 

ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ´ÉÉä] ÉÊàÉãÉä cé* +ÉÉVÉ iÉÉä àÉä®ä {ÉÉºÉ {ÉÚ®ÉÒ ªÉÉnå cé* +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEä {ÉÉºÉ cé* If you ask, you will get 

the booth-wise counting figures. +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ´ÉÉä] ÉÊàÉãÉä, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ´ÉÉä] ÉÊàÉãÉä, ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ 

BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ´ÉÉä] ÉÊàÉãÉä? àÉÖZÉä =ºÉ MÉÉÆ´É BÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊVÉºÉ MÉÉÆ´É ºÉä àÉÖZÉä 12 ´ÉÉä] ÉÊàÉãÉä cé* àÉä®É ®´ÉèªÉÉ 

BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? àÉé +É{ÉxÉÉ =nÉc®hÉ näiÉÉ cÚÆ iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖ®É xÉ ãÉMÉä* àÉéxÉä =ºÉ MÉÉÆ´É BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ OÉÉx] 

nÉÒ* ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ ®cÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) Do not try to divert the issue. àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ SÉÖxÉÉ´É |ÉEÉÒ AÆb {ÉEä+É® xÉcÉÓ ®ciÉÉ* <Ç´ÉÉÒAàÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉ{É ABÉE {Éè®äãÉãÉ 
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S´ÉÉ<ºÉ nÉÒÉÊVÉA* ÉÊVÉºÉ S´ÉÉ<ºÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ´Éc +ÉMÉ® ¤ÉèãÉä] ºÉä BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè iÉÉä ¤ÉèãÉä] ºÉä £ÉÉÒ BÉE® {ÉÉA, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉVÉiÉÆjÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå cè, ®ÉVÉiÉÆjÉ ¶ÉÆBÉEÉ ºÉä {É®ä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn cè*  

 AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ, +ÉSUÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 5-25 +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå ºÉä {ÉÉèãÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉA, +ÉÉè®  ´Éä 

{ÉÉèãÉ BÉEèºÉä àÉèxÉäVÉ cÉäiÉä cé, càÉå {ÉiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ àÉä®ä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉäÉÊ{ÉÉÊxÉªÉxÉ {ÉÉèãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÆn BÉE® 

nÉÒÉÊVÉA* 15 ÉÊnxÉ {ÉcãÉä BÉE® nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉäÉÊ{ÉÉÊxÉªÉxÉ {ÉÉäãÉ ªÉÉ AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊxÉBÉEãÉÉ* AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉäÉÊ{ÉÉÊxÉªÉxÉ {ÉÉäãÉ £ÉÉÒ ¤ÉèxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA * 15 ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ¤ÉèxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, àÉé 

<ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉÉÒÉÊbªÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉ SÉÉèlÉÉ ÉÊ{ÉãÉ® cè, àÉé <ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ VªÉÉnÉ 

{ÉÉ´É® +ÉÉxÉä ºÉä ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* àÉé ABÉE ¤ÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® cÆºÉ ®cÉ lÉÉ, 1999 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉä®É VÉÖãÉÚºÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® àÉé ]ÉÒ´ÉÉÒ {É®  näJÉ ®cÉ lÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä àÉÖZÉä {ÉEÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉ{É iÉÉä ãÉÚWÉ BÉE® ®cä cÉä, 

SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* =xcÉåxÉä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ=ÆÉË]MÉ BÉEä ÉÊnxÉ àÉä®ÉÒ ºÉÉ®ÉÒ MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉiÉÉ nÉÒ ÉÊBÉE àÉé BÉDªÉÉå cÉ® MÉªÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE 

àÉé 80,000 ´ÉÉä] ºÉä VÉÉÒiÉ ®cÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ MÉA* =xÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉÉ~BÉE VÉÉÒ xÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ <ºÉÉÊãÉA VÉxÉiÉÉ xÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä àÉä®É VÉÖãÉÚºÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉ lÉÉ* ´ÉÉäÉË]MÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ +ÉÉè® ¤ÉÚlÉ 

´ÉÉäÉË]MÉ ºÉä cÉäiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ABÉE ®É=Æb BÉEà{ÉãÉÉÒ] xÉcÉÓ cÉäiÉÉ iÉ¤É iÉBÉE =ºÉBÉEÉ +ÉÆnÉVÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè* 

àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå 15000 ´ÉÉä] ºÉä {ÉÉÒUä cÚÆ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ U& àÉå 18000 ´ÉÉä] +ÉÉMÉä cÚÆ iÉÉä àÉé 3000 ´ÉÉä] 

ºÉä {ÉcãÉä ®É=Æb àÉå +ÉÉMÉä cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä 15000 ¤ÉiÉÉ nåMÉä* <ºÉàÉå £ÉÉÒ ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* In the end, I 

would conclude by saying that you please incorporate these five important points 

in the Bill when you come with a comprehensive Bill next time. ABÉE iÉÉä SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ JÉSÉÇ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉ {É® BÉE½ÉÒ xÉVÉ® ®JÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä SÉÖxÉÉ´É xÉ ãÉ½ ºÉBÉEå, 

ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä cÉÒ xÉ VÉÉÒiÉå* ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉ¤É ®ÉºiÉä àÉÉãÉÚàÉ cé* àÉä®ä ABÉE ÉÊàÉjÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ ¤Éè~ä lÉä, ´Éä ºÉÉ®ä ®ÉºiÉä 

+ÉÉÎJiÉªÉÉ® BÉE®iÉä cé* <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEä xÉÉàÉ ºÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉ®ä ®ÉºiÉä xÉA +ÉÉè® {ÉÖ®ÉxÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉiÉä cé* àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ nÉä¤ÉÉ®É ¤Éè~BÉE cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä 

ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉE cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå +ÉÉxÉÉÒ cé =xÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ãÉèBÉD¶ÉxÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä VÉÉä 22-23 {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ BÉEcä cé, =xÉàÉå nÉä¤ÉÉ®É BÉÖEU +ÉÉè® Ab ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ®{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ xÉ cÉä àÉé <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉcÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ* àÉé BÉEä´ÉãÉ 

{ÉÉÆSÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉä cÖA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉMÉ® <ºÉ nä¶É àÉå |ÉEÉÒ, 

{ÉEäªÉ® +ÉÉè® <ÉÎBÉD´É]ä¤ÉãÉ SÉÖxÉÉ´É SÉÉciÉä cé iÉÉä ABÉE BÉEÉìÉÎà|ÉcäÉÎxºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ<A* ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ~ÉÒBÉE BÉEcÉ, ÉÊcxnÉÒ àÉå BÉEcÉ´ÉiÉ cè - JÉÉänÉ {ÉcÉ½ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ SÉÖÉÊcªÉÉ* <ºÉàÉå BÉÖEU xÉcÉÓ cè* If you 
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have not brought this amendment today, the sky would not have fallen. BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ 

xÉcÉÓ {É½iÉÉ* <ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ<A* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä àÉä®ä ºÉ£ÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ºÉÉlÉÉÒ ºÉcàÉiÉ 

cÉåMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ xÉä ªÉcÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉìÉÎà|ÉcäÉÎxºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ<A ÉÊVÉºÉàÉå c® ABÉE BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ cÉä* 

<ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ àÉªÉÉÇnÉ àÉå ®cä* BÉE<Ç ¤ÉÉ® ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå cé, BÉDªÉÉ ªÉä àÉÉìbãÉ BÉEÉäb 

+ÉÉì{ÉE BÉEÆbBÉD] cè? àÉé SÉÉãÉÚ SÉÖxÉÉ´É BÉEÉ ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´É−ÉÇ 2004 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè àÉé SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ ®cÉ 

lÉÉ iÉ¤É VÉÉä ÉÊxÉªÉàÉ lÉÉ =ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ ºÉÆnÉÒ{É VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ºÉÆnÉÒ{É VÉÉÒ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉäiÉä cÖA +É{ÉxÉä +ÉxÉÖ£É´É 

BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® nÉä¤ÉÉ®É <ºÉBÉEÉÒ {Éè®´ÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ {ÉnÉÇ, {ÉÉäº]® {É® ¤ÉèxÉ ãÉMÉÉxÉä ºÉä SÉÖxÉÉ´É |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç 

{ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ {É½iÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉäBÉE ®ÉºiÉä cé* càÉå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ÉÊ®¶iÉänÉ®Éå BÉEä àÉBÉEÉxÉ {É® 

´ÉÉäÉË]MÉ ¤ÉÉäbÇ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEÉ ¤ÉÉäbÇ ÉÊBÉE®ÉA {É® ãÉä ºÉBÉEiÉä cÉä* I have to pay 

Rs.40,000 for per day. I am allowed to put my hoarding asking for vote, by hiring 

a hoarding of Corporation, and my sister will not be allowed to put a hoarding in 

her own bungalow. I spoke to him after my election was over. àÉéxÉä =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® 

nÚºÉ®ä SÉ®hÉ àÉå =xÉBÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ*  

àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä VÉàÉÉÒxÉÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEå cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ºÉ¤É ABÉE ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® =ºÉBÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®å 

+ÉÉè® ÉÊ{ÉE® 6 àÉcÉÒxÉä àÉå +ÉMÉãÉä ºÉè¶ÉxÉ àÉå ABÉE BªÉÉ{ÉBÉE ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉå* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ 

àÉWÉ¤ÉÚiÉ cè +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É BÉEÉ {ÉcãÉÉ AäºÉÉ nä¶É cè VÉcÉÆ JÉÚxÉ BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ ¤ÉcÉªÉä ¤ÉMÉè® ºÉkÉÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉäiÉÉ ®cÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉªÉä càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ cÉ®-VÉÉÒiÉ BÉEÉä {ÉSÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® càÉ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä iÉÉä <ºÉ  

nä¶É BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® =ºÉÉÒ <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå SÉÖxÉÉ´É ÉÊxÉ−{ÉFÉ fÆMÉ ºÉä 

cÉåMÉä* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä {ÉÉÆSÉ {ÉÉ<Æ]ÂºÉ ®JÉä cé, àÉé =xÉBÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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SHRI P.C. CHACKO (THRISSUR): Madam Chairperson, I stand to support the 

Bill moved by the hon. Law Minister. As is said by a very hon. Member, this Bill 

is brought before this House with a very limited purpose. There is a near 

unanimity in the House that all these five Clauses which are in the form of 

amendments to the Representation of the People Act, all these five points are 

being agreed to by all the hon. Members. Many learned Members were speaking 

about the future Bill including Shri Harin Pathak, the Bill which is going to come 

or the Bill which the House is expecting to come.  

 But the fact remains that why, in which context, these amendments are 

being brought in the form of this Amendment Bill. Shri Harin Pathak said heavens 

are not going to fall. The heavens may not fall; but we will be failing in our duty, 

as Members of Parliament, if we do not accept this Bill because we cannot be 

ruled by executive orders whether it is the Election Commission or anybody else. 

The Election Commission has taken certain decisions, rightly so, and we all agree 

that the exit poll should be banned. If we agree that we are being governed by law 

and we want everything to be given a legal support and legal backing, then it is the 

duty of the Parliament to see that we are amending this Representation of the 

People Act and this exit poll which is being banned by the Election Commission is 

given a legal support and a legal framework. It is only appropriate. 

 Some friends said, in their interest to bring in more provisions, that there is 

nothing in this Bill. Hon. Minister of Law and Justice, Shri Moily himself said that 

he is not very happy in bringing this Bill in a partial form. His unhappiness is not 

only his own unhappiness but it is the unhappiness of the whole House. 

 Madam, we should remember that there are some very good 

recommendations in the form of electoral reforms’ reports which are lying before 

this House, before this nation. We all remember the previous recommendations 

made by various Commissions in this regard. The Goswami Committee report is 

before the House, before the nation. We could not implement that. Whom are we 

blaming here? When Shri Advaniji was the Home Minister in 1998 a Commission 
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was appointed. The hon. Prime Minister of the country Dr. Manmohan Singh was 

also a Member of that Committee. That was Indrajit Gupta Committee. The 

Indrajit Gupta Committee brought out certain very good recommendations. The 

main recommendations were about the expenditure on the elections. That is very 

exhaustive, much more than what is being discussed in this House. They had 

several rounds of meetings, not only meetings with public but meetings with 

various organizations, meetings with media etc. An exhaustive report was brought 

out about the expenditure.  

 A suggestion was there that State funding is the ideal thing. The beauty of 

Indian democracy is that this is a multi-party democracy and maximum freedom is 

there in this country which we cannot see in many parts of the world. I was very 

much amused when my young friend from the Left Party was speaking about the 

democratic freedom. I am happy that India is the only country where the 

Communist Parties can have this freedom. In the countries where the Communist 

Parties are ruling, they cannot have this freedom. The ultimate freedom where 

people can exercise their opinions freely and fairly and can participate in the 

elections is here. The basic thing is whether the political parties are rising up to the 

occasion.  

SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): In South Africa, they have the African 

National Congress which has the Communist Party’s support.  

SHRI P.C. CHACKO : By name only. It is not what I meant.  

 Probably in the year 1947 or 1950, the national party, the Congress Party 

could have decided to have a single party system. You go to China and many other 

countries, there is only one party. There is no second party, no second flag. But we 

decided that we should have a multi-party system. That is the great tradition of our 

nationalist movement and that is the tradition of the Congress Party. So, we have a 

multi-party system. That is the beauty of the Indian democracy. We want freedom.  

 In that context, I would like to put certain questions before the hon. 

Minister. It is not that I am opposing the Bill. There are a few things which are not 
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very important, like security deposit being increased and various other things. 

There also, I heard a Leftist view that it should be reduced as a candidate cannot 

deposit Rs. 5,000 as security. Even there also, if anybody is arguing, I am not 

against that, but the question here is whether exit polls should be banned. 

 

16.57 hrs. 

(Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair) 

 In India, we never envisaged a situation where we would have elections in 

three or four stages. In a country of the size of India, what is the total number of 

electorates and what is the total number of geographical divisions? We wished that 

this country, with all its diversities, would have gone to election in one single day, 

but unfortunately, it is not practical. In the year 1950 when the original 

Representation of the People Act was introduced, at that point of time, we all 

thought that India would have a single-day election. In other countries, it is only 

one-day election, whether it is South Africa, England, America or any other 

country where democratic elections are taking place. We also wish that it could 

have happened. But for certain reasons, mainly because of the security aspect, we 

cannot have election in one single day. So, elections are held in a phased manner, 

staggering in three, four or five stages.  

 Sir, I come from a State which is practically very peaceful so far as general 

law and order situation is concerned. But even in the recent elections in that State, 

only because the Election Commission had used its discretion and deployed the 

Central Forces, there could be free and fair elections. My young friend, Shri 

Sampath said that more reforms should be brought in, but if a Government does 

not believe in democracy and uses the Government machinery to belittle the voters 

even from registration of the voters up till the polling day, how can there be free 

and fair election? If the Government machinery is being misused, who can ensure 

a free and fair election? Central forces were deployed in certain constituencies and 

we have seen the result. Hitherto, it was believed that it was a citadel of the Left 
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Parties, but there, the Congress candidate won with a thumping majority. How did 

it happen? So, free and fair elections were not allowed in certain areas. From West 

Bengal, from Kerala and from many other parts of the country, we hear such 

reports. This shows that certain parties, which are speaking in high tones, really do 

not believe in democracy. So, a party should also have a basic belief in democracy. 

That is another aspect. 

 We have to see whether the exit polls have really affected the outcome of 

an election, whether the exit polls have really affected the turnout in elections or 

results in the elections. Hon. Minister, I believe that so far no scientific study has 

been made into this aspect. Now, we are all opposing that.  

About Panchayat elections, my friend Shri Nishikant Dubey has explained 

how in Punjab the exit poll has gone wrong. He was very beautifully putting the 

whole story of how his party won and how exit polls went wrong. I should say that 

his is a selective memory. Let me refer to another exit poll held during the ‘India 

Shining’ days. Shri Harin Pathak may be remembering. He knows what had 

happened. After exit poll, the BJP thought that their leader was going to be sworn 

in as the Prime Minister. They even decided the auspicious muhurat also for their 

Prime Minister to take oath on the basis of the exit poll. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Please sit. Do not disturb him.  

SHRI P.C. CHACKO : Exit poll may be misleading. Some parties feel convenient 

to believe that also.   
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17.00 hrs. 

But here is a situation where there are different stages of election. Otherwise, my 

personal opinion is not against this kind of exit-polls as exit-polls or opinion-polls 

are the beauty of the Indian democracy. Why should we grudge about it? 

 What is the punishment awarded in case of violation of the provisions? If 

there is a violation of the exit-poll provision, then a journalist can be sent to jail 

for two years. Is it not too much? Somebody said that freedom of Press was 

something Congress is against, and it was mentioned by many Members. Where is 

the fervour or the slogan to fight for the freedom of Press now? We did not see in 

the expression of many Members whether the punishment is proportionate or not. I 

can understand if a fine is awarded to them, but in this case, if there is a violation 

of the prohibition of publication of results, then a journalist can be sent to jail for 

two years. Is such a harsh punishment necessary? But the fact remains that we 

want free and fair polls, and nothing should affect the outcome of the elections.  

 Even though, a study has not been made and clear results are not available 

with us, yet, at the same time, we have to see this as there are phased-polls held on 

different dates. You know very well that in J&K people were casting their votes 

braving the violence of the extremists, and they were going and exercising their 

franchise under the shadow of guns. This had happened because of their great 

belief in democracy. Therefore, we have to protect our people there. Naturally, the 

law and order situation demands that we can have only phased polls, and in many 

places in this election also naxalites gave the call that the people should boycott 

the elections. But there was record percentage of polling in the naxalite-affected 

areas where they were standing outside the polling booths with guns. Therefore, 

our people braved these challenges and voted. This is the greatness of the Indian 

democracy. Hence, we need to have it. 

 The ideal thing is to have one-day polling, but phased polling is there. In 

this kind of a situation, exit-poll is being banned from the start of the polling time 

till half-an-hour after the polling is over. We need to have -- as rightly mentioned 
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by all the hon. Members -- a comprehensive electoral reforms. The Goswami 

Commission Report; the Indrajit Gupta Committee Report; the 22 

recommendations of the Standing Committee; and the suggestions of the Election 

Commission are before this Government. The hon. Law Minister is a very able 

person. He had brought revolutionary changes in this sphere as the Chairman of 

the Administrative Reforms Committee, and the consensus of this House is to 

have electoral reforms. 

 I remember that I was also present in this House when we celebrated the 

50th Anniversary of our Republic. We had a sitting for the whole night, and then 

we had passed a resolution. The resolution was that the most important thing 

before our country is to go for electoral reforms. I am sure that after this 

discussion the hon. Minister will agree that this House is all for comprehensive 

electoral reforms. It should have various aspects like election expenditure; State 

funding; Governmental machinery misuse; etc. This country is definitely 

expecting this kind of a comprehensive legislation from this Parliament. Therefore, 

I fully agree with all the Members who supported this suggestion that we should 

have a comprehensive legislation. At the same time, money power and muscle 

power, etc. -- which distort our verdict in the election -- should be handled in a 

proper manner. There have to be remedial measures. We can discuss this today in 

a wider context, but at the same time, we need to have a comprehensive legislation 

in this context. 

 The issue of NRIs was also raised here. Nearly 35 lakh people from my 

small State alone are working outside the country. They are contributing to the 

foreign exchange reserves of this country. They are working hard in the Gulf 

countries and in various other countries, and by sending money, they are 

contributing to the foreign exchange reserves of this country. The thing is that the 

people who under compulsion are working outside do not have the voting rights. 

There are many countries in the world which are having dual citizenship rights. 

We have been promising this to our brethren who are working outside for the last 
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many years, but we are still not seriously thinking of doing that. This is one issue 

which in this context probably deserves our attention. 

 The issue concerning the Women’s Reservation Bill has been under 

discussion for a long time. The Chairperson of the UPA has promised this and it is 

our commitment – it is the Congress Party’s commitment. Here, it was said that on 

the Women’s Reservation Bill, the Government was not very sincere. That was 

one criticism that I heard. In that context, I would like to say that more than 50 per 

cent of this country’s population consists of women. Their representation is a very 

dear subject to the UPA and the Congress Party. I think we owe to this country 

and we owe to this Parliament that we bring forth a comprehensive legislation 

which we can discuss in detail. 

 In the limited context, the ‘exit poll’ is to be banned. That is the main 

feature or aspect, as far as this Amendment is concerned. In that context, I would 

request the hon. Minister that he may give us an explanation which will satisfy us 

that disproportionate punishment is not given to the journalists. Whoever is doing 

it, whether it is the print media or the electronic media, they are all strong pillars 

of democracy. Their omissions or commissions cannot be punished in a 

disproportionate manner. The Standing Committee which made these 

recommendations had its sittings at various places. Before them also, different 

sections of our society have placed their opinions, and that report is available to us. 

The fact is that we are taking only certain aspects of that. Very detailed 

conclusions are there in the recommendations of the Standing Committee.  

 Whenever we appoint a committee and the committee produces a good 

report, that remains in the files and we do not take it seriously. We have the 

reports of the Goswami Committee, Indrajit Gupta Committee, the Standing 

Committee on Electoral Reforms, and various other reports before this Parliament. 

It is our duty to go into those reports and bring forth a detailed and comprehensive 

legislation on this subject.  
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 I support this Bill. I also emphasize that even though this Bill is limited, 

even though it contains very minimum amendments, it is the duty of this 

Parliament to see that certain decisions which the Election Commission has taken 

and which we have accepted in good spirit are implemented in the coming years, 

in the coming elections. Merely by executive orders, it has been done so far. It 

should have a legal backing. We are passing this legislation to give a legal backing 

to the decisions which were already taken by the Election Commission, which we 

are all supporting. 

 With these words, supporting the Representation of People (Amendment) 

Bill, 2009, I conclude my speech.  
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉ MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ cé ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ U~É ÉÊcººÉÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ cè* àÉcÉänªÉ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, 

¤ÉÉÎãBÉE ºÉ¤ÉºÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É BÉEÉ |ÉlÉàÉ MÉhÉiÉÆjÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÓ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ* ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ, ÉÊãÉU´ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉÎ¤ãÉBÉE lÉÉ* 

£ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr VÉ¤É 2500 ´ÉÉÇ {ÉÚ´ÉÇ ´ÉcÉÆ +ÉÉA lÉä, iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ -£ÉVVÉÉÒxÉÉàÉ ºÉkÉ +É{ÉÉÊ®cÉÉÊxÉªÉÉ vÉààÉ&* 

“Seven virtues of virgins that do not lead to decline.” ºÉÉiÉ vÉàÉÉç BÉEÉ VÉÉä ºÉàÉÉVÉ {ÉÉãÉxÉ 

BÉE®äMÉÉ, =ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ +É´ÉxÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ* =xÉ ºÉÉiÉ vÉàÉÉç àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤Éè~iÉä cé, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉºÉèà¤ÉãÉ cÉäiÉä cé, ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®iÉä cé, ãÉÉMÉÚ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, 

ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉBÉEä +ÉxÉÖ°ô{É +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®iÉä cé*  “Democracy is the rule of law.” càÉxÉä 

+É¥ÉÉcàÉ ÉËãÉBÉExÉ ºÉä |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ xÉcÉÓ ºÉÉÒJÉÉÒ cè* càÉÉ®ä {ÉÖ®JÉÉå xÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ +ÉÉè® VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ {ÉènÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ®É]ÅBÉEÉÊ´É ÉÊnxÉBÉE® xÉä BÉEcÉ- 

        “´Éè¶ÉÉãÉÉÒ VÉxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ{ÉÉãÉBÉE  
  MÉxÉBÉEÉ ªÉÉÉÊn ÉÊ´ÉvÉÉiÉÉ  
  ÉÊVÉºÉä JÉÉäVÉiÉÉ nä¶É +ÉÉVÉ  
  =ºÉ |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ àÉÉiÉÉ 
    
 âóBÉEÉä {ÉÉÊlÉBÉE, ABÉE FÉhÉ, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉä ¶ÉÉÒ¶É xÉ´ÉÉ+ÉÉä, 
 ®ÉVÉÉÊºÉÉÊrªÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉÉÉÊvÉªÉÉå {É® {ÉÚEãÉ SÉfÃÉiÉä VÉÉ+ÉÉä* 

 MÉhÉiÉÆjÉ +ÉÉè® VÉxÉiÉÆjÉ càÉxÉä nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä =vÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè, <ºÉä càÉÉ®ä {ÉÖ®JÉÉå xÉä {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É +É£ÉÉÒ càÉ +ÉÉàÉ ¤ÉÉäãÉSÉÉãÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå BÉEciÉä cé, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉÉxÉä ´ÉÉä] BÉEÉ ®ÉVÉ, ´ÉÉä] VÉ¤É 

¶ÉÖr fÆMÉ ºÉä cÉäMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ ¶ÉÖr +ÉÉè® ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ MÉhÉiÉÆjÉ +ÉÉè® |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäMÉÉ* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä VÉèºÉä 

º´ÉhÉÇ ºÉä ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ º´ÉhÉÇ BÉEãÉ¶É, º´ÉSU SÉÖxÉÉ´É ºÉä ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ º´ÉSU MÉhÉiÉÆjÉ, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉäMÉºÉ +ÉÉè® 

àÉºÉãÉ {ÉÉ´É®, àÉxÉÉÒ {ÉÉ´É®, BÉEè¶É, BÉEÉº], µÉEÉ<àÉ, <xÉ iÉÉÒxÉ SÉÉÒVÉÉå ºÉä SÉÖxÉÉ´É +ÉÉVÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå 

xÉä <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcÉ cè, cÉãÉÉÆÉÊBÉE ªÉc iÉÉä 4-5 UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE +ÉÉªÉÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ®ÉªÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉìà|ÉÉÒcåÉÊºÉ´É ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉ<ªÉä*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É ÉÊ®{ÉEÉäàºÉÇ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ 

®cÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É VÉÉä +ÉxÉÖ¶ÉÆÉÊºÉiÉ cé* ºÉ´ÉÉãÉ xÉÆ. ABÉE - àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ãÉèBÉD]Éä®ãÉ ÉÊ®{ÉEÉäàºÉÇ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉAÆ BÉE¤É +ÉÉAÆMÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉìà|ÉÉÒcåÉÊºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ BÉE¤É +ÉÉªÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉè® VÉÉä 

àÉxÉÉÒ {ÉÉ´É®, àÉºÉãÉ {ÉÉ´É®, BÉEè¶É, BÉEÉº], µÉEÉ<àÉ ºÉä SÉÖxÉÉ´É nÚÉÊ−ÉiÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉºÉä ¶ÉÖr SÉÖxÉÉ´É, {ÉEäªÉ®, {ÉÉÒºÉ{ÉÖEãÉ 

+ÉÉè® ºÉÉ{ÉE-ºÉÖlÉ®ä SÉÖxÉÉ´É cÉä ºÉBÉEä, ÉÊVÉºÉºÉä MÉhÉiÉÆjÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉ*  cÉãÉÉÆÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå càÉå MÉÉè®´É |ÉÉ{iÉ cè, 80 

BÉE®Éä½ àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä µÉEäÉÊb] |ÉÉ{iÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ¶SÉªÉÇSÉÉÊBÉEiÉ cÉäiÉä cé ÉÊBÉE <iÉxÉä 
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¤É½ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå BÉEèºÉä ´ÉÉä] cÉä ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ABÉE BÉEÉìà|ÉÉÒcåÉÊºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ<ªÉä* BÉE¤É <ãÉèBÉD]Éä®ãÉ 

ÉÊ®{ÉEÉäàºÉÇ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤Éè~äMÉÉ, BÉE¤É +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ +ÉÉAMÉÉÒ?  

 ºÉ´ÉÉãÉ xÉà¤É® nÉä - àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉèãÉ] ¤ÉÉìBÉDºÉ àÉå ´ÉÉä] bÉãÉÉä ºÉä ãÉäBÉE® 

àÉÉäc® àÉÉ®xÉä ºÉä £ÉÉÒ ¤É]xÉ n¤ÉÉxÉä {É® SÉãÉ ®cä cé, iÉÉÒºÉ®ä {ÉEäWÉ àÉå càÉ SÉãÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå BÉEÉä BÉE®ÉxÉä 

àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ JÉSÉÇ cè* ABÉE àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEÉ nÉàÉ SÉÉèlÉÉ<Ç xÉcÉÓ, nºÉ´Éå ÉÊcººÉä àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉä]ä¶ÉxÉ àÉå 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* BÉEÉìà{ÉÉÒ]ÉÒ¶ÉxÉ àÉå iÉÉä {ÉÉÆSÉ MÉÖxÉÉ, +ÉÉ~ MÉÖxÉä VªÉÉnÉ àÉå JÉ®ÉÒnÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

=ºÉàÉå JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ* ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÖ<Ç* BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå cè ÉÊBÉE ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. 

BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉxÉä ®ÉäBÉEÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉå VÉÉÆSÉ âóBÉEÉÒ cÖ<Ç cè? BÉEcÉ, SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä VÉÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ*  

 ºÉ´ÉÉãÉ xÉÆ. iÉÉÒxÉ - àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É àÉå VÉ¤É càÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEÉÒ |ÉhÉÉãÉÉÒ ºÉä SÉãÉ ®cä 

cé, ¤ÉèãÉ] ¤ÉÉìBÉDºÉ àÉå ´ÉÉä] bÉãÉxÉä ºÉä àÉÉäc® àÉÉ®xÉä ºÉä +É¤É ¤É]xÉ n¤ÉÉxÉä iÉBÉE {ÉcÖÆSÉä cé* {ÉcãÉä {ÉEå]-{ÉEå] BÉE®BÉEä iÉÉÒxÉ 

ÉÊnxÉ iÉBÉE ÉÊMÉxÉiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, +É¤É 2-3 PÉÆ]ä àÉå ÉÊMÉxÉiÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ¤É]xÉ ´ÉÉãÉä {É® {ÉcÖÆSÉä cé* ¤É]xÉ ´ÉÉãÉä {É® iÉÉä 

{ÉcãÉä =xÉBÉEä xÉäiÉÉ xÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É MÉÖàÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÆvÉä cÖA cé* àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ =iÉxÉÉÒ càÉBÉEÉä ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä |É¶xÉÉÊSÉxc ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ*  

 BÉEàÉ JÉSÉæ àÉå SÉÖxÉÉ´É BÉE®ÉxÉä BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É cè, ÉÊVÉºÉàÉå 200 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå SÉÖxÉÉ´É cÉä VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® {ÉEäªÉ® £ÉÉÒ cÉäMÉÉ? =ºÉàÉå ABÉE £ÉÉÒ ´ÉÉä] ¤ÉÉäMÉºÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É xÉcÉÓ cè* 

=ºÉàÉå BÉDªÉÉå +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉå ´ÉcÉÆ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå ´Éc |ÉºiÉÉ´É ãÉÉÎà¤ÉiÉ cè? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå, ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ®¤É½ ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉäc® ®cäMÉÉÒ +ÉÉè® ABÉE cÉÒ {ãÉä] {É® ÉÊVÉiÉxÉä =ààÉÉÒn´ÉÉ® 

cÉåMÉä, ºÉ¤É BÉEÉÒ UÉ{É BÉEÉÒ ®¤É½ BÉEÉÒ àÉÉäc® ®cäMÉÉÒ, =ºÉàÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ÉèãÉ] cÉäMÉÉ, =ºÉ {É® UÉ{ÉBÉE® ¤ÉBÉDºÉä àÉå bÉãÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ~ {É® ´ÉÉä]® BÉEÉ £ÉÉÒ xÉÉàÉ ®cäMÉÉ ªÉÉ +ÉÆMÉÚ~ä BÉEÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ ®cäMÉÉ* ABÉE £ÉÉÒ ´ÉÉä] ¤ÉÉäMÉºÉ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ, JÉSÉÉÇ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ªÉc +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉcä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç JÉ®ÉÒnäMÉÉ, ªÉc iÉÉä cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® cè* ºÉ{ãÉÉ<Ç àÉå cVÉÉ®-nÉä cVÉÉ® BÉEÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉÉå 

BÉEÉ nÉàÉ 16 cVÉÉ® ÉÊãÉJÉ nÉä* ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. àÉå VÉÉÆSÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ iÉÉä SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉcä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÆSÉ BÉE®ÉªÉäMÉÉ*  

 =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +É¤É VÉÉä +É£ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ‘iÉÚ BÉEciÉÉ BÉEÉMÉn BÉEÉÒ ãÉäJÉÉÒ, àÉé BÉEciÉÉ +ÉÉÆJÉxÉ BÉEÉÒ 

näJÉÉÒ*’ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉiÉÉ cè* 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ´ÉÉä]® ÉÊãÉº] àÉå xÉÉàÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* =xÉBÉEÉ +ÉÉ<béÉÊ]]ÉÒ BÉEÉbÇ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ +ÉÉè® ªÉÉÊn 

¤ÉxÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå àÉnÇ BÉEÉ xÉÉàÉ cÉäiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉEÉä]Éä {ÉixÉÉÒ BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, {ÉixÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ cÉäiÉÉ cè  ãÉäÉÊBÉExÉ ¤Éä]ä 

BÉEÉÒ {ÉEÉä]Éä cÉäiÉÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉÉèJÉãÉÉ ®cÉ cè* =ºÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉ+ÉÉä, iÉÖàcÉ®É ´ÉÉä] xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ 
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BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉÚlÉ AVÉé] ¤ÉcÉãÉ cÉäiÉÉ? ´ÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ BÉE]É cÖ+ÉÉ cÉäiÉÉ cè ªÉÉ MÉãÉiÉ ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cÉäiÉÉ 

cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä 14 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ cÉÒ +ÉÉã]®xÉäÉÊ]´É ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ<béÉÊ]]ÉÒ BÉEÉbÇ 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ªÉÉ {ÉEÉä]Éä ÉËJÉSÉ MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉbÇ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ, ´Éc MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ´ÉÉä] bÉãÉxÉä ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* 

´Éc ¤ÉÉc® ºÉä BÉEcÉÓ ºÉä +ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cÉäiÉÉ cè =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉEÉä]Éä xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, +ÉÉ<béÉÊ]]ÉÒ BÉEÉbÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 14 

ÉÊ´ÉBÉEã{É cé ÉÊBÉE ¤ÉÆnÚBÉE BÉEÉ ãÉÉ<ºÉéºÉ SÉÉÉÊcA, {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç SÉÉÉÊcA, bÅÉ<ÉË´ÉMÉ ãÉÉ<ºÉéºÉ SÉÉÉÊcA* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉä 

àÉäcxÉiÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ ªÉc ºÉ¤É ºÉ¤ÉÚiÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉAÆMÉä* =ºÉä ´ÉÉä] bÉãÉxÉä ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* +ÉÉ<béÉÊ]]ÉÒ BÉEÉbÇ ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä ¤ÉxÉä, {ÉEÉä]Éä àÉå MÉ½¤É½ÉÒ xÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* 

ªÉÉÊn ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ iÉÉä =ºÉä ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ ªÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ JÉnä½BÉE® £ÉMÉÉ näiÉÉ cè* 

 ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉkÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éä BÉDªÉÉ MÉ½¤É½ÉÒ BÉE®iÉä cé - àÉÉäº] ºÉèxÉÉÊºÉÉÊ]´É +ÉÉè® ºÉèxÉÉÊºÉÉÊ]´É* +É{ÉxÉä ºÉ{ÉÉä]Ç® 

´ÉÉãÉä ¤ÉÚlÉÉå {É® cÉäàÉ MÉÉbÇ ãÉMÉÉA VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ {É® {Éè®É-ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉÇ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc àÉÉäº] 

ºÉèxÉÉÊºÉÉÊ]´É cÉä MÉªÉÉ* +É{ÉxÉä ¤ÉÚlÉÉå {É® AºÉ{ÉÉÒ =xÉBÉEÉ ¤ÉcÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cÉäiÉÉ cè, BÉEãÉèBÉD]® =xÉBÉEÉ ¤ÉcÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cÖ+ÉÉ cÉäiÉÉ cè* àÉÉäº] ºÉèxÉÉÊºÉÉÊ]´É +ÉÉè® ºÉèxÉÉÊºÉÉÊ]´É àÉå ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ MÉ½¤É½ÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉÚlÉ BÉEcÉÓ +ÉÉè® 

cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉä ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå ´ÉÉãÉä ¤ÉÚlÉ àÉå VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* =ºÉä ´ÉcÉÆ VÉÉxÉä cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉiÉÉ, ®ÉºiÉä àÉå ¤ÉÆnÚBÉE ãÉäBÉE® {ÉÖÉÊãÉºÉ JÉ½ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ´ÉÉä] bÉãÉxÉä ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

xÉÉàÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ´ÉÉä] bÉãÉxÉä àÉå ªÉä ºÉ¤É iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEå cÉäiÉÉÒ cé* àÉÉäº] 

ºÉèxÉÉÊºÉÉÊ]´É, ºÉèxÉÉÊºÉÉÊ]´É SÉÖxÉxÉä àÉå £ÉÉ®ÉÒ cä®É{ÉEä®ÉÒ cè* +ÉÆiÉ àÉå ªÉÉÊn ÉÊMÉxÉiÉÉÒ àÉå BÉEàÉ àÉÉÉÌVÉxÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä <vÉ®-=vÉ® 

BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® {ÉEÉäxÉ {É® ¤Éè~ä ®ciÉä cé, =ãÉ]-{ÉÖãÉ] BÉE®´ÉÉ näiÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA ÉÊxÉ−{ÉFÉ SÉÖxÉÉ´É 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉkÉÉ°ôfÃ cÖBÉÖEàÉiÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®É |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä SÉÖxÉÉ´É ºÉä 

{ÉcãÉä +ÉnãÉÉÒ-¤ÉnãÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, SÉÉcä ÉÊVÉºÉ +É{ÉEºÉ® BÉEÉä BÉEcÉÓ {ÉÉäº] BÉE®å, n®ÉäMÉÉ, BÉEãÉèBÉD]®, àÉèÉÊVÉº]Åä] +ÉÉÉÊn 

ºÉ¤É ¤ÉcÉãÉ BÉE® nÉä* ªÉc ºÉ¤É MÉ½¤É½ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ºÉ¤É ãÉÉäMÉ £ÉÉäMÉiÉä cé* 

 +É£ÉÉÒ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É cÖA* BÉEÉèxÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ´ÉÉä]® BÉEÉ nÉàÉ 5-7 cVÉÉ® âó{ÉªÉä cÉä 

MÉªÉÉ cè* ¤ÉÚlÉ {É® âó{ÉªÉä ãÉäBÉE® ¤Éè~ä ®ciÉä cé, VÉèºÉä {ÉSÉÉÔ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè ´ÉèºÉä âó{ÉªÉä näBÉE® ´ÉÉä] bãÉ´ÉÉ ®cä cé* ºÉ¤ÉBÉEÉÒ 

+ÉÉÆJÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉä BÉÖESÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* {ÉèºÉä BÉEÉ ¤ÉÉäãÉ¤ÉÉãÉÉ cè* BÉEÉèxÉ BÉE®Éä½{ÉÉÊiÉ cè, BÉEÉèxÉ vÉxÉ{É¶ÉÖ cè, 

´ÉcÉÒ ÉÊ]BÉE] ãÉäMÉÉ, {ÉèºÉÉ ¤ÉÉÆ]BÉE® VÉÉÒiÉ VÉÉAMÉÉ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEcÉ´ÉiÉ cè - ºÉÉ<ÇÆ BÉEä xÉÉàÉ VÉxÉ<Ç UÉÒ, cä, cä BÉE®<Ç 

UÉÒ, àÉiÉãÉ¤É +É{ÉxÉä {ÉÉÊiÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ºÉ¤É àÉÉÊcãÉÉAÆ VÉÉxÉiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÉÊiÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäxÉä ºÉä ÉÊbºÉÉÊ®º{ÉèBÉD] 

cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ´Éc cä, cä BÉE®BÉEä {ÉÖBÉEÉ®iÉÉÒ cè* ºÉ¤É ãÉÉäMÉ VÉÉxÉ ®cä cé, näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE {ÉèºÉä ºÉä ´ÉÉä] JÉ®ÉÒnÉ VÉÉ 

®cÉ cè* BÉEÉèxÉ BÉE®Éä½{ÉÉÊiÉ +ÉÉè® vÉxÉ{É¶ÉÖ cè, =ºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ]BÉE] nÉÒÉÊVÉA, ´ÉcÉÒ VÉÉÒiÉäMÉÉ, {ÉèºÉä ¤ÉÉÆ]äMÉÉ* VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉä càÉ 

BÉEcÉÆ ãÉä VÉÉ ®cä cé* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ´ÉÉä] bÉãÉåMÉä* BÉEÉèxºÉ]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊ´É´ÉÉn 
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cÖ+ÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ {ÉèºÉä, VÉÉÉÊiÉ ªÉÉ VÉ¤É®nºiÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉÉäãÉ¤ÉÉãÉÉ cÉäMÉÉ, ´ÉcÉÆ <ºÉ VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 

 àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå ABÉE {ÉÉÊ®{ÉÉ]ÉÒ cè* º´ÉMÉÉÔªÉ |É£ÉÉ−É VÉÉä¶ÉÉÒ +É¤É xÉcÉÓ ®cä* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, àÉÉÒÉÊbªÉÉ 

BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, =xcÉåxÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEÉÒ VÉMÉc ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉiÉÉ ®cä 

lÉä ÉÊBÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå <iÉxÉÉÒ VÉMÉc ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉå JÉ®ÉÒn ãÉÉÒÉÊVÉA* =ºÉàÉå MÉÉãÉÉÒ-MÉãÉÉèSÉ, +ÉSUÉ-JÉ®É¤É +ÉÉÉÊn 

VÉÉä SÉÉcå U{É´ÉÉ ãÉå * MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ {ÉfÃiÉä cé ÉÊBÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå AäºÉÉ U{É ®cÉ cè* ´Éä xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä ÉÊBÉE ªÉc JÉ®ÉÒn 

BÉE® U{É´ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ´Éc ªÉc {ÉfÃiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå AäºÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉ cè* º´ÉMÉÉÔªÉ |É£ÉÉ−É VÉÉä¶ÉÉÒ xÉä ¤É½É 

BÉE½É càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*   =ºÉ {É® BÉDªÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè ? AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉäBÉEÉ cè +ÉÉè® ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA* 

BÉDªÉÉ AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ ¤ÉnàÉÉ¶ÉÉÒ xÉcÉÓ cè? BÉDªÉÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ AÉÎMVÉ] {ÉÉäãÉ ºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ? 

+ÉÉ{ÉxÉä <ºÉä ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉSUÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ºÉ¤É VÉÉä MÉ½¤ÉÉÊ½ªÉÉÆ cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

+É¤É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEà|ÉÉÒcèÉÎxºÉ´É ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉE¤É +ÉÉªÉäMÉÉ, <ãÉèBÉD]Éä®ãÉ ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ BÉE¤É cÉäMÉÉ? gÉÉÒ bÉÒ.AàÉ iÉÉ®BÉÖEÆ]ä 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç, ÉÊnxÉä¶É MÉÉäº´ÉÉàÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç, <ÆpVÉÉÒiÉ MÉÖ{iÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEcÉÆ cè?  SÉÖxÉÉ´É 

+ÉÉªÉÉäMÉ xÉä VÉÉä 22 +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉAÄ BÉEÉÒ cé, =xÉàÉå ºÉä {ÉÉÆSÉ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉAÆ ãÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 17 +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉAÆ BÉEcÉÆ ®c MÉªÉÉÓ 

+ÉÉè® =xÉàÉå BÉDªÉÉ cè?  ªÉä ãÉÉSÉÉ®ÉÒ ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE  º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé* º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ ®cxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ ¤ÉÆn BÉE® näMÉÉÒ? ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ ¤ÉÆn BÉE® näMÉÉÒ?  AäºÉÉ xÉcÉÓ cè, 

ºÉÉ{ÉE ºÉÖlÉ®ä SÉÖxÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cè* ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ  <ºÉàÉå cé +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉàÉ VÉxÉ <ºÉàÉå ´ÉÉä] bÉãÉiÉä cé, càÉ 

ãÉÉäMÉ ºÉ¤É BÉÖEU ZÉäãÉBÉE® cÉÒ ªÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ªÉc nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä  +ÉcàÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ, {ÉcãÉÉ MÉhÉiÉÆjÉ, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè* càÉÉ®ä {ÉÖ®JÉÉå xÉä BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ªÉcÉÆ VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®ÉªÉÉÒ* =ºÉ cÉãÉiÉ àÉå º{ÉSU ´ÉÉä] cÉäMÉÉ, º´ÉºlÉ |ÉVÉÉiÉÆjÉ cÉäMÉÉ, iÉ¤É ªÉä ºÉ¤É VÉÉä MÉ½¤ÉÉÊ½ªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cé, 

´Éä ºÉ¤É MÉ½¤ÉÉÊ½ªÉÉÆ JÉiàÉ cÉåMÉÉÒ* +ÉMÉ® AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉÉä MÉãÉiÉ SÉÖxÉÉ´É ºÉä ªÉcÉÆ ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉåMÉä, iÉÉä BÉDªÉÉ ´Éc 

+ÉSUÉ cÉäMÉÉ? àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉÒ−àÉ ÉÊ{ÉiÉÉàÉc  àÉcÉ£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå ¤ÉÉhÉ ¶ÉèªÉÉ {É® {É½ä 

cÖA lÉä* =xÉBÉEä +ÉÆn® ºÉä VÉ¤É nÖªÉÉævÉxÉ BÉEä +ÉxÉÉVÉ ´ÉÉãÉÉ MÉÆnÉ JÉÚxÉ ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉÉ, iÉ¤É ´Éä pÉè{ÉnÉÒ BÉEÉä ºÉàÉZÉÉ ®cä lÉä 

+ÉÉè® xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ YÉÉxÉ, ={Énä¶É nä ®cä lÉä* =ºÉä ºÉÖxÉBÉE® pÉè{ÉnÉÒ cÆºÉ {É½ÉÒ +ÉÉè® =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE £É®ÉÒ ºÉ£ÉÉ àÉå SÉÉÒ® 

c®hÉ cÖ+ÉÉ iÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ ªÉc YÉÉxÉ BÉEcÉÆ lÉÉ? =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤Éä]ÉÒ pÉè{ÉnÉÒ nÖªÉÉævÉxÉ BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ JÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® cÉÎºiÉxÉÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ |ÉiÉÉÒYÉÉ ºÉä ¤ÉÆvÉä cÖA lÉä, <ºÉÉÊãÉA =xÉ ºÉ£ÉÉÒ +ÉxªÉÉªÉ BÉEä ºÉàÉªÉ càÉ SÉÖ{É 

lÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) £ÉÉÒ−àÉ ÉÊ{ÉiÉÉàÉc VÉèºÉä àÉcÉ{ÉÖ°ô−É BÉEÉ YÉÉxÉ MÉÆnÉ +ÉxÉÉVÉ JÉÉxÉä ºÉä BÉÖEÆÉÊ~iÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä ªÉcÉÆ MÉÆnä 

SÉÖxÉÉ´É +ÉÉè® MÉÆnä {ÉèºÉä ºÉä  VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ +ÉÉè® xªÉÉªÉ BÉE®åMÉä? ªÉcÉÒ àÉcÉ£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ 

BÉEÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEà|ÉÉÒcèÉÎxºÉ´É ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉä* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä 
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àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉÉªÉxÉä ´ÉÉä] BÉEÉ ®ÉVÉ* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊxÉ−{ÉFÉ fÆMÉ ºÉä ´ÉÉä] bÉãÉ ºÉBÉEä, iÉÉä {ÉèºÉä, 

VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +É{É®ÉvÉ BÉEÉ JÉäãÉ ÉÊàÉ] VÉÉªÉäMÉÉ* 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ,  <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ  +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Mr. Chairman, Sir, I thank you. 

 I rise to support this Amendment Bill. While doing so, I have to make some 

points. The hon. Minister, in his speech already told that he was not happy with 

the limited reforms of the electoral process. 

 Out of 22 recommendations made by the Election Commission, only five 

have been taken up. So, he is not happy, and he is in favour of comprehensive 

reforms in the electoral process. This is the opinion of the House in general. We 

are all unanimous in this. 

 The Minister also in this House, in the course of his reply, shall inform us 

the exact time frame by when the comprehensive legislation for electoral reforms 

will be placed here.  

 He is very correct and we are proud of the fact that our country is the 

largest democracy in the world. We are having 80 crore of electorate; and we, as a 

country, have more than 15 lakhs of people’s representatives in total.  Right from 

the local level Panchyats, municipalities to the top House of the people, this is the 

largest democracy.  It is already said that out of 20 crore electorates a majority do 

not come to the polling stations for casting their votes.  I would like to refer the 

speech made by my friend, Shri Chacko.  He has referred the communist countries 

and has said that the communist countries have no democracy as they have one-

party system.  I would like to say that if you say that the communist party is 

running the Government abroad, they are gradually coming to the multi-party 

system.  Even China is coming to the multi-party system.  Even the erstwhile 

Soviet Union and GDR.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Please do not disturb him. 

SHRI PRABODH PANDA : Please read the Chinese literature.  Please go to 

China and know them. 

MR. CHAIRMAN: Please address the Chair. 

SHRI PRABODH PANDA : The erstwhile GDR practise the multi-party 

system.… (Interruptions)  You can come to me.  I will tell you which are the 

parthasarathy
Cd Q3 



02.12.2009  
  

145

political parties, even which are the other political parties functioning with the 

communist party in China.  There is one combination led by the communist party.  

This is correct.  My point is whether there is one party system or multi-party 

system in the communist countries they enjoy more than 50 per cent confidence of 

the voters.  So far as our country is concerned, we are practising multi-party 

system but are not enjoying 50 per cent confidence of the voters.  If I may say, 

even the Government of the day did not enjoy the confidence of more than 50 per 

cent of the electorates.… (Interruptions) 

 So far as West Bengal is concerned, we are proud of that… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Let him speak.  Please do not disturb him. 

… (Interruptions) 

SHRI PRABODH PANDA : I am not talking about the number but about the 

situation. 

MR. CHAIRMAN: You will be getting only three minutes more.  Please make 

your point. 

 SHRI PRABODH PANDA : We are proud to come from West Bengal as nearly 

80 per cent polling is registered there.  Can you give any instance of other States?  

In how many States the polling is more than 80 per cent?  This is the situation. 

 My point is that the system of proportional representation should be 

introduced.  Otherwise, the majority opinion cannot be honoured.  This sort of 

reform is very much required.  In this House a number of Members have referred 

to different Commissions.  I would also like to refer one Commission Chaired by 

Shri Indrajit Gupta.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Shri Panda, address the Chair.   

SHRI PRABODH PANDA : Even some centres registered hundred per cent 

polling.… (Interruptions)  Whatever may be, the percentage is this.… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please conclude.  We are going on to the next business. 
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SHRI PRABODH PANDA : I now come to the Report of the Commission 

Chaired by Shri Indrajit Gupta and our hon. Prime Minister was the Member of 

that Commission.  That Commission has referred to a number of points with 

regard to the financial discipline in the electoral system.  I think the Minister will 

come out with the necessary amendments so that this recommendation can be 

carried out. 

 I would like to mention another problem with regard to the election system. 

MR. CHAIRMAN : Please sit down now.  You will be allowed to continue next 

time.   

Rep133_3
d. By ‘r3’



02.12.2009  
  

147

17.30 hrs. 
HALF-AN-HOUR DISCUSSION 

 
 Inter-linking  of rivers 

 

MR. CHAIRMAN: Now, it is 5.30 p.m. and we shall take up Half-an-Hour 

Discussion and Dr. K.S. Rao to raise a discussion on points arising out of the 

answer given by the Minister of Parliamentary Affairs and Water Resources on 

08.07.2009 to Starred Question No.61 regarding “Inter-linking of Rivers”. 

DR. K.S. RAO (ELURU): When the question on the inter-linking of rivers had 

come up, the hon. Minister had responded to it on 08.07.09 in a positive manner.  

But when I requested him that there must be a discussion substantially on this 

issue and requested him for an Half-an-Hour Discussion, he agreed to it.  I am 

very happy and thankful to him  for the same. 

 Sir, today water is a very important issue.  One of the reasons why our 

leader, Shrimati Sonia Gandhi has provided Rs.41000 crore for NREGA is to 

provide work for the people living in the rural areas and who get work only 

seasonally, namely, for three months or four months and then they suffer even for 

living for the rest of the period.  This is because people of those areas are farm 

labourers and even the farmers, they have got the skills for generations only in 

raising agricultural products and not in other professions unlike developed 

countries.  So, it has become inevitable to spend that much money for their 

minimum living and not that they would become affluent.  My opinion in this 

regard is that the best way of providing employment in rural areas is to provide 

water and water is available in plenty.  But only thing is that it is not tapped and 

the water is going to the sea from many of the major rivers.  Madam, I am very 

happy that you are here today.  Krishna Godavari basin is one of the rice bowls of 

the country.  We are supplying rice to the entire country and also fish to half of the 

country only because of availability of water.  Bihar, West Bengal, North-East, 

Orissa, Andhra Pradesh and several other States are being supplied with fish 
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because of water.  I would give an example here regarding the position of river.  

The surplus water of river Krishna that used to go to the sea was 2513 TMC which 

can cultivate 2.50 crore acres of land.  Since Andhra Pradesh was the first State to 

construct dams across the rivers starting from Nagarjuna Sagar and even other 

major dams, we are cultivating major land.  When Deve Gowdaji was the Prime 

Minister, he took the initiative of sending special funds from the Government of 

India to Karnataka by which they constructed dams like Almatti and Narayanpur 

on the upstream of the river.  Thereby, 2500 TMC water that used to go as waste 

to the sea, came down to 65 TMC of water.  It has further come down to only 2 

TMC of water.  In the year 2002-03, only 2 TMC of water has gone from the 

entire Krishna river to the sea.  In that year 13 lakh acres of farm land in Krishna 

delta where the crop has grown has become dry because of lack of water.  The 

entire delta which was being cultivated for the last 135 years is in chaos.   

The entire farming community lost their mind and could not understand as to what 

was in store for them in future. The other river which is flowing in the State of 

Andhra Pradesh is Godavari. Even today, 3,000 TMC of water of Godavari is 

going to the sea which otherwise by utilisation, a minimum farm area of three 

crore acre could have been cultivated. That means we are not utilising the water 

that is going to the sea. To have proper utilisation, what was proposed? It was not 

proposed today. In 1865 the concept of inter-linking of rivers was proposed by Mr. 

Arthur Cotton. Subsequently, Shri K.L.Rao, the then Minister of Irrigation had 

requested the Parliament for inter-linking of the rivers. I do not say that the 

Government should overnight connect Ganges to Krishna, or Brahmaputra to 

Godavari, but a humble beginning in this direction can be made. After the regional 

rivers, be it in the North or be it in the South, are connected with a very meagre 

cost we can generate wealth of lakhs of thousands of crores of rupees, not just one 

crore.  

 The other day I was listening to Shri Ananth Kumar Hegde requesting the 

Central Government for compensation worth Rs. 14,000 crore because of damage 
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caused by floods last month in the State of Karnataka. The Government of Andhra 

Pradesh has asked for a sum of Rs. 11,500 crore for damages caused due to floods 

this year. The Government of India may not be able to provide that much of 

money, but the damage is there. It is not only crop failure, there are losses to 

human lives and also cattle. There is also damage to the existing infrastructure and 

all these damages are only because of excess water. On one side there is flood and 

on the other side there is drought. Even in a drought situation, the people, 

particularly the poor people look to the Government for support and the 

Government once again has to provide thousands of crores of rupees as relief for 

the drought affected people. Why is this unnecessary expenditure? If the 

Government can tame the rivers; connect the two rivers and divert water which is 

in excess in a particular river, which is going waste, then we can avoid both flood 

and drought. There will not be a fight between State Governments in asking the 

Central Government to give relief for these calamities of flood. One State asking 

for Rs. 14,000 crore as relief, the other State asking for Rs. 11,5000 crore relief 

and the Central Government can provide only something like Rs. 500 crore or Rs. 

1,000 crore. It is not possible to provide for the entire amount. It is not practically 

feasible. Instead, if the same money which is being spent on providing relief to the 

drought and flood affected people every year, if at one time this money is invested 

for inter-linking the rivers, then the benefits accruing out of it would be enormous. 

For example, the Polavaram project is being taken up in the State of Andhra 

Pradesh. It is one of the best projects in the country. With about an investment of 

Rs. 20,000 crore, it will generate wealth worth Rs. 10,000 crore every year. Even a 

big industrialist cannot generate this much wealth. People are not aware of the 

benefits of some of the irrigation projects. When suddenly it is proposed that inter-

linking of rivers will cost Rs. 5,70,000 crore, everyone gets puzzled and start 

asking questions about wherefrom this money will come and consequently the 

project is shelved. But it is not that.  
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 I am very happy that even as a Leader of the Opposition, our Leader Smt. 

Sonia Gandhi supported that proposition in the year 2002. We have to think for the 

welfare of the people, particularly of people living in the rural areas. It is not only 

the farmers who will benefit out of this. When there will be enough crop, the 

labour will benefit. They will not need to migrate to other towns. They can live 

comfortably in the village itself. The Government would not be needed to provide 

them with employment. He will get employment on his own. Demand will go up. 

His wages will go up. This project involves the linking of Godavari and Krishna 

rivers. By linking these two rivers, the benefit would be that 80 TMC of water will 

get transferred to the Krishna river. I may inform this House that in the year 2002 

when water did not flow down-stream in Krishna, the farmers of the State lost 

crop worth Rs. 13 lakhs.  

Today, by diverting that 80 TMC of water from Godavari to Krishna, one crop 

cultivated in 30 lakh acres is saved.  That means, in a year, it will come to 

thousands of crores of rupees.  The amount of benefits has been already assessed 

by the engineers and not by me.  By interlinking of rivers in this country, the 

following benefits will be there 

Navigation upto a length of 15,000 kilometres can be done by waterways.  

Today, the biggest drain of foreign exchange in this country is due to oil import.  

Why is it due to oil import? It is because of the expenditure of transport mainly.   

A  lot of it can be avoided if waterways are made.  We will be saving a lot of 

foreign exchange, a lot of expenditure and will be providing employment to 

several people.   

As regards power, by constructing dams due to interlinking of rivers, 

34,000 megawatts of power can be generated which once again are not being used.  

It is not of a cumulative nature.  If today’s water goes to the sea, you cannot 

produce power next year. It cannot be cumulative. Thus, every year, we are losing 

34, 000 megawatts of power which is worth thousands of crores of rupees.   
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By linking of rivers, ground water source will come up. Today, the 

Government of Andhra Pradesh is giving free power to farmers due to which we 

are spending Rs. 6000 crores.  Similarly, if other State Governments were to do it, 

how many thousands of crores of rupees will have to be spent for taking out water 

from underground?   In the last couple of years, when underground water was 

being used, the water level had gone down from 100 feet to 500 feet and as a result, 

the power consumption has gone up. By interlinking of rivers, the water table will 

come up.  When the water table comes up, we can save 40,000 megawatts of 

power.  We do not need to generate it.  The country is suffering now due to want 

of power.  We can save that 40,000 megawatts. It is deemed as if we have started a 

new project for that 40,000 megawatts.   

Similarly, regarding employment, everyone of us is aware that 65 per cent 

of the people are living in villages. Most of the people who are unable to find 

work will find work by interlinking of rivers.  

I have been highlighting in this Parliament since almost 20 years that 

today’s importance is skill development.  Unless our people are skilled, wealth 

cannot be generated.  I gave statistics about it.   If the skills of the people of this 

country were to be developed, we can generate 12 lakh crores worth of extra 

wealth in this country.  Statistics reveal that the revenue earned is 12 per cent.  

That means, the revenue to the Government will also go up by several crores of 

rupees every year. 

I want to impress all my colleagues in the Parliament above party lines.  

We do not need to get perturbed on it.  At a time, when there was no globalisation, 

it was a difficult proposition to get Rs. 5 lakh crores as a loan.  Today, Rs. 5 lakh 

crores is nothing.  We can get even Rs. 50 lakh crores as soft loan from outside.  

We can create an asset in this country.  Why do we call America as a developed 

country?  It is because of the roads, buildings and infrastructure. So, we call it a 

rich country.  We can create the same assets in our country also. Why is China on 

par today when it was much less than India 15 years back?   
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When I went to China as a member of the delegation of the AICC in 1991, I 

did not find even a car on the roads of China.  There were only bicycles.  I feel 

insulted when I read in the newspapers that China today is going to be a super 

power.  I gave a report as a member of the AICC delegation to China that China is 

going to be a super power in the 21st century.  Today, everybody agrees with it.   

India has got much better resources.  If any other developed country is to come up, 

it is only because of the generative ideas of that countrymen who are living there.  

If the same talents and intelligence were put to use in our country, even we can 

excel every country including America within no time.  We need motivation and 

will power.  We have to think in a proper way and take up some of these projects, 

like inter-linking of rivers.  We need not strain and break our head to increase the 

GDP to six or seven per cent.  If you take up the inter-linking of rivers, then the 

growth rate will reach thirteen per cent.   

 Mr. Chairman, I am thankful to you for allowing me to speak.  Though 

there are a lot of points to speak in favour of inter-linking of rivers, I want to make 

only one point in this context.  My humble request to the Prime Minister and 

Madam Sonia Gandhi is to take up this project of Polavaram, which is also inter-

linking of river, as a national project.  It satisfies all the parameters and norms of 

the Government of India.  Thank you very much. 

SHRI B. MAHTAB : I would like to thank Dr. K.S. Rao for raising this issue in 

this House by giving a notice for Half-An-Hour Discussion.  I do not know 

whether Dr. K.S. Rao is in any way related to Dr. K.L. Rao.  I do not know 

whether all Raos are related to each other or not.  

MR. CHAIRMAN : Shri Mahtab, make it very short because there are other hon. 

Members who want to speak. 

SHRI B. MAHTAB : It is relating to inter-linking of rivers. 

MR. CHAIRMAN: Shri Mahtab, you do not try to inter-link the Members.  Please 

be short because other hon. Members also want to ask questions. 
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SHRI B. MAHTAB : Inter-linking of rivers is a long-pending issue in our country.  

I am just inter-linking Dr. K.S. Rao with Dr. K.L. Rao who was the Minister of 

Water Resources under three Prime Ministers.  He was the Minister of Water 

Resources and an eminent engineer of not only this country but also of this world.  

He served as a colleague of Pandit Jawaharlal Nehru, as a colleague of Lal 

Bahadur Shastri and was also Minister of Water Resources and Irrigation under 

Mrs. Indira Gandhi.  It was his idea to inter-link the rivers. 

MR. CHAIRMAN: Hon. Minister is supposed to reply.  Please conclude within 

two minutes.  So, you ask only questions.  No speech is allowed. 

SHRI B. MAHTAB : I would come straight to the questions.  I have no objection 

nor do our State has any objection, which we have repeatedly put forth in this 

House earlier regarding the Polavaram project.  But we do have objection in case 

it is constructed without taking consent of the neighbouring States, like Orissa, 

Maharashtra and Chhatisgarh.  Once inter-linking of rivers is agreed upon, on a 

riparian river, consent of all the States involved should be taken.  It is not only 

linking Godavari and Krishna.  It is not only linking Krishna with another river 

which flows in Andhra Pradesh.  It also affects the areas of Orissa.  Large tracts of 

tribal areas are getting submerged.  The case is pending before the Supreme Court.  

Yet, the Government of Andhra Pradesh is going ahead with that project.  I think 

all the photographs are being placed before the apex court for consideration.  This 

is a utopian idea. It is a bare and naked truth. Connecting the Peninsular rivers 

with Himalayan rivers is a utopian idea.  All Peninsular rivers are rain-fed.  Unless 

you connect them with Himalayan rivers, which are perennial rivers, there is no 

possibility of bringing water to the Peninsula rivers. 

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, please conclude.  I told you to ask only 

questions.  The rule does not permit speech.  We cannot go beyond the rules.  That 

is why I told you to ask only questions. 

SHRI B. MAHTAB : I am asking questions. 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, please sit down. 
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SHRI B. MAHTAB :  In the other House, in the month of July this year, the hon. 

Minister had answered that there are 16 peninsular  rivers for which the 

development components are before the Government for consideration. There are 

14 Himalayan Rivers’ development components which are for consideration. Out 

of these, except one, that is the Ken-Betwa Link, which has been provided, the 

DPR has been completed, all others, I think around 12 river links, have only 

feasibility report including the Pollavaram Project. How long will this 

Government take to have the feasibility report of  the project? You should take 

into consideration the project report. Then only can we proceed.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : If the hon. Minister agrees, I will ask a few Members to put 

questions. 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL):  Yes. 

MR. CHAIRMAN:  Actually, the only question is that rules do not permit but 

since the matter being important, as a special case, I am permitting only six 

Members. 

 Shri Shailendra Kumar. Just ask the question. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, bÉ. BÉEä.AºÉ. ®É´É xÉä ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nä¶É BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå 

BÉEÉä VÉÉä½xÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ |É¶xÉ ®JÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* 

ºÉnxÉ àÉå <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® BÉE<Ç ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ 

{É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* VÉèºÉä AxÉ.bÉÒ.A. MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä ºÉàÉªÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Come to the point now.  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉé ´ÉcÉÒ {ÉÚU ®cÉ cÚÆ* xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå VÉÉä½xÉä  ºÉä ªÉc ãÉÉ£É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ 

VÉãÉ ºiÉ® xÉÉÒSÉä VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉºÉä ÉÊxÉWÉÉiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* =kÉ® |Énä¶É BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc 

ªÉÉn´É xÉä àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ABÉE ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Shri K.S. Rao has mentioned it. Now, come to the point. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : BÉEäxÉ +ÉÉè® ¤ÉäiÉ´ÉÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè VÉÉä =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ? 
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SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY (GUWAHATI):  I am grateful to you, 

Sir, for allowing me to put the question. My point is that this House agrees to my 

view that river linking is very much essential and very much necessary for the 

country. So, I want to put the  questions to the hon. Minister. This  project started 

in 1980.  It has been taken ahead by the NDA Government headed by Shri 

Vajpayee. Anyway, I do not want to politicize all these things. 

MR. CHAIRMAN: Please come to your question. 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY :  My questions are these. First, what is 

the step taken by the Government on the report of the Task Force submitted by the 

then Chairman Shri Suresh Prabhu  regarding inter-river linking? Two, the Central 

Government is making a positive move by removing stagnancy of 30 years to start 

the river linking again. Three, what step the Government  is taking to mitigate the 

problem in this endeavour of river linking?.… (Interruptions) It is most important. 

It is evident from the hon. Minister’s statement that the Central Government  is 

going to asses the feasibility of the river linking project. I would like to know 

whether there is any time-bound project.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY :  I have one last question to put. 

MR. CHAIRMAN:  Nothing will go on record. Next, Shri K.C. Venugopal. 

(Interruptions) … * 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY :  My last question is this. 

MR. CHAIRMAN: I have not allowed you. You have mentioned your points. You 

have asked three questions. No more question is permitted. 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA):  Respected Chairman, thank you for 

giving me a chance.  
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 I would like to raise  some very serious apprehensions regarding  the 

Pampa-Achankoil-Vypar linkage. … (Interruptions) The Kerala Legislative 

Assembly has unanimously taken a decision to withdraw the Pampa-Achankoil-

Vypar Linkage itself. Because of that, Kerala  has not enough water for drinking 

purpose itself. We, therefore, demand that the Pampa-Achanloil-Vypar project 

itself should be withdrawn.… (Interruptions) The feasibility study itself has been 

done without the knowledge of the Kerala Government. That is the main problem. 

We never accept that. The entire Kerala Assembly has and all the political parties 

have already taken a unanimous decision and they are all against this project.  This 

is a project which would badly affect the Kuttanad  wet lands. Therefore, I demand 

that the Pampa-Achankoil-Vypar linkage should be withdrawn. 

MR. CHAIRMAN: Please take your seat. You made your point. Now, Shri  Anto 

Antony.  You ask the question. Otherwise, I am going to the next  Member. 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMATHITTA): Respected Chairman, the 

unscientific inter-linking of rivers will be disastrous to the nation because it will 

seriously affect the livelihood of millions of farmers settled on the river banks. For 

instance, in Kerala, the Pampa-Achankoil-Vypar river linkage will make Kuttanad, 

the granary of Kerala, arid.  There are one lakh fishermen and five lakh inhabitants 

seriously affected by the inter-linking programme.  Hence I strongly renounce 

interlinking of inter-State rivers, namely, Achankoil, Vypar … (Interruptions) 

SHRI KODIKKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, we all associate with 

him. 

MR. CHAIRMAN : Very good; all are associating with him. 

Rep130_1
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SHRI ARJUN CHARAN SETHI (BHADRAK): Mr. Chairman, Sir, I will be very 

short in asking a question.   Does the Ministry or the Government lay importance 

to having interlinking of rivers?  If so, when the detailed feasibility report is 

already available with the Government of India and also signed by the concerned 

State, particularly for Ken-Betwa and Parvati-Kali Sindh, for both these links, the 

consensus has been arrived at, what progress have they made in getting these 

projects implemented?  It is because, at least six years have passed and no 

progress has been made.  I would like to know whether they have given 

importance to these projects.   

SHRI J.M. AARON RASHID (THENI):  Mr. Chairman, Sir, thank you for giving 

me this opportunity.  In Andhra Pradesh, 3000 TMC of water is going waste, and 

in Kerala, 2500 TMC of water is going waste.   

SHRI A. SAMPATH (ATTINGAL): Mr. Chairman, Sir, not even a single drop of 

water from Kerala is going waste.… (Interruptions) 

SHRI J.M. AARON RASHID : So, Sir, through you, I would request the hon. 

Minister… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Now hon. Minister. 

 Please sit down.   

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record except the hon. Minister’s statement.   

(Interruptions) … ∗ 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

 The hon. Minister. 

(Interruptions) … * 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI PAWAN KUMAR BANSAL : Mr. Chairman, Sir, I thank Dr. K.S. Rao for 

initiating this discussion today and also all the other hon. Members who 

participated in this brief discussion.  I am sure their viewpoints, which to quite an 

extent are known to us already, would certainly benefit the Government in 

pursuing this matter. 

 Let me at the very outset make it very clear that the National Common 

Minimum Programme of the UPA in 2004 indicated that it will make a 

comprehensive assessment of the feasibility of linking of rivers starting from the 

South-bound rivers, and the assessment will be done in a fully consultative manner. 

 The task force had been set up earlier.  We have considered all the matters, 

the six points, which were before the task force.  We have given due consideration 

to every recommendation and we value the good work put in by our former 

colleague Mr. Prabhu in this regard.  I would only like to just allay the fears of the 

hon. Members like my illustrious predecessor Mr. Arjun Sethi that when there 

were only two projects that the task force had talked of, we have put five projects 

in the priority list, which only shows that this Government does want to pursue 

this matter in the right earnest.  But one thing we must all appreciate is that it is  a 

matter which is of a long gestation period.  We just cannot plan and then see the 

execution of any linkage taking place within a very short span of time.   

 As I have just said, the desire of this Government is, as was also expressed 

by various State Governments at the various meetings held in this regard, that it 

has got to be a win-win situation for all the States.  I would also take that liberty to 

express that viewpoint here; that is more of my personal one; I have been talking 

to lot many friends; we hear the expression of pious intentions about the 

interlinking of rivers.  
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18.00 hrs. 

 When it comes to the specifics, Sir, we have had a little glimpse of that here 

right now.  But nevertheless, as I said, we would work for a win-win situation 

because there is no denying the fact that there are certain areas, there are certain 

basins which are surplus and where the water goes waste; there are certain areas 

which are deficit and, therefore, there is the need as a nation for us to see that they 

also have enough water, which, of course, is a very scarce natural resource. … 

(Interruptions) 

 SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY : Mr. Chairman, Sir, I would like to put 

one question. … (Interruptions) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: I can assure you that I will try to answer your 

question. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Please sit down.  I am not allowing you to put your question.  

Nothing will go on record. Please sit down.  

(Interruptions) … ∗ 

MR. CHAIRMAN: Hon. Minister, please take your seat for just a minute.  

 Now, it is six o’ clock.  I extend the time of the House till the reply of the 

hon. Minister is over.  I hope, the House will agree with me.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Sir. 

MR. CHAIRMAN:  All right, the time of the House is extended till the reply of 

the hon. Minister is completed. 

 Now, I would request the hon. Minister to continue his reply. 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Because of the paucity of time, I would 

straightaway like to come to various points raised by hon. Members.  One point, 

which is very important, relates to Ken Betwa.   

Sir, as I said, there are five projects out of the 14 ones which we had taken 

up in the peninsular component.  Those five projects have been selected as the 
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priority ones.  Ken Betwa is a project in which the Government of Madhya 

Pradesh very recently suggested an alternative proposal for a component of the 

project during August 2009.   I am not referring to the entire history of the 

correspondence between the concerned State Governments.  This was in August 

2009.  The Government has suggested an alternative proposal for a component of 

the project.  The Government of Uttar Pradesh has sent some comments during 

November, 2009.  These suggestions are being examined.  This link project would 

entail a cost of Rs.7,615 crore at the 2008 prices. … (Interruptions) 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : Earlier they have signed that agreement. … 

(Interruptions) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Yes.  I am sure that you know as much as I 

do and maybe even more than I do.  Here, the responsibility primarily lies with the 

State Governments.  I am sure that the House would agree with me that this 

Government should not do anything which is not acceptable to the State 

Governments.  Therefore, the responsibility squarely falls on the State 

Governments to come up with a mutually agreed DPR.  Here, maybe some 

amendments would be required and thereafter the work begin.  So, all through this 

period, whether it is  preparation of the Feasibility Report; whether it is assisting 

the State Governments in the preparation of DPRs, this Government is doing its 

utmost.  You could find objection to that but we do feel it important to keep 

spending some money on that part also to enable the capacity building as also to 

enable the State Governments to prepare those Reports which are then considered 

whether they are feasible and viable, and then are cleared from Techno Economic 

point of view as also from the ecological and environment point of view.  The 

environment impact assessment, the Environment management plan, and all those 

things have to be gone through.  After all those clearances have been obtained; 

thereafter only further work begins.   
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 All that I can say is that in the Government, since it has taken up this 

project work relating to inter-linking of the rivers, we are keen to see that the work 

on some of these projects begin early because as the time elapses, there are cost 

over-runs which we would certainly want to avoid.   

 Sir, Polavaram is a very contentious issue.  All that I would like to say 

again is that we have to go by the principle that I have just stated, which guides 

this Government.  Keeping that in mind, I would only like to remind the hon. 

Member, Shri B. Mahtab that in fact it was all the concerned State Governments 

including the Governments of Andhra Pradesh, Orissa, Chhattisgarh, Madhya 

Pradesh, which had agreed on 2nd of April, 1980 as a part of the Godavari Water 

Disputes Tribunal Award for the project and also of the embankments.   

 Now, that was the concern expressed by Orissa and then the part of Madhya 

Pradesh, which is now Chhattisgarh, that no flooding should take place in their 

area.  For that, there was a decision that embankments were proposed to prevent 

submergence.  That is the concern.  Meanwhile, the Government of Andhra 

Pradesh on its own had   taken up the Polavaram Project.  Perhaps, for the time 

being, they are wanting to use 80 TMC only for transferring water to the deficient 

Krishna basin, which would not in anyway affect the national perspective plan 

otherwise. 

 Sir, there is a proposal by the Government of Andhra Pradesh with the 

Government of India for declaring   that project as a national project.  Here again,  

before I go a step further, I would like to reiterate that  the project stood cleared 

already, long back. Now, since it fulfilled all the guidelines, which are there for 

declaring a project to be a national project, there is no reason why the Government 

of India can deny them that. 

SHRI B. MAHTAB : Why has our right been curtailed? 
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SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: That matter would again be discussed 

between the States. The present proposition is only that.  That is not the point at 

the moment. You have your right; when the matter has been raised by you in a 

particular court, the orders of the court would be binding on both the States. Till 

then, is it in the national interest   that you put the project to a stop, and therefore, 

waste all the investment that has been incurred thereon? 

 Therefore, Sir, we have considered that  point;  and after finding that the 

proposal is within the parameters of the guidelines for declaring a project to be a 

national project,  a Cabinet note has been prepared and sent  for Inter-Ministerial 

consultation.  After that, whatever necessary step needs to be taken, will be taken. 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : Before that would there be any forum for 

consultation? 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL:  I would again welcome that.  I would be too 

happy to, in fact, have all the Chief Ministers  again together for any discussion on  

that matter.  But I want to allay all the fears, which my hon. friends from Orissa  

and Chhattisgarh may have.  This declaration -- when it takes place as a national 

project – would not affect their existing rights in any way.  

 Sir, our hon. friends from Kerala in unison rose against one of the projects, 

namely, Pamba-Achankoil Vypar link.   A Resolution was passed, I agree, by the 

Kerala Assembly way back in August, 2003 against this link.   Obviously, as I 

have said, if one such State does not agree, and as the things stand today, we 

cannot force it on anyone.  We have constraint of resources still have picked up 

this scheme. 

 As some hon. Members want and my senior colleague, Mrs. Chakravarty, 

in fact,  asked: “What are you doing? Why are you taking so much time? There is   

the Report of the Task Force.  How much time are you going to take?”  It was 

done after a very elaborate exercise, spread over decades.  Way back in 1980, the 

Government at that time,  framed the National Perspective Plan.  Then, the 

NWDA was set up in 1982.  Since then, it is the interest  and desire of this 
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Government to take these matters forward. But somewhere or the other, we found 

some impediments, which might be, of  course, reasonable ones from their 

viewpoint. There were some objections raised by  some State Government, which 

somehow stymied the project for the time being. Therefore, this is one of  the 14 

projects for which  a lot of work was carried  out. 

 Somehow now, because of the stand taken by the Kerala Assembly about 

this Pamba-Achankoil-Vypar link, which would have created  an additional 0.91 

hectare of irrigation potential as Dr. Rao said,  since there is an objection to that 

particular link, for the time being,  this is not one of those five priority links.  

 Presently, I would like to confine, for the purpose of today’s discussion, to 

these five and also I would be giving a little more information that has been sought 

for. Here, I would endeavour to read.… (Interruptions)  

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : Which are those five projects? 

SHRI B. MAHTAB : Are they Peninsular projects? 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: All those five are Peninsular projects. … 

(Interruptions) Let me make that point also very clear. Presently, a fear was 

expressed by Shri B. Mahtab that it is a utopian idea, as he said, to link the 

Himalayan rivers with the Peninsular ones. Nothing of that sort is being done at 

the moment. It involves a huge cost. We have divided the entire exercise into two 

components. First is the Himalayan component and second is the Peninsular 

component. These two components, as such, going by the present figures, would 

entail an expenditure of over Rs.4.4 lakh crore. Sir, no such kind of money is 

available as such with us.  When a project is finally taken up, every State wants 

the Government of India to declare such big projects to be national projects, which 

means, the Government of India will have to share 90 per cent of the cost 

irrespective of the fact as to what is the financial position of a particular State. The 

Government of India will have to bear this cost. 

These are five projects at the moment, namely Kodavari (Polavaram)- 

Krishna (Vijayawada) Link, Parbati-Kalisindhi –Chambal link. 
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SHRI ARJUN CHARAN SETHI : It was done by the earlier Government. 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: I give you the credit for doing good work. I 

said Mr. Prabhu did a remarkable work when, for reasons best known to some of 

you, he was taken off the Council of Ministers. But he was given a good job to do 

and he did do a good job for us.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Mr. Minister, please address the Chair. Please stop cross-talk. 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Damanganga- Pinjal and Par-Tapi are the 

other two ones where the States of Maharashtra and Gujarat have come together. I 

congratulate both the States. They have expressed their desire to go in for a 

Memorandum of Understanding. They have agreed to the terms of the 

Memorandum of Understanding though that has to be formally signed between the 

two States but because of the immediacy, because of the urgency of the work, we 

have started the DPR preparation for those two projects. Both the Governments of 

Maharashtra and Gujarat have agreed for these two links, namely, Damanganga-

Pinjal Link and Par-Tapi-Narmada Link. I hope that the DPR, Detailed Project 

Report, would be prepared by the end of next year and we do look forward to good 

news. 

SHRI J.M. AARON RASHID :  Krishna-Kuzhithurai river from Andhra Pradesh 

to Tamil Nadu is a vital link. 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Sir, I will supply the entire information about 

the 14 links and also the details to the hon. Members about the inter-basin water 

transfer link scheme of Peninsular component. There are two in the Himalayan 

component. Since it has some international implications also, my senior colleague, 

the Minister of External Affairs is here - the House would agree that because those 

are sensitive matters, we have to take the neighbouring countries on board. 

Therefore, not much purpose would be served in pursuing those matters. Therefore, 

we should concentrate our energies firstly on these five ones and we can achieve 

result in these five ones which will be at a cost of Rs.33,000 crore. It would take 

about nine to 10 years still. I am trying to be practical when I say it. Preliminary 
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work is going on. Even if we step up the work, it would still take that much time. 

Sir, you have to plan for the future when you talk of the inter-linking of rivers.  

 Regarding inter-linking of rivers, I want to allay all fears that our hon. 

Members may have in this House or anyone outside also. Various stipulations are 

the sine qua non for taking up a project, that is, the clearances from the 

environmental angle and clearances from the rehabilitation and resettlement angle. 

I have seen in some of the projects that R&R and also the environmental angle 

account for about one-third of the total cost. So, it is not at the cost of one thing 

that another project would be set up. It is for the larger interests of the country that 

the inter-linking scheme is there. 

All that I would again like to say is that this Government would want to 

take all the State Governments on board. 

 We want this to go forward. But then the ball would always be in the court 

of the State Governments. In certain cases some of the hon. Chief Ministers, in 

one case the hon. Chief Minister of Rajasthan has just written to me, that they are 

sorting out certain matters; very expeditiously they are wanting to pursue. That is 

the way we would like to go forward in this matter.  

 As and when a proposal matures, the DPR is there, all other clearances are 

obtained, investment clearance is obtained, that 10 per cent of the project cost is 

provided for in the respective State Government budgets, this Government is 

always willing to take it up. Let me once again say that this Government will not 

force any link on any State Government.  

 I am happy Mr. Rao did not refer to those points. He is always wanting a 

regulatory body to be set up for this. I would say, no such body is required because 

as the law stands today, as the provisions of the Constitution stand today and all 

that action that has been taken under various enactments, there is enough scope; 

there is a good, solid mechanism to take care of all the works. All that progress 

that has been made, initially it is difficult; as you move forward the work might 

progress at a good pace. Initially the pre-feasibility study reports, then the 
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feasibility study reports, after getting the States together to sign a memorandum of 

understanding for the DPR, preparation of the DPR – all these things take up a lot 

of time. After that the work can begin. We can only hope that we will move 

forward in this.  

 I am sorry, may be Didi may get annoyed with me. It may take time for me 

to read and answer to each point. I will try to talk to her later and try to answer all 

those questions which she has raised. Thank you very much.  

 

MR. CHAIRMAN : Thank you.  

 The House stands adjourned to meet tomorrow, the 3rd December, 2009 at 

11 a.m.  

 

18.17 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Thursday, December 3, 2009/Agrahayana 12, 1931 (Saka).        

  

 

 

 

reporters
Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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